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 مقدمه

آموزش های حضوری مدارس  در سال گذشته ، در پی شیوع ویروس کرونا ، آموزش های مجازی جایگزین  

شد. در این بین نیز برخی معلمان با ابتکار و خلاقیت ، سعی در تداوم امر آموزش و برقراری ارتباط هرچه  

 بیشتر مجازی با دانش آموزان داشتند.

دلیل عدم دسترسی به تلفن همراه هوشمند یا اینترنت از آموزش  گفتنی است تعدادی از دانش آموزان به  

های مجازی محروم شدند. یکی از این شیوه هایی که می توانست برای این دسته از دانش آموزان مفید واقع  

 شود ، تولید و تألیف درسنامه بود. 

برای سال تحصیلی جدید ،  در این روزهای کرونایی مصمم شدیم تا با تولید دروس دوره اول و دوم متوسطه 

گوشه ای از دلواپسی خانواده ها را برای آموزش فرزندانشان کاهش دهیم و امیدواریم که در ادامه نیز در کنار  

آموزش های حضوری در مدارس ، این نوع درسنامه ها برای یادگیری بهتر مطالب به دانش اموزان کمک  

 کند.

زممان را برای زمین گیر کردن ویروس کرونا جزم کرده و در عین  امید تست با یاری خداوند متعال ، همگی ع

 حال از وظایف شغلی خود نیز غافل نشویم. 

 

 به امید روزی بهتر و سرشار از سلامتی 

 1399تابستان 
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 ( عددهای صحیح و گویا)فصل اول

 اهداف:

  وز باید بتواند:مدانش آ  در پایان این فصل

 را بشناسند.  و معکوس عدد گویا  گویااعداد طبیعی، صحیح و   -1

 جمع اعداد طبیعی متوالی را انجام دهند.  -2

 جمع و تفریق عددهای گویا را روی محور انجام دهد. -3

را   ، وهمچنین ترکیب این عملیات هاصحیحاعداد    و  جمع ، تفریق ، ضرب و تقسیم -4

 محاسبه کند. 

 معکوس یک عدد گویا را به دست آورد. -5

را   وهمچنین ترکیب این عملیات ها   ضرب و تقسیم اعداد گویاجمع ، تفریق ،  -6

 محاسبه کند. 
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 یادآوری اعداد صحیح  درس اول:

در سال گذشته با اعداد صحیح آشنا شدیم که شامل سه دسته: اعداد صحیح مثبت )اعداد طبیعی(، اعداد  

 باشد. صحیح منفی و عدد صفر می

 چند نکته: 

 نه منفی. عدد صفر نه مثبت است و  

 + 8=8توان بدون علامت نوشت. عددهای مثبت را می 

 5+=5اگرعددی، علامت نداشت؛ در واقع مثبت است. 

باشدددند کددده پددد  از سددداده عدددددهای کسدددری و اعشددداری فقدددد در صدددورتی عددددد صدددحیح مدددی

 5شدن برابر عددی صحیح شوند. مانند  
10

2
 -0/7=  -7و  =

 نکات قرینه اعداد صحیح:

–باشد.  ی آن میقرینه – 𝒂  یک عدد صحیح باشد عدد 𝒂اگر  (−3) = − و  3+ (+2) = −2 

(0)−ی عدد صفر برابر صفر است:  قرینه = 0 

((3−)−)−باشد:  ی هر عدد برابر خودش میی قرینهقرینه = −3 

   شود:کنیم، زوج باشد؛ برابر با خود آن عدد میاگر تعداد دفعاتی که یک عدد را قرینه می

−(−(−(−(+5)))) = +5 

 شود:  ی آن عدد میکنیم، فرد باشد؛ برابر با قرینه تعداد دفعاتی که یک عدد را قرینه میاگر 

−(−(−(−2))) = +2 

 ترتیب انجام عملیات در محاسبات: 

 کنیم. ترین پرانتز شروع میاگر چند پرانتز داخل هم بودند، از داخلی ،های داخل کروشه و پرانتزعبارت

 عددهای توان دار و جذر

 تقسیم )از چپ به راست(ضرب و  

 جمع و تفریق 

 :1مثال 

(−15) ÷ 5 × (−2) = (−3) × (−2) =  )الف  6+

    6− 3(7− 2) = 6 − 3 × 5 = 6− 15 =  )ب 9−

(−1)5 + (2 × (7− 4)) = −1+ (2 × 3) = −1+ 6 =  )ج  5
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 مجموع اعداد صحیح متوالی: 

 باشد. با توجه به مثال زیر: درجمع اعداد صحیح متوالی، مهمترین عامل یافتن تعداد اعداد می    

1+ 2+ 3+⋯+ 98+ 99+ 100 = 50 × 101 = 5050 
 .باشد می 101جفت عدد برابر  50درمثال بالا مجموع هر کدام از        

 

 آید. بندی یک عدد اضافه میاما درحالتی که تعداد اعداد فرد باشد، در جفت

 :2مثال 

−1 − 2 − 3 −⋯− 98 − 99 = (−1) + (49 × (−101)) = −1 + (−4949) = −4950 
 ایم. بندی کردهی اعداد را جفتایم و بقیه ( را جدا کرده- 1برای حل مثال بالا عدد )

 تعداد اعداد است( n):  چند نکته

  1+ 2+ 3+⋯+ n =
𝑛(𝑛+1)

2
 )الف

2+ 4+ 6 +⋯+ 2𝑛 = 𝑛(𝑛 +  )ب  (1

 1+ 3+ 5+⋯+ (2𝑛 − 1) = 𝑛2ج( 

  : 3مثال

1+ 2+ 3+⋯+ 120 =
121×120

2
=  )الف  7260

2+ 4+ 6 +⋯+ 300 = 150 × 151 =  )ب  22650

𝑛 = 300÷ 2 = 150    

  1+ 3+ 5+⋯+ 87 = 442 =  )ج1936

 

 

2𝑛 − 1 = 87 → 2𝑛 = 87+ 1 = 88 → 𝑛 =
88
2
= 44 

 حاصل جمع اعداد متوالی با فاصله ثابت:
 دست آوریم: برای انجام این کار ابتدا باید تعداد اعداد را از طریق فرمول زیر به

تعداد اعداد = اولین عدد −آخرین  عدد )
فاصله

+ 1)   

   کنیم:  ی مقابل استفاده میسپ  جهت محاسبه مجموع اعداد، از رابطه 

        =
(اولین  عدد+ آخرین  عدد )×تعداد اعداد 

2
 مجموع 
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 :4مثال  

10+ 15+ 20+⋯+ 200 = 
 

تعداد اعداد = (
200− 10
5

) + 1 = 38+ 1 = 39 

 

مجموع  اعداد =
39 × (200+ 10)

2
=
39 × (210)

2
= 4095 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

1 

 در جاهای خالی کلمه مناسب بنویسید. 

 باشد................ میالف( بزرگترین عدد صحیح منفی عدد ...... 

 .... است.  .............برابر عدد ......... -7ی عدد ی قرینهب( قرینه

 .......عدد صحیح وجود دارد. ......+ تعداد .... 3و  - 2ج( بین اعداد 

 

 

5/1 

 

 

2 

 دست آورید.حاصل عبارت زیر را به

(الف   − (−(−(+4))) = 

(ب − 7 + 2 + 5 − 1 =  

(ج − 5 + 3 × (−4) = 

 

 

25/2 

 

 

3 

طوری قرار دهید که حاصل عبارت، بزرگترین مقدار ممکن شود و   – در جای خالی علامت + یا 

 دست آورید. سپ  حاصل را به

               −9▭(−3)▭(+8) = 

 

 

52/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 زیر را مشخص کنید.    هایتدرستی یا نادرستی عبار 

 است.کوچکترین عدد صحیح سه رقمی  -999الف( عدد 

−ب( عدد  
8

2
 باشد.عددی صحیح می 

 ی اعداد صحیح منفی کوچکتر است.   ج( صفر از همه

 

 

5/1 

 

 

2 

 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت
(−1)3 + (8 − 2) × 2 =  

1 + 2 + 3 +⋯+ 19 + 20 =  

(100− 2)(100− 4)… (100− 200) = 

 

 

25/2 
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3 

 حاصل جدول زیر کدام گزینه است.

     - 376ب(         - 436الف( 

 

 - 222د(              -238ج( 

 

 

 

52/1 

 کند، به جا باشد.  )حضرت علی علیه السلام(عاقل کسی است که کارهایش را خوب انجام دهد و تلاشی که می

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

 جاهای خالی را کامل کنید. 

 اش برابر ........ است. با قرینهالف( جمع هر عدد 

 ب( بزرگترین عدد صحیح چهار رقمی منفی، عدد ........ است.  

 برابر ....... است.  -18+4×2-6÷2ج( حاصل عبارت

 

 

5/1 

 

 

2 

 دست آورید.حاصل عبارات زیر را به

−1 + 2 + 3 + 4+⋯+ 100 = 

52 − √64 × 2 − (8 + 3) =  

−5 − 10− 15 −⋯− 95 − 100 = 

 

 

25/2 

 

3 
ترین مقدار ممکن کوچک  را طوری قرار دهید که حاصل عبارت   – در جاهای خالی علامت + یا 

 دست آورید.شود و سپ  حاصل را  به

⎕[(+5)⎕(−3)]⎕(+2) =              

 

25/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

1 

 را مشخص کنید.  زیر های عبارتصحیح یا غلد بودن  

 ی هر عدد از خود آن عدد، کوچکتر است. قرینهالف(  

 اش برابر صفر است. ی قرینهب( جمع هر عدد با قرینه

 عدد صحیح قرار دارد.  199+ تعداد 100و  - 101ج( بین 

 

 

5/1 

 

 

2 

 دست آورید.زیر را بههای عبارت  حاصل

23 − 2− 4(6− (−1)2)2 =  

5 − 2[−9− 2(−1) ÷ (3 − 5)] × 2 =  

 

 

2 

 

 

3 

 دست آورید.زیر را به  عبارت  حاصل

−100− 99 −⋯+ 101 = 

 

 

5/1 

 حضرت علی علیه السلام(ی درست متولد شود.      )د تا اندیشهرایزنی کنی

 ص د ی

7 

1 

2 

5 

7 

3 

 

- 
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 درس دوم: معرفی اعداد گویا

  به هر یک از اعداد قرار گرفته به روی محور زیر دقت کنید.

: دو تدددا واحدددد  Aنقطددده 
1

4 
در سدددمت راسدددت مبددددار قدددرار دارد پددد   عددددد  

2

4
-+ را نشدددان مدددی 

دهد. که برابر 
1

2
  باشد.می 5/0+=

تددا واحددد  B :5نقطدده 
1

4 
−در سددمت چددپ مبدددار قددرار دارد. پدد  عدددد  

5

4 
دهددد را نشددان مددی 

−درباره این عدد داریم: 
5

4
= −1

1

4
= −1/25  

واحد   C :8نقطه 
1

4 
+در سمت راست مبدار قرار دارد. پ  عدد   

8

4
     دهد درباره این عدد داریم:را نشان می 

+
8

4
= 2 

 . گوییممیاعداد گویا به چنین عددهایی، 

به طور کلی هر عدد که بتوانیم آن را به صورت کسری بنویسیم که صورت و مخرج آن عدد  

 باشد. صحیح باشد و مخرج آن صفر نباشد، گویا می

-چه که در بالا بیان شد؛ عددهای طبیعی، صحیح و اعشاری نیز جزر اعداد گویا به حساب میتوجه به آنبا 

 آیند برای نمونه اعداد زیر گویا هستند.
4

5
و  +

1

7
3 و
1

4
و7/2و  − 3دانیم:            می      9√ و 0 و7

1

4
=
13

4
7 و  2⁄ =

72

10
9√ و  = 3 =

3

1
 

 شود. ی اعداد گویا مانند اعداد صحیح مشخص میقرینه

−(−
7

4 
 ) = +

7

4 
+یا به عبارتی                          

7

4
−                  قرینه                 

7

4
     

 

 +  2/ 5               قرینه                  -5/2یا به عبارتی                        -+( 5/2= )   -5/2

 تساوی اعداد گویا: 
 دانیم: با توجه به آنچه درباره تساوی کسرها می

   

−
1
2
= −

2
4
+       یا         

3
5
= +

9
15

 

 قرینه نسبت به عددی غیر صفر:

2𝐵توانیم از فرمول روبرو استفاده کنیم:   می  Bنسبت به عدد  Aبرای محاسبه قرینة عدد   − 𝐴 

 دهد داریم: نشان می   Bرا نسبت به نقطة   Aاثبات فرمول: با توجه به شکل زیر که قرینة نقطة 

𝐶 = 𝐴 + (𝐵 − 𝐴) + (𝐵 − 𝐴) = 2𝐵 − 𝐴 

 

2+ برابر است با :  2نقطة نسبت به  -3نقطة  قرینة :1مثال   × (+2) − (−3) = +4+ 3 = +7 
A B C 

B-A B-A 

  0   

A B C 

  1-     2-     3-     1     2   
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 علامت یک عدد گویا: 
 

 توان قبل از کسر، در صورت و یا در مخرج آن قرار داد:  علامت یک عدد گویا را می

−
2
3
=
−2
3
=
2
−3

 

با یک علامت   اما بهتر است علامت را در مخرج قرار ندهیم و عددهایی که دارای چند علامت هستند را 

 بنویسیم. 

+(−(
−3
−7
)) = −

3
7
)                     و               

−6
−4
) = +

6
4
 

 بین دو کسر:های پیدا کردن کسری انواع روش

 گین دو عدد بین آن دو قرار دارد.( )میان( پیدا کردن میانگین دو کسر  2         گیری( مخرج مشترک 1  

عددی بین دو کسر  : 2مثال
2

3 
و    

2

4 
 را پیدا کنید.  

 گیری:(: مخرج مشترک1روش 

2

4
=
6

12
 

کسر بین =
7
12

 

2
3
=
8
12

 

 ( : میانگین گرفتن 2روش 

= مجموع  دو  عدد
2
4
+
2
3
=
6
12
+
8
12
=
14
12
   

= میانگین
14
12
÷ 2 =

14
12
×
1
2
=
7
12

 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 
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1 

 در جاهای خالی کلمه مناسب بنویسید. 

 تعداد ........عدد گویا وجود دارد.  -3و  -2الف( بین 

 ی هر عدد گویا، یک عدد ............. است. ب( قرینه

7−ی عدد ج( قرینه
2

3 
 باشد.عدد ........... می 

 −د( بین عدد  
6

  5
و    

1

5
 دو عدد صحیح متوالی ....... و ....... قرار دارد. 

 

 

 

1 

 

 

 

2 

   .جدول زیر را کامل کنید
 + +7 صفر عدد 

5
  6

 √3 

     طبیعی 

     صحیح 

     گویا 

 

 

 

 

5/2 

 

3 
 ی باشد، کدام عدد کوچکترین است. عددی منف 𝑥در صورتی که  

الف (  
𝑥

8
ب(                        

𝑥

9
ج(                      

𝑥

10
د(                        

𝑥

11
 

 

5/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 زیر را مشخص کنید.  هایتدرستی عبار درستی یا نا

 باشد.  الف( هر عدد گویا، صحیح می

 صورت یک کسر متعارفی نوشت.وان به  تب( هر عدد گویا را می

 شمارند.  ج( عددهای گویا بی

 فقد یک عدد گویا وجود دارد.  -2و  -1د( بین عددهای صحیح 

 

 

1 

 

 

2 

 −بین دو عدد  
1

  2
 −و   

1

  3
  ، پنج عدد گویا بیابید.   

 

5/2 

 

 

 

3 

 شمار عدد گویا وجود دارد؟ دهید چرا بین هر دو عدد صحیح بی  توضیح

 

 

 

5/1 

 )حضرت علی علیه السلام(بهترین زندگی را کسی دارد که مردم در زندگی او خوب زندگی کنند.     

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 
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1 

 زیر را مشخص کنید.    هایعبارتدرستی درستی یا نا

 −الف( عدد 
2

  5
 −از عدد      

3

  5
 عددی گویا است.   9√ کوچکتر است.              ب(    

 د( هر عدد صحیح، گویا است. ج( هر عدد طبیعی، گویا است.  

 

 

 

1 

 

 

2 

 اعداد گویای زیر را به ترتیب از کوچک به بزرگ مرتب کنید.  

 

و   0و  -1
1

2 
−و  

2

3 
و    

5

6 
و    

3

4 
 

 

 

 

5/2 

 

 

3 

کدام عدد زیر بین دو عدد گویا  
1

4
و   

2

3
 قرار دارد.  

الف (   
5

4 
ب(                       

1

7 
ج(                     

7

5 
د(                            

3

7 
 

 

5/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

1 
 مشخص کنید.  ااعداد گویا ر

−و         5و      3√و        81√√ و        -5/2و     66
7

  9
 

 

 

 

1 

 

 

 

2 

اگر عدد  
3

4 
 −عدد   قرینة   

2

  5
  باشد در این صورت مرکز تقارن چه عددی است؟    

 

 

2 

 

 

 

 

3 

 −عدد   الف(   قرینة
1

  2
نسبت به    

1

  3
 باشد؟ برابر چه عددی می 

 

 

 تر است.اعداد زیر از بقیه کوچک از کدام یک  عددی مثبت باشد،  𝑥ب( اگر

 

 −الف(     
𝑥

 50
 −ب(                     

2𝑥

 50
 −ج(                        

𝑥

 49
  

 

 

 

 

 

2 

 )حضرت علی علیه السلام(    .ناملایمات چشم فرو بند و گرنه هیچگاه خشنود نشوی بر

 

 عدد گویا جمع و تفریق درس سوم: 
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 باشند: به شکل کسر در جمع و تفریق اعداد گویا در حالتی که 

هدا را  در ایدن صدورت یکدی از مخدرج الف( جمع و تفریق دو یا چند عدد گویاا باا مخارج مسااوی:

 کنیم.ها را با هم جمع یا تفریق مینویسیم و صورتمی

 : 1مثال

3
8
+
4
8
=
3+ 4
8
=
7
8
 

(−3)

7
−
(−2)

7
=
(−3 )−(−2 )

7
=
−3+2

7
=
−1

7
   

ابتددا بایدد مخدرج مشدترک مسااوی:  هاای غیارتفریق دو یا چند عدد گویا باا مخارجب( جمع و  

نویسددیم و سددپ  کسددرهای مسدداوی کسددرهای اولیدده را مددی ،بگیددریم و سددپ  بددا توجدده بدده موضددوع

 کنیم. ها را جمع و یا تفریق  میصورت

 :2مثال

4
5
+ (−

2
3
) =
12
15
+ (−

10
15
) =
12+ (−10)
15

=
2
15

 

(−
2
15
) − (−

3
5
) = (−

2
15
) − (−

9
15
) =

(−2) − (−9)

15
=
−2+ 9
15

=
7
15

 

(+
2
8
) + (−

5
6
) = (+

6
24
) + (−

20
24
) =

(+6) + (−20)
24

=
−14
24

 

درجمع و تفریق اعداد اعشاری جهت تعیین علامت جواب، مانند جمع و تفریق اعداد صحیح  

 . کنیمعمل می

همواره توجه داشته باشید که در عددهای اعشاری باید هر رقم با رقم هم ارزش خود جمع و تفریق شود.  

 زیر هم قرار دهید. پ  دقت کنید و ممیزها را 

 :3مثال 

 - 5/8+2/3پ          =                              -8/ 2/3+5=    -5/ 3          

 - 52/4  -1/13پ     =                 -  4/ 52 –  1/13=  -62/17

 

 

 آوریم. دست دار تبدیل کرد و سپ  حاصل را بهتوان اعداد اعشاری را به کسرهای علامتهمچنین می 
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− 8 5⁄ + 3 2⁄ = −
85
10
+
32
10
= −

53
10
= − 5 3⁄  

− 4 52⁄ − 13 1⁄ = −
452
100

−
1310
100

=
−452− 1310

100
= −

1762
100

= − 17 62⁄  

 

  کسرهای تلسکوپی
 

 سازند.را می صورت، هاتفاضل مخرجدر بعضی از کسرها  

                                            5 –  3  = 2                                              :4مثال
2

3×5
     

 

 

 ها یک باشد. های آنتوان این کسرها را به صورت تفریق نوشت به شکلی که صورتمی

2
3 × 5

=
1
3
−
1
5
 

 دست آورید. هحاصل عبارت زیر را ب :5مثال

 

5
2 × 7

+
5

7 × 12
+

5
12 × 17

= (
1
2
−
1
7
) + (

1
7
−
1
12
) + (

1
12
−
1
17
) =
1
2
−
1
17
=
17− 2
34

=
15
34

 

 

 

 

 

 

 

 

 ردیف
 نام خدا به 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 
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1 

 در جاهای خالی کلمه مناسب بنویسید. 

 اش برابر ........... است. الف( جمع هر عدد گویا با قرینه 

 ی صفر، مساوی ............. است. ب( هر عدد گویا به اضافه

 است. .................ج( مجموع دو عدد گویای منفی، برابر عددی با علامت .

 

 

5/1 

 

 

2 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

−
3

8
− (−

5

12
) =  

−
1

30
+
1

15
+
1

5
=  

−5 + (−2
1
6
) = 

 

 

 

25/2 

 

 

3 

 دست آورید.  با استفاده از محور حاصل جمع زیر را به

(−
2
5
) + (−

6
5
) = 

 

 

 

25/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 های زیر را مشخص کنید.درستی عبارتدرستی یا نا

 الف( مجموع عددی منفی و عددی مثبت، همواره منفی است.  

−ب(        0 25⁄ − 0 25⁄ = − 2 2−ج(                         ⁄75 − (−
2

3
) = −2

2

3
 

 

 

5/1 

 

 

2 

 های زیر را بدست آورید.  حاصل عبارت

− 
1

2
+ (−

2

3
) =  

−
3

4
+
1

8
−
5

12
=  

−1/72+ 135/4 = 

 

 

 

25/2 

 

 

 

3 

 محور زیر یک جمع بنویسید.برای 

 

 

 

 

25/1 

 سوره انفطار( 6ای انسان چه چیز تو را درباره پروردگار بزرگوارت مغرور ساخته.    ) آیه 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 0 
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1 

 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت
1

3
− (−

1

2
) + (−

2

5
) =  

−(−2+ (−
−2

3
)) +

1

6
=  

1 75⁄ + (1 6⁄ − (− 1 3⁄ + 2)) − 3 14⁄ = 

 

 

 

25/2 

 

2 
 برای جمع زیر یک محور رسم کنید.  

(−
1
6
) + (−

2
4
) = 

 

 

25/1 

 

3 
 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت

2
3 × 5

+
2
5 × 7

+
2
7 × 9

+⋯+
2

99 × 101
= 

 

 

5/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

 

 

1 

 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت

2

5
− 1

1

2
− (−1+ 1

2

8
) + 5 =  

−(−(−(−
1

3
) +

1

3
) −

1

3
) +

1

3
=   

− 1 25⁄ + (2 345⁄ − (−
1

5
+ 0 7⁄  )) =  

 

 

 

 

 

25/2 

 

 

2 

 تواند باشد؟چه مقداری می 𝑥در تساوی زیر  

 
𝑥

𝑥(𝑥 + 5)
=
1
𝑥
−

1
(𝑥 + 5)

 

 

 

25/1 

 

 

 

3 

 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت

(
1
2
+
1
6
+
1
12
+⋯+

1
9900

) − 1 = 

 

 

 

5/1 

 رسد.  )حضرت علی علیه السلام(ند و اهل کوشش و تلاش، به رشد میماگذران از رشد باز میخردمند خوش

 

 ضرب و تقسیم اعداد گویادرس چهارم: 
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ابتددددا علامدددت حاصدددل ضدددرب یدددا تقسدددیم را مانندددد اعدددداد  در ضدددرب و تقسدددیم عدددددهای گویدددا

-دسددت مددیبدددون علامددت  بددهکنددیم و سددپ  حاصددل را ماننددد کسددرهای صددحیح تعیددین مددی

           .                                                                                                                            آوریم

  

بایددد کسددرها را تددا حددد ، بعددد از تعیددین علامددت حاصددلهنگددام ضددرب اعددداد گویددا، ضددرب اعددداد گویددا: 

 .ها را در هم ضرب کنیمها را در هم و مخرجبعد صورتو امکان ساده کنیم 

−)                                                                                     :1مثال
1
4
7
1

) × (+
2
14
12
3

) = −
2

3
   

 

اعداد گویادر   از تعیین علامت،  اعشاری  ی ضرب  را بدون در نظر گرفتن  می،  بعد  توانیم دو عدد 

رقم    ، های اعشاری دو عدد، از سمت راست جوابو سپس به تعداد کل رقم  ممیزها ضرب کنیم 

 گذاریم. و ممیز می شمارش می کنیم

075/0 - =  (03/0 ( × )+5/2-) 

سدپ  و    )مانندد ضدرب اعدداد گویدا(  دسدت آوردهابتددا علامدت تقسدیم را بده،  در تقسیم عدددهای گویدا

کندیم کسدر دوم را معکدوس مدیو  دهدیم  کسر اول را نوشته و به جدای علامدت تقسدیم، ضدرب قدرار مدی

 آوریم.دست میضرب را بهحاصلو 

       : 2مثال 

 

(
9
8
) ÷ (−

3
12
) = −(

9
8
×
12
3
) = −

9
2
 

 چند نکته: 

          باشد. تقسیم هر عدد گویا غیر صفر بر خودش، برابر یک می  الف(   

                                       (− 
3

5
 ) ÷ (− 

3

5
 ) = 1 

 

−)                                    تقسیم هر عدد گویا بر یک، خود آن عدد است.  ب(  
7

5
) ÷ 1 = −

7

5
 

 باشد. تقسیم یک بر هر عدد گویا غیر صفر، برابر معکوس آن عدد می ج( 

− +  یا 

− + + 
+ − − 
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                      1÷ (−
2

3
) = −

3

2
 

آن را به کسر  وجود داشته باشد،  عدد مخلوطضرب و تقسیم اعداد گویا،  در در صورتی که د(    

 کنیم. تبدیل می

(−3
1
5
) ÷ (+

2
3
) = −(

16
5
×

3
2
) = −

24
5

 

ها باید ترتیب انجام عملیات را  در انجام این گونه عبارتهای گویای ترکیبی: محاسبه عبارت

 رعایت کنیم. 

 :3مثال

[
1
4
−
4
21
] × (

42
25
) = 

1

4
−
4

21
=
21−16

84
=
5

84
 حاصل عبارت درون کروشه = 

 
1
5
84
2

×
1
42
25
5

= +
1

10
 حاصل عبارت =     

 در عبارت زیر باید حاصل صورت را بر حاصل مخرج تقسیم کنیم:   :4مثال

  

3
4−
2
3

1
12−

1
2
=        

: 
3

4
−
2

3
=
9−8

12
=
1

12
 حاصل صورت 

: 
1

12
−
1

2
=
1−6

12
=
−5

12
 حاصل مخرج 

1

12
÷ (−

5

12
) = −(

1
12
1

×
1
12
5
) = −

1

5
 حاصل عبارت   :

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 
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1 

 بنویسید. در جاهای خالی کلمه مناسب 

 باشد.  ..... می..بر هر عدد غیر صفر، برابر... ،حاصل تقسیم یک ب(         الف( عدد ........... معکوس ندارد.

عدد   د( معکوس قرینةتر است.      اش بزرگعدد ....... ، یک واحد از قرینه ج(
3

5
 عدد ......... است.، برابر   -2

 

 

1 

 

 

2 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

(−
2

5
) × (−

10

3
) =  

(−
8

9
) ÷ (+

2

3
) =  

(−2+
2
5
) × (−

1
5
) = 

 

 

5/1 

 

 

 

3 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

− 7 2⁄ ÷ (− 1 2⁄ ) =  
 

−7 +
1
2

+7 −
1
2

= 

 

 

 

5/2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

 

1 

 زیر را مشخص کنید.های  عبارتدرستی درستی یا نا

 است.    1/0برابر  10الف( معکوس عدد 

 برابر یک است.  ضرب هر عدد گویای غیر صفر در معکوسش حاصلب( 

 اش برابر یک است.حاصل تقسیم هر عدد بر قرینهج(  

 تر است.از یک از خود آن اعداد کوچک  ترد( معکوس اعداد گویای کوچک

 

 

 

1 

 

 

 

2 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

(+
8

12
) × (+

6

14
) =  

−5
1

3
÷ 1

1

16
=  

                       −2
5

3
+ 1

1

4
× 8 = 

 

 

 

5/1 

 

 

3 

 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت

(−
1

2
) × (−

2

3
) × (−

3

4
) × (−

4

5
) =    

                     (−
2

3
+
1

8
) ÷ (−

4

5
) =  

 

 

 

5/2 

 ) پیامبر اکرم صلی الله و علیه و آله وسلم(   کسی که به کار خوب راهنمایی کند، مانند کسی است که آن را انجام داده است.  

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 
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1 

 جاهای خالی را کامل کنید. 

 باشد.  الف( معکوس اعداد ....... و ....... برابر خود آنها می

ب( نصف معکوس عدد ................ برابر  
1

3
 می باشد.    

1−معکوس عدد .............. برابر  ج ( قرینة 
2

5
 است.  

 

 

1 

 

 

 

2 

 دست آورید.هزیر را بهای حاصل عبارت

[(
−7

12
) − (−

5

9
) ] ÷ [−

4

3
× (− 

9

4
 )] =  

[
1−(−

2
3
)

1−
2
3

] ÷
1

4
=  

2
3
×
3
4
×
4
5
×…×

29
30
×
30
50
= 

 

 

 

3 

 

 

3 

 آورید.دست هحاصل عبارت زیر را ب
1

1 +
1

1 +
1
3

= 

 

 

1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

1 

اگر  
2

𝑏
=
1

𝑎
+
1

𝑐
باشد. مقدار   

𝑏

𝑎
 برابر است با: 

الف(  
2𝑐−𝑏

𝑐
ب(                   

𝑏𝑐

2𝑐−𝑏
ج(               

𝑐

2𝑐−𝑏
د (                       

2𝑐−𝑏

𝑏𝑐
 

 

 

5/1 

 

 

 

2 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

1
1
20
+ 2
2
20
+ 3
3
20
+⋯+ 21

21
20
= 

(1−
1
2) (1−

1
3) (1−

1
4)… (1 −

1
20)

(1+
1
2) (1+

1
3) (1+

1
4)… (1 +

1
20)

= 

 

 

 

2 

 

3 
و    mاگر 

3

𝑚−2
  را بیابید.𝑚 مقدار   ،معکوس یکدیگر باشند 

5/1 

 )امام صادق علیه السلام(   .        شماردخردمند، کسی را سبک نمی

 

 مرور فصل یک پایه هشتم  ردیف

 

 

 جاهای خالی اعداد یا کلمات مناسب قرار دهید. در 

 هر عدد برابر .................. است.  یقرینه یالف( قرینه
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1 

 ب( کوچکترین عدد صحیح سه رقمی عدد ................ است. 

1عدد    یج( معکوس قرینه
2

5
 باشد.برابر عدد ............... می 

−د( عدد  
19

6
 .. و .............. قرار دارد. بین دو عدد صحیح متوالی ........ 

 ...... عدد گویا وجود دارد........ ه( بین هر دو عدد گویا تعداد ......

 ..... و ......... با معکوس خودشان برابر هستند....و( عدد ...

 اش بزرگتر است. واحد از قرینه 3ز( عدد .........، 

 باشد.معکوس ندارد عدد ........... می ح( تنها عدد گویا که 

 

 

 

 

2 

 زیر را مشخص کنید.  هایعبارتدرستی یا نادرستی 

 ، عددی طبیعی است. الف( هر عدد گویا

 عدد صحیح وجود دارد.  99تعداد  - 50و  50ب( بین 

 ج( کوچکترین عدد صحیح عدد صفر است.

 متعارفی نوشت.توان به صورت یک کسر د( هر عدد گویا را می

 ست.عددی گویا 27√ه(  

 اش، همواره برابر صفر است. و( جمع هر عدد گویا با قرینه

 باشد. بر معکوسش برابر مربع آن عدد می ز( حاصل تقسیم هر عدد گویا غیر صفر

 باشد.بر هر عدد برابر معکوس آن عدد میح( یک تقسیم 

 
 

 

3 

 دست آورید.هزیر را ب های عبارتحاصل  
(−15) ÷ 5 × (−2) = 

(−1)5 + (2 × (7 − 4)) = 

(−10− 1 − (−6)) ÷ 5 + 2 = 

−1 − 2 − 3 −⋯− 199 − 200 = 

 
 

 

4 

 زیر برقرار باشد. های عبارتها برای قرار دهید که هر یک از شرط  – در جاهای خالی علامت + یا 

⎕(−7)⎕(+2) 5                      دست آید.                      هکوچکترین مقدار ممکن ب الف(  = 

⎕(+6)⎕(−1) 4−                               دست آید.              ممکن بهر  ب( بزرگترین مقدا = 

 

5 

 قرار دهید(  <=>)علامت  زیر را مقایسه کنید.   هایتعبار 

−3

5
⎕

−3

7
                     −

19

5
⎕− (

−19

5
)                  

−3

5
⎕

−2

5
                       

−3
5

2
⎕ 0/3 
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6 

او در این جدول دو اشتباه   ، طبیعی، صحیح و گویا بودن اعداد را مشخص کردهکامران در جدول زیر 

  به معنای بودن(  √به معنای نبودن و   X)  دارد، دور اشتباهات او خد بکشید.

+
10
5

 3√ صفر  
  عدد               

نوع                  

X X X  طبیعی 

√ √ X  صحیح 

 گویا  √ √ √

 

 

 
 
 

 

 

 

7 

 دست آورید.  هزیر را ب های عبارتحاصل  

(−
2
3
) + (

1
6
) = 

1
2
−
1
3
−
1
4
= 

−
2
3
+ 1
1
2
÷
6
4
= 

[−
1
3
+
2
5
] × [−

5
3
− (−

1
2
)] = 

 
(− 7 2⁄ + 7 ∕ 62) × (−0/3) = 
 

 

 

 

 

8 

 دست آورید.هحاصل عبارت زیر را ب

 
3

5×8
+

3

8×11
+

3

11×14
+⋯+

3

62×65
=  

 

 

 

 

 

 

9 

 کنید که تساوی برقرار شود. عبارت زیر را طوری پرانتزگذاری 

5 × (−6) + 3 ÷ 3 + 1 = −24 
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10 
−عدد   قرینة

1

7
نسبت به عدد    

1

7
 دست آورید؟ هرا ب  

 

 

11 

−)                                      دست آورید.     هبا استفاده از محور حاصل جمع زیر را ب
2

3
) + (

1

6
)= 

 

 
 
 

 

 

 

 

 
 

12 

 دست آورید.هزیر را ب های عبارتحاصل  

2 + 4 + 6+⋯+ 500 = 

1 + 5 + 9 +⋯+ 397 = 

(−65 − 64)(−65− 63)(−65 − 62)… (−65 + 100) = 

1
512

÷
1
2
÷
1
2
÷
1
2
= 

 

1 ÷ [
−
1
2 +
1
3

−2
5 ×

5
4

] = 
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ف
ردی

 

 تاریخ:   به نام خدا                               

 دقیقه  60وقت:       آزمون شماره یک فصل اول  ریاضی هشتم                              خانوادگی:نام و نام

 2  تعداد صفحات:                  

رم
با

 

 

1 
 مشخص کنید.های زیر را درستی یا نادرستی جمله

 شمار عدد گویا وجود دارد. بین هر دو عدد صحیح، بی الف(

 باشد. ی اعداد طبیعی میب( اعداد صحیح شامل اعداد طبیعی و قرینه

 

1 

 

 

2 

 های مناسب کامل کنید. جاهای خالی را با کلمات و عدد 

-)عدد   الف(
3

17
-)از عدد   (

3

11
 .................... است. (

 هر عددی را بتوان به صورت ................ نوشت، عددی گویا است.  ب(

 

1 

 

 

 

 

3 

 گزینه صحیح را انتخاب کنید. 

 گویا نیست؟کدام یک از اعداد زیر  *

 - 3د(            49√  ج(                0 ب(              13√ الف(
5−معکوس عدد   **

2

3
 برابر است با:                              

−الف( 
17

3
  ب(              

17

3
−    ج(                  

3

17
   د(               

3

17
برابر است با:   -20+2( ×12-16صل عبارت )حا *** 

 - 28د(                  12ج(                     -12ب(                       28الف(  

 ترین عددی که معکوسش با خودش برابر است کدام است؟کوچک ****

 د( مشخص نیست                   1ج(               -1ب(          الف( صفر        
 

 

 

 

 

2 

 

 

4 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

−18−](الف  (−4)] × [(−24) ÷ 6] = 

(ب − 15+ 45÷ 3 × (−5) = 

 
 

2 

 

 

 

 

−  الف( نقاط
7

5
2و     

1

5
   روی محور نمایش دهید.را  

 

 

  ب( عدد متناظر با هر حرکت را بنویسید.

 

1 

 

 
0 
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5  

 

             

 

 

5/1 

 

 

 

 

6 

 های گویا بنویسید.های زیر یک جمع با عددبرای محور

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

2 

 

7 
  را بنویسید.  -4+ و 3عددهای صحیح بین 

5/1 

 

 

8 

 (<=>)  .     در جاهای خالی علامت مناسب قرار دهید 

−100          − 3          ,           
3

5
             0 25⁄            ,            + 11 − 11          − 18− (−18) 

 

 

 

5/1 

 

 

 

 

9 

کنید. الف ( جای خالی را با کسر مناسب کامل   

−2
1
2
× …… = −1                                   

ب(کسر 
25

6
 بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟  

 

 

5/0 

 

1 

 

10 
 ترین صورت بنویسید.اعداد زیر را به ساده 

( الف  −
−8
−12

= ( ب                                            
−108
6
= 

 
5/1 

 

 

 

11 

 دست آورید. بههای زیر را حاصل عبارت

−8

21
− (−

5

14
) =  

−1
5
6
+ (−3

1
4
) = 

[−
3
8
+
1
6
] ÷ (−

7
24
) = 

  

 

1 

 

1 

 

5/1 

 20 رسول اکرم صلی الله و علیه و آله وسلم()  طلب علم بر هر مسلمانی واجب است .خداوند جویندگان علم را دوست دارد.  مجموع 

3 2 1 0 1- 2- 3- 

0 

0 
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ف
ردی

 

 تاریخ:   به نام خدا                               

 دقیقه  70وقت:  آزمون شماره دو فصل یک ریاضی هشتم                                    خانوادگی:نام و نام

 2  تعداد صفحات:                  

رم
با

 

 

1 
 های زیر را مشخص کنید. درستی یا نادرستی عبارت

حاصل عبارت  ( الف
3

4
-
3

4
×
3

4
 برابر با صفر است.  

−)معکوس عدد   نصف قرینة ب( (-
-15

-30
 . است – 1برابر با   ((

 

 

1 

 

 

2 

 جاهای خالی را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید. 

میانگین دو عدد   (الف
2

3
−و   

1

2
 برابربا عدد ............... است.  

 تنها عدد گویا که معکوس ندارد، عدد ................. است.  ب(

 

 

1 

 

 

 

 

 

3 

 گزینه درست را انتخاب کنید.

 98+97+  …  -97-98-99-حاصل عبارت مقابل کدام است؟                  *

 99 د(                   99-  ج(                     - 98 الف( صفر                ب(

 کدام است؟   7-4]3+2( 15-4×3+1)[حاصل عبارت   **

 60د(                     - 85ج(                        -37ب(                           510الف(

2-حاصل ضرب عدد   ***
3

5
   ؟شودمی - 1در چه عددی  

−الف(  
5

13
ب(                   

13

5
−ج(                         

13

5
د(                      

5

13
 

کدام یک از کسرهای زیر بین  ****
3

5
و   

1

12
 قرار دارد؟ 

الف( 
3

4
ب(                       

4

17
ج(                       

41

120
 د( گزینه ب و ج                     

 

 

 

 

 

2 

 

 

4 

 صورت بنویسید.ترین های زیر را به سادهحاصل عبارت

−9 (الف  4 × (5 + 3) × (15− 7 × 2 + 3) = 

 

4−]( ب × (−3) − (−2) × (−4)] ÷ [(−2) × (−3) − 2 × 5] = 

 

 

 

 

2 

 

 

5 

 دست آورید.کمک محور حاصل عبارت زیر را بهبه 

3+ (−
1

2
) + (−

2

3
) = 

 

 

5/1 

 

 

6 

برابر عدد   4و  0/5  برابر عدد  5الف( اختلاف 
3

4
 برابر چند است؟  

 

 

ب( بین دو کسر 
1

2 
و   

2

3
 سه کسر بنویسید. 

 

 

 

 

1 

 

5/1 
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7 
𝑎∇𝑏اگر  = (𝑎 − 1)(𝑏 +  دست آورید. رو را بههباشد. حاصل عبارت روب (1

(5∇ − 1
1
2
) ∇2

1
3
= 

 

 

 

5/1 

 

 

8 

 های زیر را محاسبه کنید. حاصل عبارت

(الف  (−
3
10
) × [(−

3
4
) − (−

1
3
)] = 

(ب [(−
1
6
) − (−

3
8
)] ÷ [(−

35
12
) ×
4
25
] = 

 
 

2 

 

 

9 

𝐴اگر  = −2− 2
2

3
𝐴باشد. حاصل     −

1

𝐴
  چقدر است؟  

 

5/1 

 

10 
− الف( قرینة 3 3 نسبت به نقطة ⁄4

1

5
 را محاسبه کنید. 

 

( از صورت و مخرج کسر  ب
117

45
3تا حاصل برابر  ایمعددی را کم کرده  

24

24
 شد. آن عدد را بیابید.   

 
 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

11 

 دست آورید. حاصل عبارت مقابل را به

3−
3−
1
3
3

3−
1

3−
1
3

= 

 
 

 

 

2 

 

12 
کسری مساوی 
7

3
 باشد را بیابید.  130که مجموع صورت و مخرج آن  

 

 

 

1 

 

 

13 

  سوال امتیازی 

 

2 

 امتیاز 

  0 مجموع دو عدد گویا    ⁄6
12

35
است. اگر یکی از دو عدد   

1

7
 باشد، عدد دیگر چقدر است؟  

 

 

 
 

 جمع 

 20+2 بهترین علم آن است که مفید باشد.         ) رسول اکرم صلی الله و علیه و آله وسلم ( 

 امتیاز 
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 درس اول  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

1 
            1000−الف( صفر                             ب(  

+18−ج(   8− 3 = −13 

 

 
 

2 

واحد کوچکتر شود.   2شود عبارت  + قرار گرفته که باعث می1به جای  -1در حل این عبارت   

−1+ 2+ 3+⋯+ 100 = 
100 × (100+ 1)

2
− 2 = 5048 

52 − √64× 2− (8+ 3) = 25− 8 × 2− (11) = 25− 16− 11 = −2 

−5− 10− 15−⋯− 95− 100 =
20 × (−5− 100)

2
= −1050 

 

3 
 

⊝ [(+5) ⊝ (−3)]⊝ (+2) = −[5+ 3] − 2 = −8− 2 = −10 
 

 درس اول  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

 

1 

(5−)−الف( غ         = +5 > −5 

((5−)−)−ب( غ        + (−5) = −5+ (−5) = −10 

 تا عدد   200شود تا عدد مثبت و عدد صفر روی هم می 99تا عدد منفی،   100ج( غ      

 

 

 

2 

 
23 − 2 − 4(6 − (−1)2)2 = 8− 2− 4(6− 1)2 = 8 − 2− 4 × 25 = 8 − 2 − 100 = −94 
 
5− 2[(−9− 2(−1) ÷ (3− 5))] × 2 = 5− 2[−9+ 2÷ (−2)] × 2 
 
= 5 − 2[−9− 1] × 2 = 5+ 20 × 2 = 5+ 40 = 45 

 

 

3 

 

 

−100− 99−⋯+ 101 = −100− 99−⋯+ 99+ 100+ 101 = +101 

 درس دوم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

HamGamDars.com |همگام درس دانلود شده از اپلیکیشن همیار



                                             

29 

  

 

 درس سوم  3آزمونک شماره  پاسخ  ردیف 

 

1 
  ج( ص                            د( صالف( غ                     ب( ص                      

 

2 
  −1     ,    −

2
3
     ,     0     ,     

1
2
     ,     

3
4
      ,     

5
6

 

 

3 
 گزینه د 

1+ 2
4+ 3

=
3
7

 

 درس دوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

1       66,      −
7
9
     ,     5      ,      √√81      ,     − 2/5 

 

 

 

2 

2𝐵از رابطة   𝐵نسبت به عدد   𝐴قرینة عدد   − 𝐴 آید . دست میبه 

𝐴 = −
2
5
                      𝐵 =?                      2𝐵 − 𝐴 =

3
4

 

  

2𝐵 − (−
2
5
) =
3
4
  →    2𝐵 =

3
4
−
2
5
=
15− 8
20

=
7
20
  →  𝐵 =

7
20
÷ 2 =

7
20
×
1
2
=
7
40

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 الف( 

𝐴 = −
1
2
            𝐵 =

1
3
                     2𝐵 − 𝐴 =? 

 

2𝐵 − 𝐴 = 2 (
1
3
) − (−

1
2
) =
2
3
+
1
2
=
4+ 3
6
=
7
6

 

 ب(

 (الف
−𝑥

50
(ب   ,     

−𝑥

25
(ج     ,     

−𝑥

49
 

 چون صورت سه کسر برابر است.

𝑥و اینکه     > تر است که مخرج آن  اعداد منفی هستند، در این حالت، کسری کوچک پ  همة   0

−    کوچکتر باشد.
𝑥

25
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1 

1
3
− (−

1
2
) + (−

2
5
) =
10 + 15− 12

30
=
13
30

 

−(−2+ (−
−2
3
)) +

1
6
= 2−

2
3
+
1
6
=
12− 4+ 1

6
=
9
6
=
3
2
 

1/75+ (1/6− (−1/3+ 2)) − 3/14 = 1/75+ 1/6− 0/7− 3/14 = −0/49 

 

 

2 

(−
1
6
) + (−

2
4
) = (−

1
6
) + (−

1
2
) = (−

1
6
) + (−

3
6
) = −

4
6
 

 

3 

1
3
−
1
5
+
1
5
−
1
7
+
1
7
−
1
9
+⋯+

1
99
−
1
101

=
1
3
−
1
101

=
101− 3
303

=
98
303

 

 درس سوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

 

1 

2
5
− 1
1
2
− (−1+ 1

2
8
) + 5 =

2
5
−
3
2
− (
1
4
) + 5 =

8− 30− 5 + 100
20

=
73
20

 

−(−(−(−
1
3
) +
1
3
) −
1
3
) +
1
3
= − (−(

1
3
+
1
3
) −
1
3
) +
1
3
= −(−

2
3
−
1
3
) +
1
3
= 1+

1
3
=
4
3
 

−1/25+ 2/345− (−
1
5
+ 0/7) = −1/25+ 2/345− (0/5) = 0/595 

 

 

 

2 

عبارت  راست ابتدا سمت 
𝑥

𝑥(𝑥+5)
=
1

𝑥
−

1

(𝑥+5)
تا   دادهمساوی قرار  چپرا با سمت را محاسبه و حاصل آن 

دست آید.     به 𝑥مقدار 
1

𝑥
−

1

(𝑥+5)
=
(𝑥+5)−𝑥

𝑥(𝑥+5)
=

5

𝑥(𝑥+5)
پ :      

𝑥

𝑥(𝑥+5)
=

5

𝑥(𝑥+5)
𝑥   درنتیجه   = 5 

 

 

 

3 

(
1
2
+
1
6
+
1
12
+⋯+

1
9900

) − 1 = (
1
1× 2

+
1
2 × 3

+
1
3 × 4

+⋯+
1

99 × 100
) − 1 = 

 

(1−
1
2
+
1
2
−
1
3
+
1
3
−
1
4
+⋯+

1
99
−
1
100
) − 1 = (1−

1
100
) − 1 = 1−

1
100

− 1 = −
1
100

 

 

 درس چهارم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 
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1 

ب(                 -1و    1الف ( 
1

2
(
1

𝑥
) =

1

3

 
⇒  𝑥 =

3

2
                                    

1−  ج( 
2

5
= −

7

5

معکوس
⇒  −

5

7

قرینه
⇒  

5

7
      

 

 

2 

[(−
7
12
) − (−

5
9
)] ÷ [−

4
3
× (−

9
4
)] =  [

−21+ 20
36

] ÷ [3] = −
1
36
×
1
3
= −

1
108

 

[
1− (−

2
3)

1−
2
3

] ÷
1
4
=
1+
2
3

1−
2
3

× 4 =

5
3
1
3

× 4 = 5 × 4 = 20 

2
3
×
3
4
×
4
5
×… ×

29
30
×
30
50
=
2
50
=
1
25

 

 

3 

1

1+
1

1+
1
3

=
1

1+
1
4
3

=
1

1+
3
4

=
1
7
4

=
4
7

 

 درس چهارم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

1 

 گزینه الف 

2
𝑏
=
1
𝑎
+
1
𝑐

 
⇒ 
2
𝑏
−
1
𝑐
=
1
𝑎

دو طرف را  در 𝑏 ضرب  میکنیم 
⇒               

2𝑏
𝑏
−
𝑏

𝑐
=
𝑏

𝑎
 →
2𝑐 − 𝑏
𝑐

=
𝑏

𝑎
 

 

 

 

 

 

2 

1
1
20
+ 2
2
20
+ 3
3
20
+⋯+ 21

21
20
= 1+ 2+ 3+⋯+ 21+

1+ 2+ 3+⋯+ 21
20

 

=
21 × 22
2

+

21 × 22
2
20

= 231+
231
20
=
4620 + 231
20

=
4851
20

 

(1 −
1
2
) (1 −

1
3
) (1−

1
4
)… (1 −

1
20
) =
1
2
×
2
3
×
3
4
×…×

19
20
=
1
20

 

(1 +
1
2
) (1 +

1
3
) (1+

1
4
)… (1 +

1
20
) =
3
2
×
4
3
×
5
4
×…×

21
20
=
21
2

 

   
1

20
÷
21

2
=
1

20
×
2

21
=
1

210
 حاصل عبارت   

 

 

3 

3
𝑚− 2

=
1
𝑚

 
⇒  3𝑚 = 𝑚− 2 → 3𝑚−𝑚 = −2 →  2𝑚 = −2 → 𝑚 = −1 
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 2پاسخ آزمون شماره    ردیف 

 

 

 

1 

 دهیم و سپس جمع و تفریق را: ها، ابتدا ضرب را انجام میزیرا طبق انجام اولویت  –( غلط  الف
3

4
−
3

4
×
3

4⏟  

−
9
16

=
3

4
−
9

16

 مخرج  مشترک 
→      =

12

16
−
9

16
=
3

16
 

 درست. زیرا   ب(

(− (-
-15

-30
)) = (− (−

1

2
)) = +

1

2

 اول معکوس  و قرینه میکنیم
→           −

2

1

حالا نصف  میکنیم
→      − 1 

 

2 

 

1الف (  

12
 کنیم. تقسیم می  2ها را با هم جمع کرده سپس بر . کسر    

−
1
2
+
2
3
= −

3
6
+
4
6
=
1
6

 بر 2 تقسیم  می  کنیم 
→           

1
6
÷ 2 =

1
6
×
1
2
=
1
12

 

 ب( صفر 

 

 

 

 

 

 

3 

 

-می -99شود که در آخر فقط  کنیم که حاصل صفر میهایشان جمع میعددها را به صورت جفت با قرینهگزینه »ج« صحیح است، *

 اند.   م

-99-98-97-  …  +97+9899- = 
  

ضرب و –توان - ها و ازچپ به راست به ترتیب: پرانتزترین پرانتزداخلی ها از گزینه »ب« صحیح است. ابتدا با توجه به اولویت**

 دهیم. جمع تفریق، عملیات را انجام می–تقسیم 

7 − 4 [3 + 2(15−4 × 3⏞    
−12

+ 1)] = 7 − 4 [3 + 2(15− 12 + 1⏞      
4

)] = 7− 4 [3 + 2 × (4)⏞    
8

]

= 7 − 4 × [11] = 7 − 44 = −37 
 است.  -1ی خودش، برابر گزینه »د« صحیح است. حاصلضرب هر کسر در معکوس و قرینه ***

-2
3
5

 کسر به  تبدیل 
→      = −

13
5

 ضرب  در  قرینه و معکوس 
→           = −

13
5
×
5
13
= −1 

گزینه »د« صحیح است. فقط  ****
3

4
 بین این دو عدد نیست.  

3
4
= 0 و        75

4
17
≃ 0 و            23

41
120

≃ 0 و            34
1
12
≃ 0 و           08

3
5
= 0 6⁄⁄⁄⁄⁄  

 

4 

 

9 (الف − 4 × (5+ 3)⏟    
8

× (15 − 7 × 2⏟
−14

+ 3) = 9− 32 × (15 − 14 + 3⏞      
4

) = 9−32 × 4⏞    
−128

= 9 − 128 == −119 

( ب [−4× (−3)⏟      
+12

−(−2)(−4)⏟      
−8

] ÷ [(−2)(−3)⏟      
6

−2 × 5⏟  
−10

] = [+12 − 8] ÷ [6 − 10] = +4÷ (−4) = −1 

 

 

5 

 

3 + (−
1
2
) + (−

2
3
)
 مخرج مشترک 
⇒      = 3+ (−

3
6
) + (−

4
6
) = +1

5
6
 

 

 

         4            3                2               1                0              1 -   

 

6 

 

5الف(  × 0 5⁄ = 2 5⁄ ×4    و                    3
4
= اختلاف      و                 3 = 2 5⁄ − 3 = − 0 5⁄       

ها باشند واگر فاصله بین  کسر بین صورتشان نویسیم که صورتهایی را میب( ابتدا بین دو کسر مخرج مشترک گرفته وسپس کسر

 کنیم. خواهیم بنویسیم ضرب میها را حداقل در یکی بیشتر از تعداد کسری که میصورت کسرها کم بود کسر 

1
2
   و   

2
3 
  
 مخرج مشترک 
→        

3
6 
 و  
4
6
   
×(3+1)=4
⇒      

12
24
   و   
16
24
        

 
⇒         

12
24
و
13
24
و
14
24
و
15
24
و
16
24

 

 

7 

1−عدد   bو بجای  5  ، عدد aکنیم )به جای پرانتز را محاسبه میابتدا حاصل  1
2

 دهیم.( را قرار می 

(5∇ − 1
1

2
) = (5 − 1) × (−1

1

2
+ 1) = 4 × (−

1

2
) = −2  

⟹ (−2)∇2
1
3
= (−2 − 1) × (2

1
3
+ 1) = −3 × 3

1
3
= −3 ×

10
3
= −10     
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8 

 

 

(الف  (−
3

10
) × [(−

3

4
) − (−

1

3
)] = (−

3

10
) × [−

9

12
+
4

12
] = −

3

10
× −

5

12
=

1

8
 

 

(ب [(−
1

6
) − (−

3

8
)] ÷ [(−

35

12
) ×

4

25
] = [−

4

24
+
9

24
] ÷ (−

7

15
) = +

5
24
8

× −

5
15
7
= −

25

56
 

 

 
 

9 

 

𝐴آوریم: دست می را به Aابتدا حاصل  = −2 − 2
2

3
= −4

2

3
    

1حال  
𝐴

 آوریم:   دست می را هم به 

1
𝐴
=
1

−4
2
3

=
 تبدیل مخلوط  به کسر 
→          =

1

−
14
3

= −
3
14
  

   و حال 
.
⇒     𝐴 −

1
𝐴
= −4

2
3
−(−

3
14
)

⏟      
+

= −4
2
3
+
3
14

 مخرج مشترک 
→      = −4

28
42
+
9
42
= −4

19
42
  

 

 

 

10 

 

2دست آوریم، از رابطه ی  به B را نسبت به عدد   Aعدد  الف( هرگاه بخواهیم قرینة × B − A  کنیم:استفاده می 

𝐴 = −3 4⁄  ,     𝐵 = 3
1
5
     

.
⇒  2 × 3

1
5
− (− 3 4⁄ ) = 2×

16
5
+
34
10
=
32
5
+
34
10
 
 مخرج مشترک 
→       =

64+ 34
10

 =
98
10
= 9 8⁄  

3دانیم که:           ب( می
24

24
 

24
24
=1
⇒   = 3 + 1 = 4 

117− 𝑥
45 − 𝑥

= 4 
 طرفین  وسطین 
⇒        117− 𝑥 = 180− 4𝑥 

𝑥 را بدست می  آوریم 
⇒          3𝑥 = 63 ⟹  𝑥 = 21 

 را کم کنیم.  21پس از صورت و مخرج باید عدد 

 

 

 

11 

 

 حل کنیم: انتها به ابتداها که به کسر مسلسل معروفند، باید عبارت را از در این کسر

3 −
3 −
1
3

⏞

8
3

3

3 −
1

3 −
1
3⏟

8
3

=
3 −

8
3
3

3 −
1
8
3

 
 دور در  دور نزدیک  در  نزدیک 
→              =

3 −
8
9

⏞

19
9

3 −
3
8⏟

21
8

=

19
9
21
8

 
 دور در  دور نزدیک  در  نزدیک 
→              = 

19 × 8
9 × 21

=
152
189

 

 

 

12 

 

 
91

39
  

   

 
 

91 13 ×7 

39 13 ×3 

130 13 ×10 

 صورت  7 

 مخرج  3 

 مجموع  10 130

 

 

 

 

13 

 پاسخ سوال امتیازی   

0 6⁄ (𝑎 + 𝑏) =
12

35
  ⇒  0 6 (𝑎 +

1

7
) =

12

35
⁄  ⇒

6

10
(𝑎 +

1

7
)

=
12

35

 ضرب کسر  در پرانتز 
⇒         

6

10
𝑎 +

6

70
=
12

35
  
𝑎  بدست آوردن
⇒       

 

6

10
𝑎 =

12

35
−
6

70

 مخرج مشترک 

⇒      
6

10
𝑎 =

24 − 6

70
 ⇒
6

10
𝑎 =

18

70
⇒ 𝑎 =

18
70
6
10

 
 دور در  دور نزدیک  در  نزدیک 

⇒           =
180

420
  

 

 

=
 ساده  کردن  صورت و  مخرج  بر 60
⇒                 =

3
7
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 (عددهای اولفصل دوم ) 

 اهداف:

 باید بتواند: دانش آموز در پایان این فصل

 عدد های اول را به روش تقیم ، ضرب و بخش پذیری پیدا کند.  -1

 عددهای اول و مرکب  را تشخیص دهد.  -2

 عددهای اول را به روش غربال تعیین کند.  -3

 تعیین کند که عددی اول است یا مرکب. -4
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 اول: یادآوری اعداد اولدرس
 اعداد طبیعی عبارتند از:  اید،های قبل مطالبی فرا گرفتهلخواص آن، سای اعداد طبیعی و درباره

1 , 2 , 3 , 4 , 5 , … 

شود و یا به  تر از یک که فقد دو شمارنده داشته باشد، عدد اول نامیده میهر عدد طبیعی بزرگعدد اول: 

 باشد.ی دیگری نداشته عبارتی دیگر هر عدد که به غیر از یک و خودش شمارنده

 اعداد اول عبارتند از: 

2 , 3 , 5 , 7 , 11 , …  

 شود. هر عدد طبیعی که بیش از دو شمارنده داشته باشد، عدد مرکب نامیده می عدد مرکب:

 اعداد مرکب عبارتند از: 

4 , 6 , 8 , 9 , 10 , … 

  . نه اول است و نه مرکب عدد یکتوجه: 

 تقسیم کرد.  اعداد مرکبو  عدد یک، اعداد اولسه دسته توان به بنابراین اعداد طبیعی را می

ضرب اعداد اول  توان به صورت حاصلتر از یک را میهر عدد طبیعی بزرگی اعداد: تجزیه

 اش تجزیه کرد. سازنده 
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 را تجزیه کرده و معین کنید این عدد چند مقسوم علیه اول دارد.  30عدد : 1مثال

 شمارنده اول دارد.  3،  30عدد پاسخ:

 

 باشد را بنویسید. می 5تمام اعدادی که تنها شمارنده اول آنها  :2مثال

 پاسخ:  

                                                                                           51, 52, 53, 54, 55, …. 

 

 

 

 

𝐴عدد طبیعی   :3مثال = 27−𝑥 × 5𝑥−3   تنها یک شمارنده اول دارد. مقدار𝑥  چقدر است؟ 

 صفر باشد. 5یا توان   2فقد یک مقسوم علیه اول داشته باشد، باید توان   Aبرای اینکه : پاسخ 

7− 𝑥 = 0 ⟹ 𝑥 = 𝑥  یا   7 − 3 = 0 ⇒ 𝑥 = 3  

 باشد. ی اول هر عدد اول، خودش میتنها شمارنده  :1نکته

 باشد. تنها مضرب اول هر عدد اول، خودش می :2نکته

 شمارنده اول دارد. تر از یک، حداقل یک هر عدد طبیعی بزرگ: 3نکته

 دست آورید. است. آن دو عدد را به  73مجموع دو عدد اول : 4مثال

که  شود که یکی از آن دو عدد، زوج و دیگری فرد باشد. باتوجه به اینمجموع دو عدد وقتی فرد می پاسخ:

 هستند.  71و    2ها  باشد پ  آنمی  2تنها عدد اول زوج، 

 باشد؟ 12چند عدد اول سه رقمی وجود دارد که مجموع ارقام آنها  :5مثال

پذیر است که  بخش 3باشد آن عدد بر   12چنین عددی وجود ندارد زیرا اگر مجموع ارقام عدد برابر   پاسخ:

 در این صورت اول نیست. 

 برابر یک باشد.ها دو عدد نسبت به هم اول هستند که ب.م.م آن اعداد نسبت به هم اول)متباین(:
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نسبت به هم اول   9و   4. مثلا اعداد مرکب  لزوما دو عدد نسبت به هم اول، خودشان اول نیستند

   هستند.

(4,9)دیگر   به عبارت =  است.  1

 هر دو عدد اول دلخواه نسبت به هم، اولند. : 4نکته

 هر دو عدد طبیعی متوالی دلخواه نسبت به هم، اولند.  :5نکته

 باشد.  3و  2های اول آنها پنج عدد نام ببرید که تنها شمارنده  :6مثال

2    حل: × 3 = 22 و   6 × 3 = 2 و 12 × 32 = 22 و 18 × 32 = 23  و  36 × 3 = 24 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

 

1 

  این عدد چند مقسوم علیه اول دارد؟ را تجزیه کرده و معین کنید  144عدد 

 

 

2 

 

2 
  عدد مرکب نام ببرید که نسبت به هم اول باشند.  3

5/1 

 

 

 

3 

  باشد چیست؟  3و 2ی اول آن ترین عدد دو رقمی که دو شمارندهبزرگ

 

5/1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

 

1 

𝐴عدد طبیعی   = 76−𝑥 × 5𝑥−3   تنها یک شمارنده اول دارد، مقدار𝑥  چقدر است؟ 

 

 

 

2 
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2 

  ی دیگر این عدد را بنویسید. ی یک عدد هستند. شش شمارنده دو شمارنده  8و  6عدد های 

 

5/1 

 

 

 

 

3 

  اند؟می باشد، آن دو عدد کدام 184ضرب دو عدد اول برابر حاصل 4

 

5/1 

 (  السلام  على علیه)حضرت    گنج بزرگی است که با خرج کردن تمام نمی شود.  ،علم

 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

  تر باشد؟ها از رقم یکانشان کمچند عدد اول وجود دارد که رقم دهگان آن 60تا  10بین اعداد 

 

2 

 

 

2 

  بخش پذیر باشد؟ 15,12,8,6,5,4,3,2رقمی وجود دارد که بر تمام اعداد   3چند عدد 

 

2 

 

 

 

3 

  شود، آن دو عدد کدامند؟ می 125مجموع مربعات دو عدد اول 

 

 

1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 
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1 

 اول یا مرکب بودن اعداد زیر را بررسی کنید. 

𝐴 = 2519 + 815 + 1 
 
 

𝐵 = 3929 − 2612 

 

 

2 

 

2 
  اند؟ است، آن دو عدد کدام 495برابر مجموع دو عدد اول  5

 

2 

 

 

 

 

3 

  شود؟ چند می  510های عدد  ضرب شمارندهحاصل

 

 

 

1 

 همه محبتت را به پای دوست بریز نه همه اعتمادت را.     )حضرت علی علیه السلام( 

 

 اول  یعددها نییتع دوم:درس

بین اعداد مختلف را   اعداد اولتوان ای است که با کمک آن می ساده  الگوریتم، ریاضیاتدر  غربال اراتستن 

 .دهند نسبت می  ،یونان باستاندانشمند  ،اراتستنیافت. کشف این روش را به 

خواهیم اعداد اول  )فرض کنید می  شش قانون زیر پیروی کرد. برای استفاده از این غربال باید از 

 را بیابیم(  nتا  1بین 

 .نویسیمرا می  nتا    1اعداد بین 

 .را خد می زنیم 1عدد 

 .زنیمبه غیر از خودش را خد می  2تمام مضارب 

 .زنیمبه غیر از خودش را خد می  3تمام مضارب 

   .هایش در جدول خد نخورده باشد انجام می دهیمبرسیم که مضرباین کار را تا جایی که به عدد اولی 

 )مربع آن عدد در بین اعداد نباشد( 
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 .کشیممانده خد میدور تمام اعداد باقی

 .را مشخص کنید 50تا  1اعداد اول از : 1مثال

را خد می زنیم.  نویسیم. عدد یک، اول نیست پ  آن  را می  50برای حل این سوال ابتدا اعداد یک تا    پاسخ:

اول   3زنیم. عدد بعدی یعنی ها را خد میاول نیستند. پ  آن 2به جز خود  2اول است ولی مضارب  2عدد 

زنیم )اولین عدد  را نیز خد می  3باشند بنابراین مضارب  به جز خودش، مرکب می  3است ولی مضارب عدد  

32باید خد بزنیم    3که از مضارب   = نیز اول است اما مضارب    5ی بعدی یعنی  می باشد( عدد خد نخورده  9

52باید خد بزنیم    5زنیم )اولین عدد که از مضارب  ی آنها را خد میاند که همه نیز مرکب  5دیگر   = 25 

ی  اند که همه نیز      مرکب  7نیز، اول است اما مضارب دیگر    7ی بعدی یعنی  می باشد(. عدد خد نخورده 

72باید خد بزنیم    7ه از مضارب  زنیم )اولین عدد کها را خد میآن =               11میباشد( عدد اول بعدی    49

باید از    11اند که باید خد بخورند. برای خد زدن مضارب  مرکب  11باشد که اول است اما مضارب دیگر  می

112 = نیست پ  اعداد باقی    11تر است لذا نیازی به خد زدن مضارب  بزرگ  50آغاز کنیم که از    121

 اند. مانده اول

با توجه به روش غربال برای تشخیص اول یا مرکب   :تشخیص اول یا مرکب بودن عددها )روش تقسیم(

دهیم که  بودن یک عدد کافی اسددت آن عدد را بر عددهای اول تقسددیم کنیم این کار را تا عددی انجام می

چ یک از عددهای اول بخش پذیر نشدد؛ تر نباشدد. اگر عدد داده شدده بر هیمربع عدد از عدد داده شدده، بزرگ

 باشد در غیر این صورت، مرکب است.     عدد اول می

 شود. به اعداد اولی که با هم دو واحد فاصله داشته باشند اعداد اول دوقلو گفته می :1نکته

,(3,5)برای نمونه    دو جفت عدد اول دوقلو هستند.    (17,19)

  . کنیم ضرب عوامل اول تجزیه می را به حاصلهای یک عدد، ابتدا آن شمارندهبرای تعیین تعداد  :2نکته

 کنیم. دست آمده را در هم ضرب میهای بهها یک واحد اضافه کرده و حاصلسپ  به عدد توان

𝐴 = 𝑎𝑥 × 𝑏𝑦 × 𝑐𝑧 ×…     ⇒ 𝑇(𝐴) = (𝑥 + 1)(𝑦 + 1)(𝑧 + 1) 
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 آورید. دست را به 180های عدد تعداد شمارنده  :2مثال

 کنیم. را تجزیه می 180ابتدا عدد  :پاسخ 

180 = 22 × 32 × 51       ⇒ 𝑇(180) = (2+ 1)(2+ 1)(1+ 1) = 18 

 هایش.های یک عدد برابر است با همان عدد به توان نصف شمارندهی شمارندهضرب همهحاصل :3نکته

= 𝑛
𝑇(𝑛)

 nحاصلضرب همه شمارنده های 2

 دست آورید. را به  180های عدد ی شمارندهحاصل ضرب همه  :3مثال

 شمارنده دارد پ :   18، 180در مثال قبل دیدیم که عدد :پاسخ 

        180
18
2 = 1809 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

1 

  دست آورید.را به 40تا  1با روش غربال، اعداد اول بین 

 

2 

 

 

2 

که خد         5آخرین مضرب آخرین عددی که خد می خورد چیست؟  80تا  1در غربال اعداد 

 خورد کدام است؟ می

 

 

1 

 

 

 

3 

  اول است یا مرکب ؟چرا؟ 91عدد 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 
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1 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

 الف( همه اعداد طبیعی، حداقل دو شمارنده دارند. 

 دهیم.ادامه می 11تا مضارب خد زدن را  130تا  1ب( در غربال اعداد 

 

 

2 

 

 

2 

 دور اعداد مرکب، خد بکشید. 

 

34                        43                     53                   63 

 

 

1 

 

 

 

3 

  باشد؟  12رقمی اول داریم که مجموع ارقام آنها  3چند عدد 

 

 

2 

 (گالیله)   .زبان طبیعت است ،ریاضیات  

 

 

 ردیف
 نام خدا به 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

  ی مرکب دارد؟ی اول و چند شمارندهچند شمارنده 2400عدد 

 

2 

 

 

2 

  خورد کدام است؟ ، پنجاه و سومین عددی که خد می  100تا  1در غربال اعداد 

 

2 

 

 

3 

  خورد؟ چندمین عددی است که خد می 65، عدد  100تا  1در غربال اعداد 

 

1 

 

 ردیف
 نام خدا به 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 
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1 

9عدد   ×   ی مرکب دارد؟چند شمارنده200

 

2 

 

 

 

2 

 ی اول عدد زیر چه عددی است؟ کوچکترین شمارنده

 

 𝐴 = 1 + 2 + 3+⋯+ 99   
 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

  دست آورید. را به 5400های عدد ضرب همه شمارندهحاصل

 

 

1 

 گیریم، فکرکنیم.  )دکارت(آنچه یاد میتر از  ی خود باید بیشگسترش اندیشهبرای  

 

 مرور فصل دو پایه هشتم  ردیف

 

 

 

1 

 های درست و نادرست را مشخص کنید. جمله

 الف( تمام اعداد اول فرد هستند.

 ب( همة اعداد طبیعی حداقل دو شمارنده دارند. 

 آید. دست میبهضرب آن دو عدد .م آنها از حاصلمج( اگر دو عدد نسبت به هم اول باشند ک.

,𝑎)بخش پذیر باشد، آنگاه    bبر عدد  𝑎 د( اگر عدد   𝑏) = 𝑏 شود.می 

 خورد یک است.اولین عددی که خد می ، ه( در روش غربال اعداد

 عددی اول است.  101و( عدد 

 

 

 

 

2 

 های زیر را کامل کنید. جمله

 باشد..م دو عدد نسبت به هم اول مساوی .......... می.مالف(  ب

 باشد.ب(  تنها مضرب اول هر عدد اول، ................... می

 باشد.خورد، ................. میخد می 7عددی که اولین بار با مضارب  50تا  1ج(  در غربال اعداد 

 د( اگر اختلاف دو عدد اول، عددی فرد شود، عدد کوچکتر حتما ...................... است. 

 باشد، عدد .....................است. عدد طبیعی که دارای دو مقسوم علیه اول میه( کوچکترین 
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3 

 ی صحیح را انتخاب کنید.گزینه

 .م دو عدد، شمارنده کدام گزینه نیست؟ .مب -1

 تقسیم دو عدد الف( عدد کوچکتر       ب( عدد بزرگتر       ج( حاصلضرب دو عدد        د( حاصل  

 کدام گزینه اول است؟  -2

 39د(                              61ج(                    91ب(                   57الف(

 کدام گزینه همواره نسبت به هم اول هستند؟  -3

 کب    ب( یک عدد اول و یک عدد مرکب     ج( دو عدد اول متفاوت     د( دو عدد فرد الف( دو عدد مر

 رقمی داریم که مجموع ارقام آن فرد باشد؟ 3چند عدد اول   -4

 د( صفر                              4ج(                   6ب(                5الف( 

 کدام جمله نادرست است؟  -5

 اند.         ب( مجموع اعداد اول یک رقمی عددی اول است.به جز خودش مرکب 7های الف( همه مضرب

 شمارنده دارد.      د( اعداد طبیعی بزرگتر از یک یا اول هستند یا مرکب.  2ج( هر عدد طبیعی غیر اول حداقل 

 ؟ خوردبه روش غربال کدام عدد دیرتر از بقیه خد می 100تا  1در تعیین غربال اعداد  -6

   65د(                      49ج(                    93ب(                    100الف( 

 

 

 

4 

 مهره را در آرایش مستطیلی قرار داد؟ 20توان به چند حالت می

 

 

 

 

 

5 

 دست آورید.های زیر را بهحاصل تساوی

(15,25) (الف = 

      [15,25] = 

 

(48,32) (ب = 

     [48,32] = 

 

6 

 

 دست آورید. است آن دو عدد را به 99مجموع دو عدد اول 
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7 

 

 دست آورید.باشد، آن دو عدد را بهمی 105برابر مجموع دو عدد اول  7

 

 

8 

 دور عددهای مرکب خد بکشید.

 

33               53                69               45            39              59                  91  

 

 

9 

 جفت عدد بنویسید که نسبت به هم اول باشند.4

 

 

10 

 وجود دارد؟ آنها را بنویسید.  100تا  1بین  5چند عدد اول با رقم یکان 

 

 

 

 

11 

-های مربع شکل با اندازهمتر را با کاشیسانتی 40و  30خواهیم یک تخته مستطیل شکل به ابعاد می

 پرکنیم. ای طبیعی  ه

 تواند باشد؟ هایی میالف( ضلع کاشی چه اندازه

 

 توان انتخاب کرد چقدر است؟ ترین ضلعی که برای کاشی میب( بزرگ

 
 

ف
ردی

 
 تاریخ:   به نام خدا                               

 دقیقه 60وقت:       ریاضی هشتم      2آزمون شماره یک فصل  نام و نام خانوادگی: 

 2  تعداد صفحات:                  

رم
با

 

 

 

 

1 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

 تقسیم باید انجام دهیم.         6حداکثر  253الف( برای تشخیص اول یا مرکب بودن 

 ی اول دارد.                                                    دو شمارنده 30ب( عدد  

 ج( دو عدد طبیعی متوالی نسبت به هم اولند.                                        

       ضربشان باشد، آن دو عدد نسبت به هم اولند..م دو عدد حاصلمد( اگر ک.

 

 

 

2 

 

 

 

2 

 جملات زیر را کامل کنید. 

 توان به صورت ضرب دو عدد طبیعی بزرگتر از یک نوشت.الف( اعداد......... را می

 همگی  ................ هستند.   2ی اعداد اول به غیر از ب( همه

 دهیم. خد زدن را با مضارب عدد ............. پایان می 123و   50اعداد اول بین ج( برای تعیین 

 د( مجموع اعداد اول یک رقمی برابر با عدد ............... است.

 

 

 

2 
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3 

 ی صحیح را مشخص کنید.گزینه

 اول است؟ 15یک از اعداد زیر، نسبت به  * کدام

1)160                      2 )85                         3 )90                                 4 )28 

 ی اول دارد؟ یک از اعداد زیر فقد یک شمارنده** کدام

1)111                      2 )143                       3 )128                               4)170 

 1،39,32,91,71,51,61,241*** در بین اعداد مقابل چند عدد اول وجود دارد؟          

1)4                          2 )6                           3 )5                                   4 )3 

 شود؟ کدام عدد دیرتر حذف می  100تا  1در روش غربال **** 

1)99                         2)91                          3)49                                  4 )95     

 

 

 

 

 

 

2 

 

4 
 باشد.   3و   2ی اول آنها فقد عدد بنویسیدکه شمارنده 4

 
 

2 

 

 

5 

 اول یا مرکب بودن اعداد زیر را مشخص کنید. )با دلیل( 

 481ب(                                                          117الف( 
 

 

 

2 

 

 

6 

 باشد، آنها را بیابید. می 103مجموع دو عدد اول 

 

 

1 

 

 

7 

 71,121,39,1,61  دست آورید.                   میانگین اعداد مرکب در مجموعه اعداد مقابل را به

  

 

 

 

 

5/1 

 

 

8 

 است آن دو عدد را بیابید.  194عدد اول، ضرب دو حاصل

 

 

 

 

 

 

 

5/1 

 

 

9 

 دست آورید. را به روش غربال به 100و   80اعداد اول بین 

 

 

 

 

2 
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10 

 ، اول باشند. 24پیدا کنید که نسبت به  50چهار عدد کوچکتر از 

 

 

 

 

 

2 

 

 

11 

 را بنویسید.  16و   8و  14سه مضرب مشترک اعداد 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

12 

 دست آورید. رقمی را به 3ترین عدد اول ترین عدد اول دو رقمی از کوچکاختلاف بزرگ

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 20 کسی که ارزش خویش را بشناسد خود را با امور فنا پذیر خوار نمی سازد.   )حضرت علی علیه السلام(  جمع 

 

ف
ردی

 
 تاریخ:                                 به نام خدا  

 دقیقه  70وقت:      ریاضی هشتم       2آزمون شماره  دو فصل  نام و نام خانوادگی: 

 2  تعداد صفحات:                  

رم
با

 

 

 

1 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

 شمارنده دارد.                                                                      36، 360الف( عدد

 .                          خورندخد می  19عدد با مضارب    2،   500تا    1ب( در روش غربال اعداد  

3162ج( رقم یکان +                شود.                                                     می  4، 1

 

 

5/1 

 

 

2 

 های زیر را کامل کنید. جمله

 تر .............. است. شده است، عدد بزرگ 49/ 5الف( میانگین دو عدد اول 

 باشد. .م دو عدد نسبت به هم اول مساوی ............... میمب( ک.

 ............... است. زنیم، آخرین عددی را که خط می  100تا   1در غربال اعداد ج( 

 

 

5/1 
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3 

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.
23* عدد حاصل از ساده شدن عبارت   × 62 × 4 × 103 ×  چند صفر در سمت راست خواهد داشت؟  58

  1  )7                                    2  )10                                      3  )3                                4  )11 

×20چه عددی قرار دهیم تا عدد   𝑥** به جای   2𝑥  شمارنده باشد؟  12دارای 

  1)3                                   2)4                                        3  )5                                 4)6  

 ؟ *** مجموع ارقام کوچکترین عدد مرکبی که بر هیچ یک از اعداداول یک رقمی بخش پذیر نباشد کدام است

1)11                                2  )2                                        3  )8                                  4  )4 

 

 

 

5/1 

 

 

4 

  دست آورید. باشد، آن دو عدد را به 1287برابر اختلاف مجذورهای دو عدد اول   11اگر 

 

2 

 

 

 

 

 

5 

 اول یا مرکب بودن عدد های زیر را بررسی کنید.)با دلیل( 

A=5139 + 4743 

 

B=3419 − 517 

 

c=391 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/1 

 

 

6 

  ی مرکب دارد؟ چند شمارندهی اول و  چند شمارنده  425×239×50عدد

2 

 

 

7 

 های آنها فرد باشد؟ چند عدد وجود دارد که تعداد شمارنده 500تا  1در بین اعداد 

 

 

 

2 

 

 

8 

  خورد؟چندمین عددی است که خد می 125را غربال کنیم عدد  180تا  1اگر اعداد 

 

2 
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9 

 خورد، چند است؟ می، هشتاد و چهارمین عددی که خد  160تا   1در غربال اعداد 
 

 

 

2 

 

 

10 

 دست آورید.را به 99های عدد  ضرب همه شمارندهحاصل

 

 

 

2 

 

 

11 

 مقسوم علیه است. مربع و مکعب آن عدد چند مقسوم علیه دارد؟ 11عددی دارای 

 

 

 

2 

 

 

 

 

12 

  سوال امتیازی 

 

 

 

2  

 امتیاز 

برابددر  15و بددر 15برابددر  18کددوچکترین عددددی را پیدددا کنیددد کدده بدداقی مانددده تقسددیم آن بددر 

 باشد؟ 9برابر  12و بر  12
 

 20+2 کتاب، غذای روح بشر است.     )حضرت علی علیه السلام(  جمع 

 امتیاز

 

 درس اول  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

 

1 

 

 

 

 59، 47، 37، 29،  23،  19،  17،  13اعداد 

 

 

2 

 

نویسیم که رقمی را می  3شود. حال اعداد  می  120آوریم که حاصل  دست می را به15,12,8,6,5,4,3,2.م اعداد  .مابتدا ک 

 باشند:   120مضرب  
120,240,360, 480, 600, 720, 840, 960 
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3 

 

 2چون مجموع مربعات دو عدد اول، یک عدد فرد شده است پ  قطعاً یکی از آنها زوج است و تنها عدد اول زوج 

گیریم حاصل  جذر می 121شود و از می 121کنیم حاصل کم می 125را از  4یعنی  2باشد پ  مربع عدد می 

 شود. می 11

 

 درس اول  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

1 

 شود.هرگاه یک عدد فرد به توان هرعددی برسد حاصل، فرد و هر عدد زوج  به توان هرعدد برسد حاصل، زوج می   

 شود. از مجموع دو عدد فرد و یک عدد زوج تشکیل شده است پ  حاصل، زوج است و عدد مرکب می Aعدد 

26)  13از تفریق دو عدد مضرب    Bعدد   = 13 × 2  ,    39 = 13 × ( به وجود آمده است پ  حاصل تفریق 3

 شود. بخش پذیر است لذا عدد مرکب می 13نیز بر 
 

 

 

 

2 

5(𝑥 + 𝑦) = 495  ⇒ 𝑥 + 𝑦 = 99 
 

 است پ :  2شود تنها عدد اول زوج فرد است قطعا یکی از اعداد زوج می ، عددچون جمع دو 

 
𝑥 = 2   , 𝑦 = 97 

 

 

 

 

 

3 

 

 برابر است با:  510های عدد  حاصل ضرب شمارنده

50 × 51 × 52 × 53 × 54 × 55 × 56 × 57 × 58 × 59 × 510 = 
 

50+1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 = 555 
 
 

 درس دوم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

1 

 دست آوریم:هایش را بهکنیم تا تعداد شمارندهرا تجزیه می  2400ابتدا عدد  
2400 = 25 × 31 × 52   ⇒ 𝑇(2400) = (5 + 1)(1 + 1)(2 + 1) = 36 

 (1شمارنده مرکب و یک شمارنده نه اول و نه مرکب دارد )عدد    32( ؛  5و    3و    2شمارنده اول )  3،    2400پ  عدد  

 

 

2 

 زنیم.در روش غربال ابتدا عدد یک را خد می

 خورند. خد می  2زوج داریم که با مضارب  عدد    49

خورند   که خد می  2مضارب   = 4 ,6 ,8 ,10, ... ,100   

باشد. می  3اند حال پاسخ سومین عدد از مضارب  عدد، خد خورده  50جا  ( تا این50=49+1)  

   21 , 15 , 9 =  مضارب  3  که خد میخورند   
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 2پاسخ آزمون شماره  ردیف

 الف( غ                                 ب( ص                                         ج( غ  1

 91ها                                 ج( ضرب آنب( حاصل                              97الف(  2

 4گزینه  ***        1گزینه  **                   2گزینه  * 3

 

 

4 

11(𝑥2 − 𝑦2) = 1287  ⇒ 𝑥2 − 𝑦2 = 117   

ها زوج است و تنها عدد اولی که زوج است، است پ  یکی از آن 117وچون اختلاف دو عدد، عددی فرد یعنی 

 است. 2عدد 

 

 

3 

 خورد: خد می 5عددی است که با مضارب   65عدد  

عدد  یک ⇒ 1     

خورند  که خد می 2مضارب  = 4 ,6 ,8 ,10 , ... ,100   ⇒  49تا 

خورند  که خد می 3مضارب  = 9 ,15 ,21 ,27 , ... ,99  ⇒     16تا 

خورند  که خد می 5مضارب  = 25 ,35 ,55 ,65 ,    ⇒  4تا 

 خورد.هفتادمین عددی است که خد می  65( پ  عدد 4+16+49+1=70)

 درس دوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

1 

 

 دست آوریم:هایش را بهکنیم تا تعداد شمارندهرا تجزیه می  200×9=1800ابتدا عدد  
1800 = 23 × 32 × 52   ⇒ 𝑇(1800) = (3 + 1)(2+ 1)(2+ 1) = 36 

 (1شمارنده مرکب و یک شمارنده نه اول و نه مرکب دارد )عدد    32( ،  5و    3و    2شمارنده اول )  3،  1800پ  عدد  

 

 

 

 

2 

  

𝐴 = 1+ 2 + 3 +⋯+ 99 =
99 × 100
2

= 4950 

 

 است.   2ی اول آن  ترین شمارنده عددی زوج است پ  کوچک  4950عدد  

 

 

 

3 

 

 آوریم: دست میرا به  5400های  ابتدا تعداد شمارنده

5400 = 23 × 33 × 52   ⇒ 𝑇(5400) = (3 + 1)(3 + 1)(2 + 1) = 48 

 رسانیم: هایش میرا به توان نصف تعداد شمارنده  5400حال عدد  

5400
48
2 = 540024 
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𝑥2 − 22 = 117 ⇒ 𝑥2 = 121 ⇒ 𝑥 = 11 

 

 

 

 

5 

 شود. مرکب است چون حاصل هر دو عدد فرد است و مجموع دو عدد فرد، زوج می Aعبارت 

3تشکیل شده ) 17مرکب است چون از تفریق دو عدد مضرب  Bعبارت  × 17 = 2و  51 × 17 = 34     )

 بخش پذیر است.   17پس حاصل نیز بر 

17نیز مرکب است چون:   cعبارت  × 23 = 391 

 

6 

254 × 392 × 50 = 21 × 32 × 510 × 132   ⇒ 𝑇 = (1 + 1)(2 + 1)(10 + 1)(2 + 1) = 198 

 ی مرکب هستند.شمارنده 193ی اول و شمارنده 4شمارنده دارد که  198پس این عدد، 

 

 

 

7 

 500هایش فرد است که مربع کامل باشد پس باید تعداد اعداد مربع کاملی که کمتر از عددی تعداد شمارنده

دست آمده را با  یم سپس عدد بهجذر تقریبی بگیر 500دست آورد برای این کار، کافی است از هستند به

 تر از یک، قطع کنیم: تقریب کم

√500 ⋍ 22 

 

 

 

 

 

8 

 خورد: خد می  5عددی است که با مضارب  ،  125عدد  

عدد  یک ⇒ 1    

خورند   که خد می  2مضارب   = 4 ,6 ,8 ,10 , ... ,180   ⇒  89تا

خورند   که خد می  3مضارب   = 9 ,15 ,21 ,27 , ... ,177  ⇒     29تا

خورند   که خد می  5مضارب   = 25 ,35 ,55 ,65 ,85, 95 , 115 , 125    ⇒  8تا

 خورد. صد و بیست و هفتمین عددی است که خد می  ،125( پ  عدد  8+29+89+1=127)

 

 

 

 

 

9 

عدد  یک ⇒ 1    

خورند.   که خد می  2مضارب   = 4 ,6 ,8 ,10 , ... ,160   ⇒  79تا

 خورد: خط می 3مضارب  ( پاسخ چهارمین عددی که با79+1=80)

خورند.   که خد می  3مضارب   = 9 ,15 ,21 ,27    
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10 

 

 

 

 

99 = 318   ⇒ 𝑇 = (18 + 1) = 19 

 شمارنده دارد.  19،  99پس عدد  

99 های  ضرب همه شمارندهحاصل  = (318)
19
2 = 3171 

 

 

 

 

 

 

11 

       10اول و توان آن  قطعاً  ی این عدد باشد پس پایهعددی اول می 11است و  11های این عدد  چون تعداد شمارنده

 باشد پس داریم: می

𝑥10  ⇒ 𝑇 = (10 + 1) = 11 

(𝑥10)2 = 𝑥20  ⇒ 𝑇 = (20 + 1) = 21 های مربع عدد:                                      تعداد شمارنده           

(𝑥10)3 = 𝑥30  ⇒ 𝑇 = (30 + 1) = 31 های مکعب عدد:                                   تعداد شمارنده       

 

 

 

 

12 

 پاسخ سوال امتیازی 

 

 کنیم: واحد کم می  3کنیم و از حاصل، را پیدا می  18و  15و  12ابتدا ک.م.م سه عدد 

[12,15,18] = 180    ⇒ 180− 3 = 177 
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 ( چند ضلعی هافصل سوم)

 اهداف:

 بتواند:در این فصل دانش آموز باید 
 چند ضلعی محدب و مقعر را تشخیص  دهد.  -1

 تعریف مرکز تقارن را دانسته و آن را در شکل بررسی کند.  -2

 تعریف چند ضلعی منتظم را بداند.  -3

 زاویه های مساوی و مکمل را در خطوط موازی و مورب پیدا کند. -4

 آنها را تشخیص دهد. تعریف متوازی الاضلاع ، مستطیل ، لوزی و مربع را بداند ورابطه و خواص  -5

زاویه های داخلی یک چند ضلعی را مشخص کرده و مجموع زاویه های داخلی یک چند ضلعی را   -6

 محاسبه کند.

 اندازه ی هر زاویه ی داخلی یک چندضلعی منتظم را به دست آورد.  -7

زاویه های خارجی یک چند ضلعی را مشخص کرده و مجموع زاویه های خارجی یک چند ضلعی   -8

 کند.  را محاسبه 

 اندازه زاویه ی خارجی یک رأس مثلث را به دست آورد.  -9
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 ها و تقارن درس اول: چندضلعی

نکنند، مگر در رأسبه هر خط شکسته  چند ضلعی: به شرطی که اضلاعش همدیگر را قطع  بسته  ها ی 

 گوییم. می چندضلعی

 

ها با هم مساوی باشند، چندضلعی منتظم  زاویهها و  اگردر یک چندضلعی، تمام ضلع  چند ضلعی منتظم:

 نامند.می

 

 های زیر چندضلعی است؟ یک از شکلکدام:1مثال

 

 شکل های )ب( و)پ( و )ت( چندضلعی هستند. پاسخ:

 شکل )الف( و )ث( خد شکسته نیستند و شکل )ج( بسته نیست پ  چندضلعی نیستند.

شکل   دوران دهیم °180ای است که اگر شکل را حول آن   نقطهمرکز تقارن هر چند ضلعی، مرکز تقارن: 

 . حاصل بر شکل اصلی منطبق شود
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مرکز تقارن است کافی است     Oی مورد نظر مثلاً  که مشخص کنیم نقطه برای این  تشخیص مرکز تقارن:

وصل کرده و به همان اندازه ادامه دهیم.    Oی  را به نقطه آن،  ایم به ازای هر نقطه که روی شکل مشخص کرده

باشد و در غیر  ی داده شده مرکز تقارن میقرینة آن هم روی شکل قرار گرفت نقطه   اگر به ازای هر نقطه 

 صورت مرکز تقارن نیست.این

 مرکز تقارن است؟  Oی  کدام شکل زیر نقطهدر  :2مثال

 مرکز تقارن نیست.  Oشکل )الف(   پاسخ:

 مرکز تقارن است. Oشکل )ب( و )ج( 

 در چندضلعی منتظم اگر تعداد اضلاع زوج باشد، مرکز تقارن دارد ولی اگر تعداد اضلاع فرد باشد، مرکز تقارن ندارد.: 1نکته

ی نقاط شکل روی هم قرار  اگر کاغذ را روی آن تا کنیم همه خطی است که  محور تقارن )خط تقارن(:

 گیرند.

 

 هایشان محور تقارن دارند. های منتظم به تعداد ضلعچندضلعی: 2نکته 

 جدول زیر را کامل کنید. :3مثال

 ضلعی منتظم  20 ضلعی منتظم  7 الاضلاع متوازی مستطیل الاضلاع مثلث متساوی نام شکل 

      مرکز تقارن 

      تعداد محور تقارن 

 پاسخ:

 ضلعی منتظم  7 الاضلاع متوازی مستطیل الاضلاع مثلث متساوی نام شکل 
ضلعی   20

 منتظم 

 دارد  ندارد  دارد  دارد  ندارد  مرکز تقارن 

 20 7 -  2 3 تعداد محور تقارن 
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

1 

 نسبت   زیررای شکل خواهد قرینهحمیده می

 .مشخص کند او را راهنمایی کنید Oیبه نقطه

 

 

 

1 

 

 

2 

 مرکز تقارن است؟ چرا؟  Oآیا درشکل مقابل، 

  

 

 

2 

 

 

3 

 های زیر محور تقارن دارند؟آیا شکل

 :الاضلاعمتوازی                                       :          لوزی

 

 : ضلعی منتظم  20                              :  ضلعی منتظم 7

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 ی شکل  خواهد قرینهامیرعباس می

 مشخص کند  dرا نسبت به خد  روروبه

 . او را راهنمایی کنید 

 

  

 

 

1 

 

 

2 

 محور تقارن است؟ چرا؟   dآیا در شکل زیر، خد 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 .های زیر را بنویسیدمحور تقارن شکلتعداد 

 

 :مربع                     :                      مستطیل

 

 : ضلعی منتظم  5                   :  الساقینذوزنقه متساوی

 

 

 

2 

 نشینی با خردمندان است.   )امام حسین علیه السلام(بختی و نیک نامی در گرو همخوش
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

1 
 . ایمسبت به یکی از اضلاع آن رسم کردهی یک مثلث را نقرینه

 صورت مثلث چه نوع مثلثی بوده است؟ حاصل کل شکل، مربع شده است درآن

 

1 

 

 

2 

حداقل چند نقطه را باید پاک کنیم، تا شکل جدید هیچ   رودرشکل روبه

 محور تقارنی نداشته باشد؟ 

 

  

 

 

2 

 

 

3 

 چندضلعی را تعریف کرده و نام شکلی را بنویسید که مرکز تقارن دارد ولی محور تقارن ندارد؟ 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

1 

 های برابر دارند، چند محور تقارن دارند؟ که شعاع  ی متقاطع،دایره دو

 

 

 

1 

 

 

 

2 

 چند محور تقارن دارد؟   روشکل روبه

 .درصورت داشتن مرکز تقارن آن را مشخص کنید

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

  . ضلعی منتظم را تعریف کرده و نکات مربوط به مرکز تقارن و محور تقارن آن را بنویسیدچند

 

 

2 

 ( لیه السلام )امام باقرع   .کندروزی انسان را زیاد می ،زکات 

 درس دوم: توازی و تعامد
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های مساوی ایجاد کند،  را چنان قطع کند که روی آن ها زاویه 2dو    1dدو خد   aاگر خطی مانند  :توازی

 دهیم. نشان می ||موازی بودن را با علامت موازیند.  2dبا 1dگوییم:  می

 

 

 

 

 تذکر:

 گویند. می  ربمو   را  aدر شکل بالا خد    -1 

 . کنند روی خطوط استفاده می » فلش«  از علامت  دو خد موازی برای نمایش   -2

 

 

 

 
 ی باز، مکمل یکدیگرند.ی تند و زاویهشود که زاویهزاویه ایجاد می 8اگر خط موربی دوخط موازی را قطع کند روی آن : 1نکته

 دست آورید. مجهول را بهدر شکل زیر مقدار   :1مثال

 

 

 

 

   

Z= 29° 𝑦=48 ° X= °47  

 

 دهیم. نشان می∦ها را متقاطع گویند. دو خط متقاطع را با علامت  اگر دو خط موازی نباشند، آن  :2نکته
 
 
 
 

 

 نامند.می »عمود برهم« ی قائمه تشکیل دهند آن دو خد را اگر دو خد متقاطع، زاویه تعامد:

 دهیم. نشان می «⊥» عمودبودن را با علامت  

 

 
 

 

 صول اقلیدس: ا
 دو خد موازی با یک خد، با هم موازیند.   -1

𝑎 ∦ 𝑏 

𝑑1 ∥  𝑎
  

𝑑2 ∥  𝑎
}⇒ 𝑑1 ∥ 𝑑2 
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 دو خد عمود بر یک خد، با هم موازیند.   -2
 

 

 
 
 

 

 اگر خطی بر یکی از دو خد موازی، عمود باشد بر دیگری نیز عمود است.-3

 

 

 

 توان رسم کرد. ی خارج از یک خد، فقد یک خد موازی آن میاز یک نقطه -4
 

 

 

 

 . توان رسم کرداز یک نقطه خارج از یک خد، فقد یک خد عمود آن می -5

 
 
 
 
 
 

 

 دست آورید. در شکل های زیر مقدار مجهول را به :2مثال

 

 

 
 

 پاسخ:
)ب   2x + 10 = 120 

2x = 120− 10 
2x = 110 

x =
110
2
= 55 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

𝑑1 ⊥  𝑎
   

𝑑2 ⊥  𝑎
}⇒ 𝑑1 ∥  𝑑2 

𝑎 ⊥ 𝑑1
  

𝑑1 ∥  𝑑2

}⇒ 𝑎 ⊥  𝑑2 

 

 ب( الف( 
          

2𝚡 (الف  + 3𝚡 + 60 = 180 

5𝚡 = 180 − 60 

5𝚡 = 120 

𝚡 =
120
5
= 24 ° 
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1 
 . های زیر را کامل کنیدجمله

 . هستند................  خد موازی با یک خد، با هم دو ( الف

 . است.... ........... اگرخطی بر یکی از دو خد موازی عمود باشد بر دیگری نیز ( ب

 

1 

 

 

 

2 

 .دست آوریدهای زیر مقادیر مجهول را بهدرشکل

 

 

 

 

2 

 

 

3 

   . دست آوریدمقدار مجهول رابه

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 شماره دو آزمونک 

 

 بارم 

 

1 
 . جمله های زیر را کامل کنید

 . هستند.............  دو خد عمود بر یک خد، با هم ( الف

 . آن رسم کرد توان موازی باخد می...............  ی خارج یک خد،از یک نقطه( ب

 

1 

 

 

 

2 

  .زاویه را بنویسیددست آورده سپ  اندازه هر رو ابتدا مقادیر مجهول را بههدرشکل روب

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 .دست آوریدبه مقدار مجهول را 

 
 

 

 

 

2 

 کند.   )حضرت علی علیه السلام(بیند و باز در خدا شک میهای خدا را میدر شگفتم از کسی که آفریده 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

HamGamDars.com |همگام درس دانلود شده از اپلیکیشن همیار



                                             

62 

  

 

1 
 . درستی یا نادرستی را مشخص کنید

 .  عمود بریک خد، باهم موازینددوخد ( الف

 .توان خد عمود رسم کردی خارج یک خد، نمیازیک نقطه( ب

 

1 

 

 

2 

 .«موازیند d2و   d1  »  .دست آوریدهرا ب xمقدار 

  

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 رو با پیدا کردن مقدار مجهول  هدرشکل روب

 دست آورید.ی مشخص شده را بهزاویه

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

1 
 . درستی یا نادرستی را مشخص کنید

 . کردتوان رسم  یک خد دو خد موازی می  خارج ازیک نقطه( الف

 .بر دیگری نیز عمود است ، اگر خطی بر یکی از دو خد موازی عمود باشد   (ب

 

1 

 

 

2 

 دست آورید.هرا ب  xی  اندازه   𝑑1   ⃦  d2  روبرو  در شکل  

 

  

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 .دست آوریدمقدار مجهول را به

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 ( لیه السلامع  امام حسن)  .      ، شایسته ترین رفتار استبخشندگی

 هادرس سوم: چهارضلعی
 . اند موازیروی آن دو به دو با هم ههای روبچهارضلعی که ضلع الاضلاع:متوازی 
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 : الاضلاعهای متوازی اصیتخ

AB̅̅    .با هم مساویند رو ههای روبضلع -1 ̅̅ = CD̅̅ ̅̅  , AD̅̅ ̅̅ = BC̅̅̅̅ 

Âرو با هم مساویند. هزاویه های روب  -2 = Ĉ و B̂ = D̂ 

 زاویه های مجاور به هر ضلع مکمل یکدیگرند. -3

Â + B̂ = 180 °, B̂ + Ĉ = 180 °, Ĉ + D̂ = 180 °, D̂ + Â = 180 ° 
AO̅̅کند.  یکدیگر را نصف می ،قطرها -4 ̅̅ = OC ̅̅̅̅̅و BO̅̅ ̅̅ = OD̅̅ ̅̅ 

ی بددین هددر دو و زاویدده موازینددد دو بدده دو بددا هددم  ،آن یروههددای روبددچهارضددلعی کدده ضددلع مسااتطیل:

 .«الاضلاع است که یک زاویة قائمه داردمستطیل نوعی متوازیاست. » قائمه ،ضلع مجاور

 

 

 

 
های  ی خاصیتالاضلاع است پس همهکه مستطیل نوعی متوازی: با توجه به این 1نکته

الاضلاع را دارد. متوازی  

 مستطیل: خواص

Â.   قائمه دارد ی زاویهچهار  -5 = B̂ = Ĉ = D̂ = 90 ° 

AC̅̅̅̅با هم مساویند.   ،قطرها  -6 = BD̅̅ ̅̅ 

لوزی  »مساویند.  و هر چهار ضلع باهم  موازیند روی آن دو به دو با هم ههای روبچهارضلعی که ضلع لوزی:

 « .که چهار ضلع آن با هم برابرند  الاضلاع استنوعی متوازی
 

 

 

های  ی خاصیتالاضلاع است. پس همهنوعی متوازیکه لوزی با توجه به این  : 2نکته
 الاضلاع را دارد. متوازی

 اصیت های لوزی:خ

𝐴𝐵̅̅.  چهار ضلع مساوی دارد -5 ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐴̅̅ ̅̅ 
𝐴𝐶.  قطرها بر هم عمودند   -6 ⊥ 𝐵𝐷 

 . رویشان( هستند ههای نظیرشان )روبساز زاویهنیم ،قطرها -7
𝐴1̂ = 𝐴2̂     ,      𝐵1̂ = 𝐵2̂        ,       𝐶1̂ = 𝐶2̂         ,             𝐷1̂ = 𝐷2̂ 
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مربع هم نوعی  هستند بنابراین  قائمه ی آن و چهار زاویه  مساویاست که چهار ضلع آن چهارضلعی  مربع:

های آن را  پ  تمام خاصیت، آید الاضلاع به حساب میلوزی و هم نوعی مستطیل در نتیجه نوعی متوازی

 دارد. 
 

 

 

 

 

 اصیت های مربع: خ

AB̅̅  چهار ضلع با هم مساویند.  -5 ̅̅ = BC̅̅̅̅ = CD̅̅ ̅̅ = DA̅̅ ̅̅ 

Âقائمه دارد.    یچهار زاویه  -6 = B̂ = Ĉ = D̂ = 90 ° 

AC.   قطرها برعمودند  -7 ⊥ BD 

 های نظیرشان هستند.ساز زاویهنیم ،قطرها -8

A1̂ = A2̂      ,    B1̂ = B2̂          , C1̂ = C2̂         , D1̂ = D2̂ 
 با هم موازیند. چهارضلعی که فقد دو ضلع آن  ذوزنقه:

 

 های ذوزنقه:اصیتخ

 𝐴𝐵‖𝐶𝐷موازیند.   ،دو قاعده -1

𝐴̂ساق مکمل اند.   هر  های مجاور بهزاویه -2 + 𝐷̂ = 180 °  , 𝐵̂ + 𝐶̂ = 180 ° 

 نام دارد. قائم الزاویه«  ی »ذوزنقهعمود باشد  ،که یکی از ساق ها برقاعده  ایذوزنقه :1تذکر

 
  نام دارد.متساوی الساقین«  ی »ذوزنقه، هم مساویند ی آن با اهی که ساقا ذوزنقه :2تذکر

 

 الساقین با هم برابرند.  متساوی یقطرهای ذوزنقه  :3نکته
 ی مهم: چند نکته

 . شودتشکیل میالاضلاع« »متوازی ؛طور متوالی به هم وصل کنیمهرا ب الاضلاعمتوازی های هر  اگر وسط ضلع -1

 شود.تشکیل می»لوزی«  ؛طور متوالی به هم وصل کنیمهرا ب مستطیلهای هر اگر وسط ضلع -2

 شود.تشکیل می»مستطیل«  ؛طور متوالی به هم وصل کنیم هرا ب  لوزیهای هر اگر وسط ضلع -3

 شود.تشکیل می»مربع«   ؛طور متوالی به هم وصل کنیمهرا ب مربعهای هر  اگر وسط ضلع -4
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

1 

 جمله های زیر را کامل کنید. 

 های آن با هم مساویند ......... نام دارد.الف( مستطیلی که ضلع

 ضلعی که فقد دو ضلع موازی دارد ........... نام دارد.ب( چهار

 

 

1 

 

 

2 

 دست آورید. ها را بهبا پیدا کردن مقدار مجهول، اندازه زاویه زیر  الاضلاعتوازیدر م

  

 

 

2 

 

 

3 

 الساقین را بنویسید.ی متساویخواص ذوزنقه

 ا رسم شکل« ب»

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 های زیر را کامل کنید. جمله

 .. نام دارد. .......های آن دو به دو با هم موازیند ....ضلعی که ضلعالف( چهار

 .. نام دارد. .......... عمود نیستند ....الاضلاعی که قطرها مساویند ولی ب( متوازی

 

 

1 

 

 

 

2 

 دست آورید. هها را بمجهول، اندازه ضلع با پیدا کردن مقدار در مستطیل زیر 

  

 

 

 

2 

 

 

 

3 

  خواص مستطیل را بنویسید. »با رسم شکل« 

 

 

 

2 

 )حضرت علی علیه السلام(اعتنایی و چشم پوشی نکند، زندگیش تیره شود.   هرکه درباره بسیاری از امور بی
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

 دست آورید.هی ارتفاع آن را بالاضلاع است. اندازهیک متوازی  ABCDچهارضلعی 

 

  

 

 

1 

 

 

2 

 و  AC=4X+8  ،مستطیل است ABCDضلعی چهار

OD = 3X ،دست آورید.هقطرهای آن را ب  یاندازه 

 

 

 

2 

 

 

3 

شکل حاصل   ، طور متوالی به هم وصل کنیمهضلعی غیر مشخص را بیک چهارهای ضلعاگر وسد  

 چه خواهد بود؟

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

1 
 مستطیل است؟  ،قائمه داشته باشد  یالاضلاعی که یک زاویهچرا متوازی

 

 

 

 1 

 

 

 

2 

 لوزی هستند.  DCEFو   ABCDضلعی چهار

BC̅̅̅̅الف( چرا   = DF̅̅̅̅ ؟ 

  ؟  AB‖EFب( چرا  

 چند درجه است؟ 𝐷1( زاویه ج

 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

  ،کنیم سپ  همین کار را برای شکل حاصلطور متوالی به هم وصل میهیک لوزی را بهای  ضلعوسد  

 دهیم شکل آخر چه خواهد بود؟بار انجام می  5تا 

 

 

 

2 

 )امام کاظم علیه السلام(  زیرا نجات تو درآن است.  حق را بگو اگر چه نابودیت در آن باشد، 

 های داخلیدرس چهارم: زاویه
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ی داخلی  شود را زاویهن تشکیل می آای که از برخورد دو ضلع هر چند ضلعی داخل  زاویه  :ی داخلیزاویه

 گویند. می

 درجه است.  180مجموع زوایای داخلی مثلث  یادآوری:

 ،اگدر هدر چندد ضدلعی را بده تعددادی مثلدث تبددیل کندیم  :چناد ضالعیهای داخلای  مجموع زاویه

ی تدر اسدت. پد  بدرای محاسدبهتدا از تعدداد اضدلاع کدم  2شود که تعداد مثلث هدا همیشده  مشاهده می

 تعداد اضلاع است(n ) کنیم.استفاده می زیر ضلعی از فرمول nهای داخلی مجموع زاویه

= (n-2)×180º  های داخلی هر  مجموع زاویهn  ضلعی 

 دست آورید. هضلعی را ب 12ضلعی و  7خلی امجموع زوایای د :1مثال

 پاسخ:        

(𝑛 − 2) × 180 = (7− 2) × 180 = 5 × 180 = 900° 

(𝑛 − 2) × 180 = (12− 2) × 180 = 10 × 180 = 1800° 

  ،تعداد اضلاع آن تقسیم کنیمی زوایا با هم مساویند، بنابراین اگر مجموع زوایای داخلی را بر  چون در چندضلعی منتظم همه:  1نکته

 آید. دست میهی داخلی( بداخلی )یک زاویه یی هر زاویهاندازه

= 
(𝑛−2)×180

𝑛
 ضلعی منتظم  nداخلی   ی اندازه هر زاویه 

 دست آورید. هضلعی منتظم را ب 9ی داخلی ی هر زاویه اندازه  : 2مثال

 :  پاسخ 

𝑛)روش اول:    − 2) × 180 = (9− 2) × 180 = 7 × 180 =
1260

9
= 140° 

روش دوم:  
(𝑛−2)×180

𝑛
=
(9-2)×180

9
=
7×180

9
= 140° 

 . »محد ب« گویند ،  باشد  درجه180تر از های آن کمی زاویهضلعی که همهچند به  چند ضلعی محدّب:

 

 

HamGamDars.com |همگام درس دانلود شده از اپلیکیشن همیار



                                             

68 

  

داشددته درجدده  180تددر از ی بددزرگضددلعی کدده حددداقل یددک زاویددهبدده چند  چندضاالعی مقعاار:

 »مقعر« گویند. ،باشد 

ی زوایای دیگر  اندازه  ، درجه است70یک زاویه   یاندازه  ، روه الساقین روبدر مثلث متساوی  : 3مثال

 را بنویسید. 

 پاسخ:

 ، پ :استالساقین مثلث متساویچون 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ → 𝐵̂  = 𝐶̂ = 70 

70+ 70 = 140 → 𝐴̂ = 180− 140 = 40 

ضلعی منتظم  ایم به نظر شما این بشقاب چندبشقاب شکسته را پیدا کرده  یک ی ازاهتک :4مثال

 است؟ 

 

 پاسخ:

(𝑛 − 2) × 180
𝑛

→ 120 =
(𝑛 − 2) × 180

𝑛
→
120
1
=
180𝑛 − 360

𝑛
 

180𝑛 − 360 = 120𝑛 → 180𝑛 − 120𝑛 = 360 → 60𝑛 = 360 

𝑛 =
360
60
=  ضلعی 6

 

 اند.مکمل  (مجاورش) ،خودش خارجی مجاور به یداخلی با زاویه یدر هر چندضلعی محدب، هر زاویه: 3نکته

{

𝐴1̂ + 𝐴2̂ = 180 °
𝐵1̂ + 𝐵2̂ = 180 °
𝐶1̂ + 𝐶2̂ = 180 °
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 ردیف
 نام خدا به 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

1 
 جاهای خالی را کامل کنید. 

 ... درجه است.......ضلعی ...الف( مجموع زوایای داخلی هر چهار

 درجه است ........ضلعی برابر ........  10ب( مجموع زوایای داخلی 

 

1 

 

 

2 

  ضلعی منتظم، چند درجه است؟  20مجموع زوایای داخلی 

 

2 

 

 

 

3 

 رو قسمتی از یک بشقاب شکسته است، این بشقاب چند ضلعی است؟ هشکل روب

 

  

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 پاسخ درست را انتخاب کنید. 
 )پنج ضلعی منتظم، شش ضلعی منتظم( الف( این نوع کاشی برای کاشی کاری با یک نوع کاشی مناسب است. 

 ترند. )محدب، مقعر( درجه کم 180زوایای آن از ضلعی که تمام ب( چند

 

 

1 

 

 

 

2 

  ضلعی منتظم، چند درجه است؟  10ی داخلی ی یک زاویهاندازه

 

 

2 

 

 

 

 

3 

  توان ساخت؟ ضلعی منتظم می، یک ششcm 5الاضلاع به ضلع با چند مثلث متساوی

 

 

2 

 شود.   )حضرت علی علیه السلام(همبستگی میبرد و موجب الفت و انصاف، اختلافات را از بین می
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

  ضلعی محدب را تعریف کرده و یک شکل برای آن رسم کنید. چند

 

1 

 

 

2 

 را    zو  yو  xهای های زیر منتظم هستند زاویهچندضلعی

 دست آورید؟ به

 

 

 

2 

 

 

 

3 

نیمساز زاویه خارجی   CNو  B̂ساز داخلی زاویه  نیم BNدر شکل مقابل 

C  است. اندازةX چند درجه است؟ 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

1 
 را رسم کنید. ضلعی مقعر را تعریف کرده و یک شکل آنچند

 

 

1 

 

 

 

2 

 چند درجه است؟  xی زاویه ی شکل زیر یک شش ضلعی منتظم است. اندازه

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

 چند درجه است؟ Xی اندازهشکل مقابل یک شش ضلعی منتظم است. 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 های صدقه است.   )امام رضا علیه السلام( بهترین دارایی انسان، اندوخته

 های خارجیدرس پنجم: زاویه
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شود،  امتداد ضلع دیگر تشکیل میای که بین یک ضلع و در هر چندضلعی محدب، زاویه زاویه خارجی:

 شود.ی خارجی نامیده میزاویه 

شود که چون  ی خارجی تشکیل میدر هر رأس چند ضلعی محدب، دو زاویه  تذکر:

 متقابل به رأس هستند، با هم مساویند. 

  360ها، مساوی  چندضلعیی های خارجی همهمجموع زاویه مجموع زوایای خارجی هر چند ضلعی:

 است.  درجه

ضلعی منتظم، برابر است با   nی خارجی در  ی یک زاویهاندازه: 1نکته
360 °

𝑛
 

 ضلعی منتظم، چند درجه است؟ 10ی خارجی در اندازه هر زاویه :1مثال

360    پاسخ:

𝑛
=
360

10
= 36 ° 

 دست آورید. های خواسته شده را به ی زاویهاندازه :2مثال

  

𝐶1̂ = 180 ° − 130 ° = 50 °
𝐴1̂ = 90 ° − 50 ° = 40 °   
𝐴2̂ = 90 ° − 40 ° = 50 °  

 
𝑃1̂ = 𝑀1̂ = 180 ° − 50 ° = 130 °
130 ° ÷ 2 = 65 °                           
𝑀2̂ = 180 ° − 65 ° = 115 °         

 
𝐶1̂ = 90 ° − 48 ° = 42 °   
𝐶2̂ = 180 ° − 42 ° = 138 °

 

 داخلی غیر مجاورش مساوی است. ی ی خارجی با مجموع دو زاویهدر هر مثلث، هر زاویه: 2نکته

{

𝐴1̂ = 𝐴2̂
𝐵1̂ = 𝐵2̂
𝐶1̂ = 𝐶2̂
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{
 
 

 
 
𝐴2̂ = 𝐵1̂ + 𝐶1̂

    
𝐵2̂ = 𝐴1̂ + 𝐶1̂

     
𝐶2̂ = 𝐴1̂ + 𝐵1̂

 

 

ی داخلی  ی خارجی با مجموع دو زاویه ی هر زاویه در هر مثلث،اندازهدهیم طور کلی نشان می به

 .مجاورش، برابراسترغی

 

 

 

 

:ود هیواز رواجم لمکم دنرگیدکی 𝐴1̂ + 𝐴2̂ = 180 °     
    

:عومجم یایاوز یلخاد ثلثم ° 180 تسا 𝐴1̂ + 𝐵̂ + 𝐶̂ = 180 °
}

طرفین را از هم کم  میکنیم
⇒            𝐴2̂ = 𝐵̂ + 𝐶̂ 

 

 دست آورید. های خواسته شده را بهدر شکل زیر مقدار زاویه :3مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐶1̂    پاسخ: = 180 ° − 110 ° = 70 ° 

∆𝐴1𝐵1𝐶1:   70 ° + 50 ° = 120 ° 

𝐵1̂ = 180 ° − 120 ° = 60 ° 
𝐵2̂ = 180 ° − 60 ° = 120 ° 

 𝐴𝐶  مورب 𝑀𝑁    ⃦  𝐵𝐶 → 𝑁1̂ = 𝐶1̂  = 70 °
  

𝐴𝐵  مورب  𝑀𝑁   ⃦ 𝐵𝐶 → 𝑀1̂ = 𝐵1̂ = 60 °
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

1 

 درستی یا نادرستی را مشخص کنید. 

 درجه است.  180الف( مجموع زوایای داخلی مثلث، 

 درجه است. 108ضلعی،   5ی زاویه خارجی ب( اندازه

 

1 

 

 

2 

ی خارجی مجاور به ساق چند  درجه باشد، زاویه  40الساقین ی رأس یک مثلث متساویاگر زاویه

 درجه است؟ 

 

 

2 

 

 

 

3 

 دست آورید.ههای مجهول را بیهزاو

 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 دو آزمونک شماره 

 

 بارم 

 

 

1 

 جاهای خالی را کامل کنید. 

 .. درجه است. ..............ضلعی منتظم .. 12ی خارجی ی یک زاویهاندازهالف( 

 درجه است. .............ضلعی منتظم ......  20ب( مجموع زوایای خارجی 

 

1 

 

 

2 

درجه باشد اندازه زاویه خارجی ضلع سوم چند    40اش  زاویه داخلی  اگر مثلث قائم الزاویه اندازه یک

 درجه است؟ 

 

 

2 

 

 

 

3 

 .دست آوریدهای مجهول را بهزاویه

  

 

 

 

2 

 که حق ترک نشود.   )پیامبر اکرم صلی الله و علیه و آله و سلم( کمال عقل پ  از ایمان به خدا، مدارا کردن با مردم است به شرط آن
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1 1 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

 جاهای خالی را کامل کنید. 

 ی داخلی .................. . ی خارجی برابر است با مجموع دو زاویهی یک زاویهاندازهدر مثلث،  الف(

 ... درجه است. ........ ضلعی منتظم ..........  6ی خارجی ی زاویهب( اندازه

 

 

1 

 

 

2 

 چند درجه است؟  Bی داخلی ی زاویهاندازه

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 ثابت کنید.  ،باشدمی 𝑑1‖𝑑2  در شکل مقابل

𝐴̂ = 𝑥̂ + 𝑦̂ 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

1 

 در شکل زیر ثابت کنید. 

𝐴1̂ + 𝐶1̂ = 𝐵̂ + 𝐷̂ 
 
 

 

 

 

 

1 

 

 

2 

 چند است؟ nزوایای خارجی آن باشد،  ضلعی چهار برابر مجموع nاگر مجموع زوایای داخلی یک  

 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

ی ابتدا برسند، چند  ت هر کدام تا به نقطهزیر مشخص شده اسمسیر حرکت دو مورچه در شکل  

 چرخند؟ درجه می

 

  

 

 

 

2 

 حضرت علی علیه السلام( بار بازگردانید.  )های هلاکتن ادب کردن خویش را برعهده گیرید و نف  را از عادتای مردم، خودتا

 

 پایه هشتم   3مرور فصل  ردیف
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1 

 « مشخص کنید.  های نادرست را با» جمله« و  ✓های درست را با »جمله

 الاضلاع دو محور تقارن دارد. متوازی الف(

 توان رسم کرد. از یک خد، فقد یک خد موازی آن میاز یک نقطه خارج  ب(

 باشند، مستطیل است.  °90هر چهار ضلعی که چهار زاویه آن   ج(

 است.الاضلاع نوعی لوزی متوازی د(

 شود. الاضلاع تشکیل میل کنیم، متوازیالاضلاع را به طور متوالی به هم وصهای هر متوازیاگر وسد ضلع  ه( 

 ضلعی مقعر گویند. درجه باشند، چند 180آن کمتر از  هایی زاویهبه چندضلعی که همه و(

 

 

 

2 

 های زیر را کامل کنید. جمله

 .................. محور تقارن هستند. الف( لوزی و مستطیل هر کدام دارای 

-می...... نامیده ها با هم مساوی باشند، چندضلعی ......ها و زاویهاگر در یک چند ضلعی، تمام ضلعب( 

 د.شو

 ضلعی مرکز تقارن ندارد. 𝑛گاه  .............. باشد، آن  𝑛ضلعی منتظم اگر  𝑛ج( در  

 آن با هم برابرند، ................. نام دارد.الاضلاعی که هر چهار ضلع د(  متوازی

 ضلعی منتظم، برابر ................ است.  𝑛  ی خارجی دری یک زاویهه(  اندازه

 

 

 

 

 
 
 

 

3 

 گزینه صحیح را انتخاب کنید. 

 های زیر مرکز تقارن ندارد؟ کدام یک از شکل-1

   ضلعی منتظمد( هفت         ضلعی منتظمج( شش           ب( لوزی       الاضلاعالف( متوازی

 ضلعی منتظم چند محور تقارن دارد؟  20 -2

 2ج( ندارد                           د(                20ب(                         10الف( 

 سازد؟ ازد با خد دیگر چه زاویه تندی میبس °110اگر خطی با یکی از دو خد موازی زاویه   -3

 45د(                              60ج(                 70ب(                        30الف(  
 آید؟ وجود میهاگر در یک مستطیل قطرها بر هم عمود شوند، چه شکلی ب  -4

 الف( لوزی      ب( متوازی الاضلاع         ج( مربع       د( الف و ج 

درجه است. مجموع سه زاویه خارجی در سه   130مجموع دو زاویه خارجی یک پنج ضلعی محدب  -5

 رأس دیگرچند درجه است؟ 

 230د(                  270ج(                    250ب(                310الف( 

 ضلعی منتظم چند درجه است؟   12اندازه هر زاویه داخلی   -6

 120د(                  150ج(                     110ب(                200الف( 

 

 

 

 ضلعی است؟ چرا؟ چند های زیر یک از شکلکدام
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4 

 ج(              ب(                 الف(  

 

 

 

5 

 مرکز تقارن است؟ 𝑂های زیر را رسم کنید و مشخص کنید در کدام یک نقطه ی  محورهای تقارن شکل

 ج(                  ب(         الف(  

 

 

 

 

 

6 

 )خطوط موازی هستند(    های خواسته شده را بنویسید.در شکل زیر اندازه زاویه

 

  
 

 

 

 

7 

 

 )خطوط موازی هستند(     چند درجه است؟ 𝑥  در شکل زیر، 

 

 

 

8 
ضلعی منتظم اندازه هر زاویه داخلی  در یک چند

1

2
باشد. آن شکل چند ضلع  هر زاویه خارجی آن می  

 دارد؟ 

 

 

ˆâ ........... E ...........

ˆ ˆC ........... C ...........

= =

= =

1

1 2
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9 

,𝐴𝐵𝐷𝐶در شکل مقابل دو چهار ضلعی   𝐶𝐷𝐹𝐸 الاضلاع هستند.مساوی و متوازی 

,الف( چرا   𝐴𝐵̅̅ ̅̅   𝐸𝐹̅̅  موازی هستند؟ ̅̅

 

Âب( اگر   =  چند درجه است؟ 𝐷𝐶𝐸̂باشد زاویه   70

                                                                                                

 
 
 

 

10 

 چند درجه است؟   Ĉالاضلاع شکل مقابل  در متوازی

                                      

    

 

 

11 

شکل    کنیم سپ  همین کار را برایل را به طور متوالی به هم وصل می های یک مستطیوسد ضلع

 دهیم شکل آخر چه خواهد بود؟ حاصل، تا سه مرتبه انجام می 

 

 

 
 

 

12 

ضلعی منتظم، و نوعی کاشی  ضلعی منتظم، چهارهایی به شکل هشت استفاده از کاشی شکل مقابل با 

,𝑥مثلثی شکل طراحی شده است. مقدار   𝑦  چند درجه است؟ 

                      

 

 
 

13 

,𝑥ضلعی منتظم زیر، مقادیر در پنج  𝑦 دست آورید. هرا ب 
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ف
ردی

 

 تاریخ:   به نام خدا                               

 دقیقه  60وقت:     ریاضی  هشتم 3آزمون شماره یک فصل خانوادگی: نام ونام

 2  تعداد صفحات: 

رم
با

 

 

 

1 

 « مشخص کنید. ×« و »   های زیر را با »درستی یا نادرستی جمله

 الف( دو خد عمود بر یک خد با هم موازیند. 

 الساقین، مرکز تقارن ندارد.  ی متساویب( ذوزنقه

 باشد.  می  ° 180های خارجی هر چندضلعیج( مجموع زاویه

 ند، مربع نام دارد. منصف یکدیگرمساوی و عمودالاضلاعی که قطرهای آن د( متوازی

 

 

2 

 

 

2 

 های زیر را کامل کنید. جمله

 الف( دو خد موازی با یک خد، با هم .............. هستند. 

 شود.گیرد، .......... نامیده می نسبت به آن روی خود شکل قرار می ی هر نقطه از شکلای که قرینهب( نقطه

 باشد. م، مساوی .............. درجه میضلعی منتظ 10داخلی هرهای ج( مجموع زاویه

 ی داخلی .................... آن مساوی است.ی خارجی با مجموع دو زاویهی هر زاویهد( در هر مثلث، اندازه

 

 

2 

 

 

3 

 کنید. های سمت راست را به عبارت صحیح سمت چپ، وصل هر یک از جمله

 ضلعی که چهار محور تقارن دارد.                              مستطیل الف( چهار

 ی قائمه دارد.                             مربع الاضلاعی که یک زاویهب( متوازی

 ج( چهارضلعی که فقد دو ضلع موازی دارد.                                لوزی

 شود.           ذوزنقههای مستطیل، تشکیل میضلعد( با وصل کردن وسدِ 

 

 

2 

 

 

 

4 

 دست آورده و سپ  مقدار طول و عرض را حساب کنید. را به 𝑋 , 𝑦در مستطیل مقابل، مقدار  

  

 

 

 

2 

 

 

 

5 

 دست آورید. های خواسته شده را بهدر شکل زیر، زاویه

 

𝐶1̂ = 
 

𝐶̂2 = 
 

 

 

 

1 

 

 

6 

 تقارن هر شکل را بنویسید. هایتعداد محور

 ضلعی منتظم ......................  5ضلعی منتظم .......................  8الاضلاع ..................... مربع ................... متوازی

 

 

 

 

2 
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7 

 در شکل زیر، مقدار مجهول را محاسبه کنید، سپ  اندازه هر زاویه را بنویسید.

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

8 

 دست آورید. های خواسته شده را بهاندازه

 ضلعی:   7 های داخلیالف( مجموع زاویه

 : ضلعی منتظم 20ی داخلیی یک زاویهب( اندازه

 ضلعی: 13های خارجی ج( مجموع زاویه

 ضلعی منتظم:   5ی یک زاویه خارجی، اندازه د(

 

 

 

 

 

4 

 

9 

 شود؟ کنیم، چه شکلی ایجاد میدیگر وصل های یک لوزی را به یکالف( اگر وسد ضلع

 الاضلاع را به یکدیگر وصل کنیم، چه شکلی ایجاد می شود؟ یک متوازیهای  ب( اگر وسد ضلع

 

1 

 

 

 

 

 

 

10 

    (DE   ⃦AC)ی زاویه های خواسته شده را بنویسید.در شکل زیر، اندازه

 

 

 

 

𝐸2̂ = 𝐷̂1 = 𝐵̂1 = 

𝐶2̂ = D2 = 𝐴1 = 

 𝐸1̂ = 
𝐴̂2 = 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 حضرت علی علیه السلام(انش، نابودکننده نادانی است.   ) د جمع 

 

20 
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ف
ردی

 

 تاریخ:   به نام خدا                               

 دقیقه  70وقت:                ریاضی هشتم3آزمون شماره دو فصل    خانوادگی: نام و نام

 2  تعداد صفحات: 

رم
با

 

 

1 
چندضلعی منتظم،   خارجیی ی یک زاویهاندازه

1

12
 زاویه داخلی آن است. 

 ضلعی را پیدا کنید. الف( تعداد اضلاع این چند

 ضلعی را پیدا کنید. ب( تعداد قطرهای این چند

 

5/2 

 

 

 

 

 

2 

 درجه است.  ° 180برابر 𝐴̂،𝐵̂،𝐶̂،𝐷̂،𝐸̂های  شکل زیر، ثابت کنید مجموع زاویه در

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

  ی داخلی غیر مجاورش، برابر است. ی خارجی با مجموع دو زاویهی یک زاویههر مثلث، اندازهثابت کنید در 

 

 

 

2 

 

 

4 

برابددر مجمددوع زوایددای خددارجی  Bضددلعی محدددب و  10مجمددوع زوایددای داخلددی یددک  Aاگددر 

A  آن باشد مقدار عدد − 2B  چند برابرB خواهد بود؟ 

 

 

2 

 

 

5 

ی خدددارجی آن ضدددلعی مندددتظم، شدددش برابدددر یدددک زاویددده nی یدددک زاویددده داخلدددی در انددددازه

 ضلعی است؟است، این شکل چند

 

 

 

 

 

2 
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6 

درجدده اسددت. اندددازه  ° 2750هددا ضددلعی بدده جددز یکددی از آنمجمددوع زوایددای داخلددی یددک چند

 ی حذف شده چند است؟زاویه

 

 

2 

 
7 

  ضلعی دارای چند قطر است؟  12یک 

1 

 

 

8 

ی خارجی آن چند ی یک زاویه. اندازهاست ° 3960های داخلی یک چند ضلعی منتظم  زاویهمجموع 

 درجه است؟ 

 

 

2 

 

 

9 

𝑥 8ی سددده زاویددده مثلثدددی اگدددر انددددازه − 𝑥 7درجددده و  12 − 𝑥 6درجددده و   3 + درجددده  6

دسددت آوریددد و نددوع مثلددث هددا را بددهی زاویددهرا پیدددا کددرده، سددپ  اندددازه xباشددد. ابتدددا مقدددار

 مشخص کنید.را 

 

 

5/2 

 

 

 

10 

 های مجهول را حساب کنید. دست آورده، سپ  زاویهرا در شکل زیر به xمقدار 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

11 

  سوال امتیازی 

 

 

 

 

2  

 امتیاز 

𝐴̂اگر در شکل مقابل   + 𝐷̂ =  دست آورید. را به xمقدار  ، باشد 50

 

 

 

 

 

 

  

 جمع 
 )حضرت علی علیه اسلام(    ی آنند و کوشش، در عمل به آن است.  زکات دانش، آموزش به کسانی که شایسته

2+20 

 امتیاز 

 

 درس اول  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 
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1 

 .الساقینالزاویه متساویقائم 

   

 

 

2 

 .نقطه 2
 

 

3 

 

 الاضلاعمتوازی   .  ی  بسته به شرطی که اضلاعش همدیگر را قطع نکنند، چندضلعی گوییمبه هر خد شکسته

 درس اول  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

1 

 تا  2

 

 

 

 

2 

 تا  4

 

 

 

3 

 .هایش با هم برابر باشندکه تمام اضلاع و زاویه  منتظم گویند  به آن چندضلعی

مرکددز  ،زوج باشددد مرکددز تقددارن دارد ولددی اگددر فددرد باشددد ش،ضددلعی منددتظم اگددر تعددداد اضددلاع چند

 .تقارن ندارد

 .به تعداد اضلاعش محور تقارن دارد  ،ضلعی منتظمچند
 

 

 

 درس دوم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

HamGamDars.com |همگام درس دانلود شده از اپلیکیشن همیار



                                             

83 

  

 

 درس سوم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

1 

 

 ب( غ                                                            الف( ص 
 

 

 

2 

 4 𝑥 − 20+ 2 𝑥 + 10 = 80 → 
6 𝑥 − 10 = 80 →  6 𝑥 = 80+ 10 →  

6 𝑥 = 90 →  𝑥 =
90
6
= 15 ° 

4 𝑥 − 20 = 4(15) − 20 = 40 ° 
2 𝑥 + 10 = 2(15) + 10 = 40 °  

 

 

3 

 

4 𝑥 + 2 𝑥 + 30 = 180 → 6 𝑥 = 180− 30 → 

6 𝑥 = 150 → 𝑥 =
150
6
= 25 

4 𝑥 = 4(25) = 100 ° 
2 x+30=2)25(+30=80 ° 

 
 درس دوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

1 

 

    الف( غ 

 ب( ص

 

 

 

2 

 3 𝑥 − 20+ 80+ 2 𝑥 + 10 = 180 →  
5 𝑥 + 70 = 180 → 5 𝑥 = 180− 70 = 110 → 

5 𝑥 = 110 → 𝑥 =
110
5
= 22 

𝐴̂ = 3 𝑥 − 20 = 3(22) − 20 = 46 
𝐶 = 2 𝑥 + 10 = 2(22) + 10 = 54  

 

 

 

 

3 

 
 

 5 𝑥 − 110 = 2 𝑥 + 40 → 5 𝑥 − 2 𝑥 = 40+ 110 →  

3 𝑥 = 150 → 𝑥 =
150
3
= 50 

5 𝑥 − 110 = 5(50) − 110 = 140 
2 𝑥 + 40 = 2(50) + 40 = 140  
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1 

 های مجاور مکمل یکدیگرند. زاویه

2𝑋 − 4+ 8𝑋 + 14 = 180 → 

10𝑋 + 10 = 180 →  10𝑋 = 180− 10⏞    
170

 →  𝑋 =
170
10
= 17 ° 

𝐵̂ = 2𝑋 − 4 = 2(17) − 4 = 34− 4 = 30 ° → 𝐷̂ = 30 ° 
درجه نصف وتر است 30قائمه الزاویه ضلع روبرو به زاویه  در مثلث   

𝐴𝐻 = 24÷ 2 = 12 

 

 

2 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 4𝑋 + 8 

𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = 3𝑋 → 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 2 × 3𝑋 = 6𝑋 

4𝑋 + 8 = 6𝑋 → 4𝑋 − 6𝑋 = −8 → −2𝑋 = −8 → 𝑋 = 4 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 4(4) + 8 = 16+ 8 = 24 

𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 6𝑋 = 6(4) = 24 

 

3 

،  سد اضلاعضلعی باشد در هر صورت از وصل کردن متوالی وکند چه نوع چهارمتوازی الاضلاع. »تفاوتی نمی

 آید. دست میهالاضلاع بمتوازی 

 درس سوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

 

1 

  

𝐴̂ = 90 ° →
𝐴𝐷 ⊥ 𝐴𝐵

𝐴𝐷‖𝐵𝐶
} → 𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐵 → 𝐵̂ = 90 ° 

𝐵̂ = 90 ° →
𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐵

𝐷𝐶‖𝐴𝐵
} → 𝐵𝐶 ⊥ 𝐷𝐶 → 𝐶̂ = 90 ° 

Ĉ = 90 ° →
BC ⊥ DC

AD‖BC
} → AD ⊥ DC → D̂ = 90 ° 

 

 

 

 

2 

الف( 
𝐵𝐶̅̅   لوزی  بالا  ̅̅ = 𝐷𝐶̅̅ ̅̅

𝐷𝐹̅̅   لوزی  پایین  ̅̅ = 𝐷𝐶̅̅ ̅̅
} → 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ 

ب( 
𝐴𝐵‖𝐷𝐶  لوزی  بالا 

𝐸𝐹‖𝐷𝐶  لوزی  پایین 
} → AB‖𝐸𝐹  

𝐷1̂می باشد.    Aمکمل  1Dج(   = 180− 130 = 50 ° 

 

3 

 

→لوزی    مستطیل 
1
→  لوزی 

2
→ مستطیل 

3
→  لوزی 

4
→ مستطیل 

5
→  لوزی 
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 درس چهارم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

 

1 

 باشد.  درجه180های آن کمتر از ی زاویهچندضلعی را محدب گویند که همه

 
 

 

 

2 

=
(𝑛−2)×180

𝑛
=
(6−2)×180

6
=
4×180

6
= 120 ° = 𝑥 ضلعی منتظم  6زاویه داخلی 

=
(5−2)×180

5
=
3×180

5
= 108 ° = 𝑦 ضلعی منتظم  5زاویه داخلی 

120+ 108 = 228           360 − 228 = 132 ° = 𝑧 

 

 

3 

 

 سوم مثلث است. ینصف زاویه ،نیمساز داخلی و خارجی دو زاویهی بین زاویه

𝑁̂ =
𝐴̂

2
→   30 =

𝐴̂

2
→ 𝐴̂ = 30 × 2 = 60 ° 

 

 

 

 درس چهارم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

1 

 داشته باشد.   180°چند ضلعی را مقعر گویند که حداقل یک زاویه ی بزرگتر از  

 

 

 

 

2 

 است  Aمکمل زاویه  1Fذوزنقه متساوی الساقین است پ   1ABCFچهار ضلعی 

𝐹̂1پ    = 𝐸̂الساقین پ   متساوی FEDو مثلث  ° 60 = 120 ° 
 

𝑋 = 120− (60+ 30) = 120− 90 = 30 ° 
 

 

 

 

3 

 
 

𝐴 =
(n − 2) × 180

n
=
(6− 2) × 180

6
=
4 × 180
6

= 120 ° 

 

𝐴𝐵𝐹  مثلث متساوی الساقین ∶ 180− 120 = 60÷ 2 = 30 = 𝑋 
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 درس پنجم 3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

1 

 الف( غیر مجاور

ب(
360

𝑛
=
360

6
= 60 ° 

 

 

2 

7𝓍 + 20 = 80+ 3𝓍 
7𝓍 − 3𝓍 = 80− 20 

4𝓍 = 60 → 𝓍 =
60

4
= 15 

𝐵̂ = 45 ° 

 

 

 

3 

 کنیم و طبق خطوط موازی و مورب داریم: رسم می  2dو   1dموازات خطی به  Aاز رأس 

𝑑1   ⃦  𝑑3 → 𝑥 = 𝐴1̂
 

𝑑3    ⃦  𝑑2 → 𝑦̂ = 𝐴2̂

}
طرفین  را با  هم جمع  می  کنیم 
⇒              𝑥 + 𝑦̂ = 𝐴1̂ + 𝐴2̂ → 𝑥 + 𝑦̂ = 𝐴̂ 

 

 درس پنجم 4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

 

1 

 است. BCDزاویه خارجی مثلث  1Cو  ABDزاویه خارجی مثلث  1Aکنیم و وصل می Dبه  Bبرای اثبات از 

𝐴1̂ = 𝐵1̂ + 𝐷1̂
   

𝐶1̂ = 𝐵2̂ + 𝐷2̂

}
طرفین  را با  هم جمع  میکنیم 
⇒               𝐴1̂ + 𝐶1̂ = 𝐵1̂ + 𝐵2̂ + 𝐷1̂ + 𝐷2̂ 

→ 𝐴1̂ + 𝐶1̂ = 𝐵̂ + 𝐷̂ 

 

 

2 

(𝑛 − 2) × 180 = 4 × 360 →  180 𝑛 − 360 = 1440 →  180𝑛 = 1440+ 360 → 

180𝑛 = 1800 → 𝑛 =
1800

180
= 10 

 

3 

 درجه.   360در هر دو مسیر به اندازه ی 

1 

2 
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ردی

 ف

 2پاسخ آزمون شماره 

 

1 

 
360

n
=
1

12
×
(n-2)×180

n
→
360

n
=
180n-360

12 n
→180n-360=4320→180n=4320+360→n=

4680

180
=26 

=تعداد قطرها 
n(n-3)

2
=
26)26-3(
2

=
26×23
2

=299 

 

 

2 

Â+M1̂+N1̂=180°  مجموع زوایای داخلی مثلث 

𝑀1̂ = 𝐶̂ + 𝐸̂ :  زاویه خارجی در∆
𝐶𝑀𝐸
 

𝑁1̂ = 𝐵̂ + 𝐷̂   زاویه خارجی در:∆
𝐵𝑁𝐷
 

𝐴̂ + 𝑀1̂ +𝑁1̂ = 180 ° → 𝐴̂ + 𝐶̂ + 𝐸̂ + 𝐵̂ + 𝐷̂ = 180 ° 

 

 

 

 

3 

 

 

 

𝐴̂1 :دو زاویه  مجاور مکمل یکدیگرند  + 𝐴̂2 = 180 °
 

:مجموع  زوایای داخلی مثلث 𝐴̂1 + 𝐵̂ + 𝐶̂ = 180 ° 
}
طرفین  را  از  هم کم  می کنیم 
⇒             𝐴̂2 = 𝐵̂ + 𝐶̂ 

 

4 

𝐴 = (𝑛 − 2) × 180 = (10 − 2) × 180 = 1440 °
 

𝐵 = 360 °  
} →

𝐴 − 2 𝐵
𝐵

=
1440− 2(360)

360
→ 

1440− 720
360

=
720
360

= 2 

 

 

5 

(𝑛 − 2) × 180
𝑛

= 6 ×
360
𝑛
→  180 𝑛 − 360 = 2160 →  180𝑛 = 2160+ 360  

→  180 𝑛 = 2520 →  𝑛 =
2520
180

= 14 

 
 

6 

 تقسیم کنیم.    180بر  2750باید باشد باید  180ضلعی مضربی از nهای داخلی هر جایی که مجموع زاویهاز آن

2750÷ 180 ≃  15/2 

𝑛پ     − 2 =  2880ضلعی هست که مجموع زاویه های داخلی آن  18درنتیجه چندضلعی مورد نظر    16

−2880ی حذف شده برابر است با:     گیریم زاویهدرجه است پ  نتیجه می 2750 = 130 ° 

 

7 

(𝑛 − 3)𝑛
2

=
12(12− 3)

2
=
12 × 9
2

= 54 

HamGamDars.com |همگام درس دانلود شده از اپلیکیشن همیار



                                             

88 

  

 

 

8 

(𝑛 − 2) × 180 = 3960 → 180 𝑛 − 360 = 3960 → 180 𝑛 = 3960+ 360 →  180 𝑛 = 4320 

→  𝑛 =
4320
180

= 24 

= یک زاویه  خارجی
360
𝑛
=
360
24
= 15 

 

9 

8 𝑥 − 12+ 7 𝑥 − 3+ 6 𝑥 + 6 = 180 →  8 𝑥 + 7 𝑥 + 6 𝑥 = 180+ 12+ 3− 6 → 

21 𝑥 = 189 → 𝑥 =
189
21
= 9 

8 𝑥 − 12 = 8(9) − 12 = 72− 12 = 60 ° 

7 𝑥 − 3 = 7(9) − 3 = 63 − 3 = 60 ° 

6 𝑥 + 6 = 6(9) + 6 = 54+ 6 = 60 ° 

 الاضلاع است. متساویهستند پ  مثلث  60°چون هر سه زاویه 

 

 

 

10 

 4 𝑥 − 20+ 2 𝑥 + 10 = 80 → 

6𝒙 − 10 = 80 → 6𝑥 = 80+ 10 

6𝑥 = 90→ 𝑥 =
90
6
= 15 

4 𝑥 − 20 = 4(15) − 20 = 60− 20 = 40 °
2 𝑥 + 10 = 2(15) + 10 = 40 °                   

 

 

 

 پاسخ سوال امتیازی 
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11 

 

∆𝐵𝑀𝐷 ∶ 𝐵̂ = 90 ° → 𝑀1 = 90 ° − 𝐷̂ 

∆𝐴𝐵𝐶 ∶  𝐵̂ = 90 ° → 𝐶1 = 90 ° − 𝐴̂ 

𝑀1 + 𝐶1 = 180− (𝐴̂ + 𝐷̂) → 

𝑀1 + 𝐶1 = 180− 50 = 130 ° 

𝑀1 + 𝑋̂ + 𝐵̂ + 𝐶1 = 360 → 

90+ 130+ 𝑋̂ = 360 → 

220+ 𝑋̂ = 360 → 𝑋̂ = 360− 220 = 140 ° 

 

     

   
    

 

 

 

 

 

 

 فصل چهارم)جبر و معادله( 

 اهداف:

 در این فصل دانش آموز باید بتواند:

 جمله های متشابه، معادله و تجزیه کردن)تبدیل به ضرب( را توصیف کند. -1

 کلای و برعک  را انجام دهد. تبدیل عبارت جبری به   -2

پرانتز در  ساده کردن عبارت جبری که شامل ضرب یک جمله در جمله یا جمله در پرانتز ، یا  -3

 را انجام دهد. پرانتز 

 در ساده کردن عبارت جبری شامل جمع، جمله های متشابه را با هم جمع کند. -4

 مقدار عددی یک عبارت جبری را به دست آورد.  -5
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 ب تبدیل کند. یک عبارت را به ضر -6

 عبارت جبری برای الگوهای مساحت و محید و ... را بیان کند. -7

 حل معادله ی کسری را انجام دهد.  -8

 
 

 

 

 

 

 

  های جبریساده کردن عبارت   اول:درس

یددک عبددارت جبددری شددامل یددک یددا چنددد عدددد، متغیددر طددور کدده در سددال هفددتم خواندیددد؛ همددان

هدددایی مثدددل:جمع، تفریدددق، ضدددرب و تقسدددیم اسدددت، کددده در ایدددن ترکیدددب بددده قسدددمت و عمدددل

و بددده عدددددی کددده در آن ضدددرب  متغیدددر کددده نشدددانگر عدددددهای غیدددر مشدددخص هسدددتند حرفدددی 

 گویند.شود، ضریب عددی میمی

2

3
𝑥 + 𝑦  , 5𝑎𝑏  ,   3𝑎2 − 2𝑥2 + √7𝑥 هستند.                                   جبری  مقابل،  هایعبارت  

باشند.قواعد ریاضی  و  هافرمولو  جملات توانند جایگزینی برای میهای جبری  عبارت  

های زیر توجه کنید: به مثال  

     1𝑚 =                               .                   شودلف( یک به توان هر عدد، برابر یک میا     1

   𝑃 = 2𝜋𝑟     :برابر است با                                              r ای به شعاع  ب( محیط دایره   

4𝑛ام در الگوی عددی مقابل  𝒏ج( جمله   − ,1,5,9,13,17                               است 3 … 
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انتزاعی باشد که توجیهی ریاضی یا  تواند عبارت یا ترکیبی از عباراتی کاملا یک عبارت جبری می :1تذکر

  ها وجود نداشته باشد.هندسی برای آن

𝑎2 + 𝑎𝑏 − 5𝑎2𝑏2 + 6 − 3𝑏                                                                                                               

د. عباراتی که بین حروف و اعداد فقد ضرب وجود دارای: یک جمله   

3𝑎𝑏  , 7𝑥3𝑦4 ,
−3

2
𝑚𝑛    های مقابل، همه یک جمله ای  عبارت :1مثال

                                          هستند:

-ای را ایجاد می ای با هم جمع یا از هم کم شوند،یک چندجملهاگر دو یا چند یک جمله ای:چند جمله

نند.ک  

−3𝑥𝑦 + 5𝑥3 − 8 ای  جملهنمونه عبارت مقابل سه برای 

                                                 .                   است

ها عینا مثل هم باشد،متشابه نامیده می  :جملاتی که قسمت حرفی )متغیر( و توان آنجملات متشابه

 شوند.

−2𝑎3𝑏3        و   
𝑎3𝑏3

5
برای مثال دو جمله مقابل، متشابه  

                                        هستند.            

یک عدد، به تنهایی یک جمله است. :2تذکر  

های جبری کردن عبارتساده   

به جهت اولویت عمل ضرب نسبت به جمع و تفریق، باید در یک عبارت جبری اگر ضربی دیده شد ابتدا آن  

های متشابه را  بدین صورت که ابتدا جملهها کنیم.  دهیم و سپ  اقدام به جمع یا تفریق عبارترا انجام  

نویسیم و جملات  کنیم سپ  ضرایب جملات متشابه را باهم جمع یا کم کرده و کنار حروف میمشخص می 

 نویسیم. غیر متشابه را به همان صورت می

−8𝑚2 + 4𝑚𝑛 + 2𝑚2 − 3𝑚𝑛 + 4 = −6𝑚2 +𝑚𝑛 + 4 

های جبری ضرب عبارت  

کنیم. )یعنی اگر  دار عمل میها مثل هم باشند، طبق قانون ضرب اعداد تواناگر حرفالف( ضرب حروف:  

هم  ها مثلکنیم( و اگر حرفها را با هم جمع میها را نوشته، سپ  توان ها مساوی باشند یکی از پایهپایه

            شوند.نباشند، حروف به دنبال هم نوشته می
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                                           𝑥 × 𝑥 = 𝑥2                    و               𝑥 × 𝑧 × 𝑦 = 𝑥𝑧𝑦         

-ی جبری ضرب میعدد در ضریب عددی جمله در این حالت،   ب( ضرب یک عدد در یک جمله :     

های زیر . مانند نمونهشودنوشته میو قسمت حرفی بدون تغییر در جلوی جواب ضرب  ودش   

(−8)(3𝑏) = (−8) × 3 × 𝑏 = −24𝑏                 3و(−𝑥) = 3 × (−1) × 𝑥 = −3𝑥                                                                   

 تمامی قواعد مربوط به ضرب اعداد در این قسمت برقرار است. :3تذکر

است.   1ضریب عددی آن  ای عدد نباشد، اگر کنار جمله :4تذکر  

𝑥𝑦 →                                           برای مثال؛ ضریب عددی عبارت مقابل، یک است. ضریب عددی1

های عددی در هم و متغیرها )حرف ها( را نیز در هم  ضریب ای  در یک جمله ای:ج( ضرب یک جمله 

 های زیر  مانند نمونهکنیم  ضرب می

  2𝑚(−3𝑛) = 2 × (−3) × 𝑚 × 𝑛 =  −6   

 (−5𝑎)(−3𝑎) = (−5) × (−3) × 𝑎 × 𝑎 = 15𝑎2 

ای خواهد بود. ای، حاصل، یک جملهای در یک جملهدر ضرب یک جمله :5تذکر  

ای قبل از پرانتز در تمامی جملات  در این حالت، یک جمله  ای:ای در چند جملهد( ضرب یک جمله

 شود. داخل پرانتز ضرب می

 (3𝑏)(2𝑎 − 𝑏 + 5) = (3𝑏 × 2𝑎) + (3𝑏 × (−𝑏)) + (3𝑏 × 5) = 6𝑎𝑏 − 3b2 +
15𝑏   

𝑐(𝑎                             :   نمایش هندسی   + 𝑏) = (𝑐 × 𝑎) + (𝑐 × 𝑏) = 𝑐𝑎 + 𝑐𝑏 

مجموع مساحت دو مستطیل کوچک = مساحت مستطیل بزرگ    

 

 

    

 

 

=  𝑠 کل    𝑠1 + 𝑠2 → 𝑐(𝑎 + 𝑏) = (𝑐 × 𝑎) + (𝑐 × 𝑏) 

تمامی جملات پرانتز اول در تمامی جملات پرانتز دوم، ضرب   ای:ای در چند جملهضرب چند جملهه( 

ی اول پرانتز اول در تمامی جملات پرانتز دوم ضرب و حاصل آنها نوشته  شوند. بدین صورت که جملهمی

c 

𝑏 

𝑎 + 𝑏 

𝑎 

  

b 

𝑠2 𝑐  

𝑎 

𝑠1 
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برای تمام جملات  شود و این روند شود و سپ  جمله دوم نیز در تمامی جملات پرانتز دوم ضرب میمی

 کنیم. هم جمع یا تفریق می یابد و سپ  جملات متشابه را باپرانتز اول ادامه می

(2𝑎 + 𝑏)(2𝑎 − 𝑏) = 4𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 2𝑎𝑏 − 𝑏2 = 4𝑎2 − 𝑏2   

                                                                                   

(𝑚 + 8)2 = (𝑚 + 8)(𝑚 + 8) = 𝑚2 + 8𝑚+ 8𝑚 + 64 = 𝑚2 + 16𝑚+ 64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

 

1 

 جملات درست و نادرست را مشخص کنید. 

دو عبارت  الف(
3𝑘

2
و − 7𝑘  متشابه هستند. 

3𝑎−)2ی عبارت ساده شده ب( + 7𝑏)  6−عبارت𝑎 + 7𝑏  .است 

5𝑥حاصل عبارت   ج( − 5𝑦 .برابر صفر است 

𝑥2ی عبارت  ساده شده د( + 𝑥2 + 𝑥2   3عبارت𝑥2 .است 

 

 

 

1 

 

 

2 

 عبارت جبری را به کلامی و کلامی را به جبری تبدیل کنید. الف(

 است با خود عدد ی هر عدد برابر ی قرینهقرینه  (1

2)𝑚0 = 1   ( 𝑚 ≠ 0)   

 ام الگوی زیر را بنویسید. nجمله  ب(

 - 2و  3و  8.... و 

 

 

2 

 

 

 

3 

 جبری زیر را ساده کنید.  هایتعبار 

𝑥)                                                                                       الف(    − 7)(𝑥 + 7) =                                                             

 

5𝑥(2𝑥                                                                              ب(          − 3) + 7𝑥 = 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 
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1 

 جاهای خالی را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید. 

–ضریب عددی   الف( 𝑘 .مساحت دایره به صورت جبری............. است.ب          برابر با ............است ) 

               .... است....... برابر با .... 𝑎1( حاصل عبارت  ج

 ...است............. برابر با..........  (1و3و 5)...و  الگوی عددیام n( جمله ید 

 

 

1 

 

 

 

2 

 کلامی را به جبری تبدیل کنید.کلامی وعبارت جبری را به   الف(

 ( هفت واحد بیشتر از دو برابر عددی برابر است با سه برابر همان عدد.  1

2   )𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛     

 را به صورت جبری بنویسید.   aب( مساحت مکعبی به ضلع 

 

 

2 

 

 

 

3 

 جبری زیر را ساده کنید.  هایتعبار 

4𝑥)−                                                   الف(    + 2𝑦 − 3) + 4(−𝑥 − 3𝑥𝑦 + 1) = 

 

 

𝒂)                                                             ب(                                       − 𝒃)2 = 

 

 

 

2 

 .    )حضرت علی علیه السلام( امید به عاقبتی نیک دارند ،از آنان مباشید که بدون زحمت و تلاش
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

 گزینه درست را مشخص کنید. 

−  کدام جمله با جملة (1
5

2
𝑎2𝑏 متشابه است؟ 

−الف( 
5

2
𝑎𝑏2               )5−ب𝑏2𝑎                )ج−

5

2
𝑎𝑏              )3د𝑏𝑎2 

7𝑥3𝑦2−ت  عبار (2 + 𝑎 − 𝑥 +  ای است؟ چندجمله 3

 6  د(                    5ج(                            4ب(                    3الف(

 

 

 

1 

 

 

 

2 

 با توجه به شکل داده شده به سوالات پاسخ دهید. 

 محید مثلث: 

 

 مساحت مثلث:  

 

 

 

2 

 

3 
 دست آورید.های زیر را بهحاصل عبارت

(𝑥 − 3)2 − (𝑥 +  )الف   2(3

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥4 + 𝑦4 − 𝑥2𝑦2)  ب( 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

 

1 

 گزینه درست را مشخص کنید. 

 کدام است؟  3𝑥3ای به شعاع  ( مساحت دایره1

 27π𝑥27د(                3𝜋𝑥27ج(               9𝜋𝑥6ب(                           9𝜋𝑥9الف( 

,1       ام الگوی مقابل کدام است؟nی ( جمله2
1

8
,
1

27
,
1

64
                                            

  ب(                               𝑛2الف( 
7𝑛−6

𝑛2
  ج(               

1

𝑛3
  د(                        

𝑛2

2𝑛
 

 

 

 

1 

 

 

 

2 

𝐴اگر = 2𝑥2 − 3𝑥 + 𝐵  و 3 = −𝑥2 + 4𝑥 + 𝐶  و 5 = 𝑥2 − 2𝑥 − گاه  باشند، آن  4

𝐴−حاصل  + 𝐵 + 3𝐶 دست آورید. را  به 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

قاعده ذوزنقه  اگر  یک  3𝑥)های  − 𝑥) و(2 − آن    (4 ارتفاع  𝑥)و  + را    (2 آن  مساحت  باشد، 

 محاسبه کنید. 

 

 

 

 

 

2 

 )حضرت علی علیه السلام(    بالاترین عبادت، تفکر و تعقل است.

2𝑥 − 2 2𝑥 

𝑥 + 4 
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 مقدارعددی یک عبارت جبری  درس دوم:

ها عملیات ریاضی از قبیل ضرب،  کنند. روی آنهای جبری مانند یک ماشین عدد ساز عمل می عبارت

 دهند.تقسیم، جمع و ... انجام و یک عدد به عنوان خروجی بیرون می

 

-3                                                                                  4 - 

خروجی ماشین    -3کند درنتیجه عدد  واحد به آن اضافه می 5را دو برابر و سپ   - 4ماشین، ابتدا عدد 

 خواهد بود. 

 

گیرند و اعداد بدون تغییر باقی  مقادیر داده شده، فقد به جای متغیرها )قسمت حرفی( قرار می :1تذکر

 شود. مانند و سپ  عملیات ریاضی انجام میمی

 رعایت ترتیب انجام عملیات ریاضی الزامی است. :2تذکر

 

دست آورید. به   𝑏 = 𝑎  و  2− = را به ازای    3 𝑎2 − 3b مقدار عددی عبارت جبری   :1مثال  

 

𝑎 = و          3 𝑏 = −2              𝑎2 − 3b = 32 − 3 × (−2) = 9+ 6 = 15 

 

 

 

حجم کره از رابطه   :2 مثال  
4

3
π𝑟3  شود که در آن   محاسبه می  π = . در  کره استشعاع  𝑟و   3/14

 را محاسبه کنید.  𝑐𝑚 3ای به شعاعکرهصورت حجم  این

 

𝑣 =
4
3
𝜋𝑟3 →

4
3
× 3/14 × 33 = 4 × 3/14 × 9 = 113/04𝑐𝑚3 

 

𝑦 
2𝑥 + 5 

𝑥 
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 گسترده نویسی اعداد 

3)توان به صورت را می 37عدد  × 10) + -تجزیه کرد که به این کار گسترده نویسی یک عدد می  7

  .اید ی  ابتدایی با آن آشنا شدهدر دوره و  ویند گ

𝑎𝑏̅̅را به صورت  عدد دو رقمی یک  𝑎𝑏𝑐̅̅  را به صورت سه رقمی و یک عدد  ̅ ̅̅  .دهیم نمایش می  ̅

𝑎𝑏̅̅  مقلوب عدد 𝑏𝑎̅̅رابه صورت   ̅  دهیم. نشان می  ̅

 باشد.می 73عدد  37مقلوب عدد برای مثال 

 می باشد. 11مجموع هر عدد دو رقمی و مقلوب آن، همواره مضرب : 1نکته 

 

ab̅̅ ̅ + 𝑏𝑎̅̅ ̅ = 10𝑎 + 𝑏 + 10𝑏 + 𝑎 = 11𝑎 + 11𝑏 = 11(𝑎 + 𝑏) 

    

+93                                                                                 :1مثال 39 = 132 =

12 × 11 

 

 باشد. می  9تفاضل هر عدد دو رقمی و مقلوب آن، همواره مضربی از  : 2نکته 

    

𝑎𝑏̅̅ ̅ − 𝑏𝑎̅̅ ̅ = 10𝑎 + 𝑏 − (10𝑏 + 𝑎) = 10𝑎 + 𝑏 − 10𝑏 − 𝑎 = 9𝑎 − 9𝑏 = 9(𝑎 − 𝑏) 

−73                                                                                     : 2مثال 37 = 36 =

4 × 9 
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 

 

 

1 

 . ملات درست و نادرست را مشخص کنیدج

3𝑥−الف( حاصل عبارت  + 𝑥به ازای   2 =  .است -1برابر 1

 عددی زوج، همواره عددی زوج است.  در ضرب عددی فرد ب( حاصل

𝑥2  د( عبارت = 𝑥فقد به ازای   25 =     جواب دارد. 5

 

 

1 

 

 

2 

 جدول مقدار عددی زیر را تکمیل کنید.    

 

 

 

 

 

2 

 

3 
𝑥آیا   = 2𝑥−جواب معادله   1− + 15 = 3𝑥 +  است؟چرا؟ 20

 

 

2 

 

 ردیف
 خدا به نام  

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

 

1 

 جاهای خالی را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید. 

𝑦مقدار عددی عبارت   الف( = −𝑥2   به ازای𝑥 =  ..است. ............... برابر...  2−

 است.  144....برابر .....................الاضلاعی به ضلع..مجذور محید مثلث متساوی ب(

                   ج(

 

𝑥3تساوی   د( =  ... درست است......به ازای عدد ..... 27

 

 

 

1 

 

 

 

2 

 جدول مقدار عددی زیر را تکمیل کنید. 

 
 

 

 

 

2 

 

3 
  مقدار عددی عبارت

𝑎3𝑏4−𝑎4𝑏3

𝑎2𝑏3−𝑎3𝑏2
𝑏به ازای را     = 𝑎 و 1− =   دست آورید. به 1

 

2 
 )پیامبر اکرم صلی الله و علیه و آله و سلم(   دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست خواهند یافت.

 

𝑧 = −2𝑥2 + 2𝑦 

1- 

1 

𝑦 𝑥 

0 

-1 

+1 

-3 

0 

9 

𝑦 = 𝑥2 − 𝑥 𝑥 

2 

-2 

1- 

3 

−𝑥2+5 ……

… 

-5 
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 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

 

 

1 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

  شود، آن عدد کدام است؟ می 42 فه شود حاصل اگر مربع عددی به آن عدد اضا (1

 گزینه های ب و ج   د(                  - 7  ج(                  6 ب(                   42 الف(

𝑥5مقدار عددی عبارت  (2 − 𝑥3   به ازای𝑥 =  کدام است؟  1−

 - 1د(                      2ج(        صفر         ب(                  -2الف(

 

 

1 

 

2 
𝑎(𝑎√2  مقدار عددی عبارت − 2)(𝑏 + 𝑎را به ازای      (4 = 𝑏و   2− =   دست آورید. به 4

2 

 

 

3 

تومان   2000اده از امکانات هم و برای هر ساعت استف  تومان است 5000ه ورودی پارک آبی هزین

 گیرند. می

 جبری نمایش دهید.هزینه رفتن به پارک را به صورت  الف(

 ساعت در این پارک باشد، چه مبلغی را باید پرداخت کند؟  4اگر شخصی  ب(

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

 

1 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

 عددی طبیعی باشد،کدام گزینه حتما عددی فرد است؟  𝑎اگر   (1

3𝑎ج(                   𝑎3ب(                     3𝑎الف(  + 2𝑎2د(                  1 + 3 

𝑥مقدار   (2 − 𝑦1−𝑥  اگر𝑥 = 𝑦و   1− =  باشد، کدام است؟ 3

 - 10(د                        -7 ج(           +        8 ب(                      -1الف(

 

 

1 

 

 

2 

 برابر شعاع آن است: 2ای ارتفاع استوانه

 مساحت استوانه را به صورت جبری بنویسید.  الف(

𝜋)    حجم آن را بیابید. باشد، 3𝑐𝑚اگر شعاع قاعده   ب( = 3) 

 

 

2 

 

 

 

3 

𝜋)    ضلعی مربع است()چهار  دست آورید.مساحت قسمت رنگی را به الف( = 3) 

 

 

 

𝑥اگر ب( =  دست آورید.باشد، مساحت قسمت رنگی را به 3

 

 

 

 

2 

 )غیاث الدین جمشید کاشانی(  ستایش، خدایی را سزد که از نسبت محید دایره به قطر آن آگاه است.

 های جبری تجزیه عبارت درس سوم: 

2𝑥 + 2 
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سپ   جدا کردن عامل مشترک از عوامل غیر مشترک یک عبارت جبری و  تجزیه یک عبارت جبری یعنی  

بدین صورت که عامل مشترک بیرون پرانتز و عوامل غیر مشترک درون پرانتز    ها به شکل ضرب.نوشتن آن

 شوند.نوشته می

 دهیم: صورت ضرب دو عبارت مراحل زیر را انجام می برای تجزیه یک عبارت جبری یا تبدیل آن به

 کنیم. ب.م.م ضرایب را پیدا می  -1

 کنیم.ترین توان انتخاب می حروف مشترک را با کوچک -2

 نویسیم.کنیم و قبل از پرانتز میب.م.م ضرایب و حروف مشترک را در هم ضرب می -3

کنیم و حاصل را در پرانتز  ایم تقسیم می دست آوردههر جمله را بر جمله مشترک که طبق مراحل قبل به  -4

 نویسیم. می

 الف( عامل مشترک عددی:

 :        1مثال

                                                                                                        5𝑥𝑦 + 5𝑧 = 5(𝑥𝑦 + 𝑧) 

 : 2مثال

                                                                                                                  3+ 3𝑥 = 3(1+ 𝑥) 

 :3مثال

−27𝑥 − 18𝑦 − 9 = −9(3𝑥 + 2𝑦 + 1) 

: ب( عامل مشترک حرفی    

:                                                               4مثال  

  3𝑎𝑏 − 7𝑎𝑐 = 𝑎(3𝑏 − 7𝑐)                                         

 :         5مثال

                                                                   −𝑥2 + 3𝑥3 = 𝑥2(−1+ 3𝑥)   

 :6مثال

2𝑥3 − 𝑦𝑥3 + 𝑧3𝑥3 = 𝑥3(2− 𝑦 + 𝑧3)                                                                                                                 

 :عددی  -ج( عامل مشترک حرفی
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8𝑎2𝑏2                                                                                                  :7مثال − 12𝑎𝑏2 

 

(12 و 8)                                                                                       ب.م.م ضرایب    -1 = 4   

         

  𝑎𝑏2 -حروف مشترک با توان کم -2

                                                        ر                                ت

 

4 × (𝑎𝑏2)                                                           ضرب مرحله یک و دو                                       -3

 

                       تقسیم هر جمله بر جمله مشترک                     -4
−12𝑎𝑏2

4𝑎𝑏2
=    و  3−

8𝑎2𝑏2

4𝑎𝑏2
=

2𝑎 

 

8𝑎2𝑏2                                                                 در نتیجه:        − 12𝑎𝑏2 = 4𝑎𝑏2(2𝑎 − 3)   

 

 : 8مثال

12𝑥2 + 8𝑥𝑦 − 20𝑥 = 4𝑥(3𝑥 + 2𝑦 − 5)                                              

 

                 د( عامل مشترک: یک عبارت  

    :9مثال

  5𝑚(𝑚 − 2) + 6(𝑚 − 2) = (𝑚 − 2)(5𝑚+ 6)                                                                               

 در صورت امکان ابتدا  صورت و مخرج کسر مقابل را تجزیه و سپ  کسر را ساده کنید.  :10مثال

𝑥3(𝑥−𝑦)

𝑥2−𝑥𝑦
=
𝑥3(𝑥−𝑦)

𝑥(𝑥−𝑦)
=
𝑥×𝑥×𝑥

𝑥
= 𝑥2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 
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1 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

6𝑎𝑏2ی عبارت  ترین عامل مشترک درتجزیهالف( بزرگ − 3𝑎   6 ، عبارت𝑎 .است  

 تر است. ب( مقلوب هر عدد، همواره از آن عدد، کوچک 

 کنیم. ها را بر عامل مشترک تقسیم می ج( در تجزیه، همه جمله

15𝑥2𝑦(3د( عبارت   + 2𝑦)   45ساده شده عبارت𝑥2 + 30𝑥2𝑦2 باشد. می 

 

 

1 

 

 

2 

 دهید. در جای خالی عبارت مناسب قرار 

2𝑥𝑦−                                الف(             + 4𝑥2𝑦 = 2𝑥𝑦(              +            )  

 

3𝑥𝑦𝑧                             ب(     + 6𝑥𝑦 − 9𝑦𝑧 =          (            +2𝑥−           ) 

 

 

2 

 

 

 

3 

 عبارت زیر را ساده کنید.  الف(
(𝑥 + 1)2 = 

 

 ای است؟ضرب زیر، چند جملهحاصل ب(

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

1 

 جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید. 

𝑎)5تجزیه شده عبارت  الف( − 𝑏) − 𝑧(𝑎 − 𝑏)  .عبارت....................است 

 برابر.............است.  3abمقلوب عدد  ج(      جمع دو عدد طبیعی فرد، عددی ............است.حاصل ب(

 د( اگر
𝑎𝑏2−𝑎2𝑏

3𝑏−3𝑎
=
𝑎𝑏

3
 ........از صورت و مخرج ساده شده است.......باشد عبارت ...

 

 

1 

 

 

 

2 

 های زیر را تجزیه کنید. عبارت

𝑎)3                                                                      الف(        + 𝑏)2 − 4(𝑎 + 𝑏) = 

 

6𝑥3                                                  ب(                                       + 4𝑥2 + 2𝑥 = 

 

 

2 

 

 

 

 

3 

 صورت و مخرج را تجزیه و سپ  ساده کنید. ابتدا 

                                                                   الف(                                     
𝑎𝑏−𝑎𝑐

𝑎𝑏+𝑎𝑐
= 

 

                                                    ب(                                                       
3𝑎−3

2𝑎−2
= 

 

 

 

 

2 

 )پیامبر اکرم صلی الله و علیه و آله و سلم(.        هر که در جستجوی دانش باشد، بهشت بر جستجوی او برآید

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 
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1 

 مناسب را انتخاب کنید. یگزینه

ی عبارت ( ساده شده1
2𝑥2−𝑥

6𝑥𝑦−3𝑦
 کدام گزینه است؟  

الف(  
2𝑥

3𝑦
  ب(                              

𝑥

𝑦
   ج(                      

𝑥

3𝑦
   د(                          

1

3
  

              ، کدام گزینه است؟روترین عامل مشترک در عبارت روبهبزرگ( 2
𝑥2

2
+
𝑥3

3
+
𝑥4

4
              

  ب(                     𝑥2الف( 
𝑥2

2
  ج(                           

𝑥4

4
 𝑥  د(                     

 

 
 

1 

 

2 

5𝑎̅̅نشان دهید حاصل عبارت   الف( ̅ + 𝑎5̅̅̅̅  باشد. می 11مضربی از 

 

24512                                   دست آورید.ب( حاصل عبارت زیر را به − 2450 × 2451 = 

 

 

2 

 

 

3 

 زیر را ساده کنید. های  عبارت

                                             الف(                                           
6𝑎2𝑏2+12𝑎𝑏2

12𝑎2𝑏2−6𝑎𝑏2
=   

                                              ب(                                    
𝑎(𝑦+𝑥)+𝑏(𝑥+𝑦)

(𝑎+𝑏)(𝑥+𝑦)
= 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

 
 

1 

 مناسب را انتخاب کنید. یگزینه

                                           رو کدام گزینه است؟  هساده شده عبارت روب (1
𝑥

𝑦
+
𝑦

𝑥

𝑥2+𝑦2

2𝑥𝑦

=                 

  ب(                    2الف(
1

2
 2𝑥2𝑦2د(                 2𝑥𝑦ج(                   

یک از اعداد زیر  و مقلوبش بر کدام  cd  و مقلوبش با تفاضل عدد abجمع تفاضل عدد حاصل (2

 قطعا بخش پذیر است؟ 

 گزینه)ب(و)ج(  د(                     3 ج(                  9 ب(                    6 الف(

 

 

 
 

1 

 

2 
 فرد است.   اصل جمع سه عدد فرد، همواره عددیدهید ح نشان 

 

 

2 

 

3 
2𝑥اگر =  دست آورید. حاصل عبارت زیر را به ، باشد 3

2𝑥 − 2𝑥+3 = 
 

 

2 

 های بزرگ به دنبال خلق مسئله هستند.ی متوسد به دنبال حل مسئله هستند، آدمها های کوچک مسئله ندارند، آدمآدم

 چهارم: معادله درس
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اعداد به یک تساوی درست تبدیل میمعادله، یک   از  ازای بعضی  به  از  شود.  تساوی جبری است که  یکی 

ها  باشد؛ که این روش یکی از پرکاربردترین و موثرترین راهبردهای حل مسئله، روش تشکیل معادله میروش 

 باشد.در حل مسائل ریاضی، فیزیک و ...می

 باشند. می کسریو غیر کسری ا به دو صورت  همعادله

 معادلات غیرکسری :حالت اول

 کنیم. جایی مرتب کرده و سپ  معادله را حل میهای مجهول را با جابهابتدا عددهای معلوم و جمله

 باشد، طول این مستطیل را بیابید. 8𝑐𝑚  ی عرض آناست. اگر اندازه  36𝑐𝑚  محید مستطیلی :1مثال

2(𝑎 + 𝑏) = 36 

2(𝑎 + 8) = 36 → 2𝑎 + 16 = 36 

2𝑎 = 36− 16 → 2𝑎 = 20 

𝑎 =
20
2
→ 𝑎 = 10 

 حالت دوم: حل معادلات کسری 

جایی مرتب کرده و سپ   های مجهول را با جابهمانند حالت اول ابتدا عددهای معلوم و جمله روش اول:

 کنیم. معادله را حل می 

5

7
𝑥 −

1

4
=
1

2
𝑥   

 

5

7
𝑥 −

1

2
𝑥 =

1

4
  

 )مخرج مشترک(  

10
14
𝑥 −

7
14
𝑥 =
1
4
→
3
14
𝑥 =
1
4
 

                                                                                                                                                           

𝑥 =
1
4
÷
3
14
→ 𝑥 =

1
4
×
14
3
=
7
6
→ 𝑥 =

7
6

 

های دو طرف معادله  ی جمله ابتدا همهآوریم.بدین صورت که  معادله را به حالت غیر کسری در می   روش دوم:

 دست آید. کنیم تا معادله بدون کسر به ها ضرب کرده و سپ  کسرها را ساده میرا در ک.م.م مخرج
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𝑥 + 1
2

=
𝑥 + 2
3

 

 ( 6)ک.م.م مخرج ها عدد  

6(
𝑥+1

2
=
𝑥+2

3
)     

                                                                                                                                                   

6(𝑥 + 1)
2

=
6(𝑥 + 2)
3

→ 3(𝑥 + 1) = 2(𝑥 + 2) 

 

3𝑥 + 3 = 2𝑥 + 4 → 3𝑥 − 2𝑥 = 4− 3 → 𝑥 = 1 

 

𝑥 و𝑥چند عدد متوالی را به صورت  : 1نکته  + 𝑥 و1 + و چند عدد زوج یا فرد متوالی را به صورت   …و2

𝑥 و 𝑥 + 𝑥 و2 +  دهیم. نمایش می …و4

 تر چند است؟شده است، عدد بزرگ 48مجموع سه عدد زوج متوالی  :2مثال

𝑥 + 𝑥 + 2+ 𝑥 + 4 = 48 → 3𝑥 + 6 = 48 

3𝑥 = 42 → 𝑥 =
42
3
→ 𝑥 = 14 

14,16, 18 →  عدد بزرگتر 18

 شده است عدد میانی را بیابید. 150متوالی   3عدد مضرب  5مجموع  :3مثال

𝑥 − 6+ 𝑥 − 3+ 𝑥 + 𝑥 + 3+ 𝑥 + 6 = 150 

5𝑥 = 150 → 𝑥 =
150
5
= 30 

 30 →  عدد  میانی

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره یک 

 

 بارم 
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1 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

𝑥  الف( = 𝑥2−پاسخ معادله   1− − 2𝑥 − 1 =  است. 0

𝑥3+ جواب معادله 4و  -4اعداد ب( =  هستند.  64

 است. 53 یکی ازاین اعداد است. 159متوالی  فرد  جمع سه عدد حاصل ج(

 ها ضرب کنیم. مخرج م.م.ب درمعادلات کسری بهتراست طرفین معادله رادر  د(

 

 

1 

 

 

2 

  علی خواهد بود؟ برابر سن  2پ  از چند سال، سن رضا  .سال دارد 7سال و علی  16رضا 

 

2 

 

 

 

3 

 معادلات زیر را حل کنید.

𝑥)3    الف(        − 2) = 2(𝑥 +             ب(                            (1
4𝑥−1

5
=
𝑥−3

2
 

 

 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره دو 

 

 بارم 

 

 

 

1 

 در جای خالی عدد یا عبارت مناسب بنویسید.

 شد. آن عدد برابر............است.   3حاصل مکعب  ، واحد اضافه کردیم 7برابر عددی  5به  الف(

3𝑥−...جواب معادلة  عدد........   ب( − 8 =  است. 23−

اگر   ج(
3

𝑥
= −

15

35
 برابر ........است.  𝑥ی معکوس  قرینه  برقرار باشد، 

معادله   د(
2𝑥−2

5𝑥+3
𝑥به ازای ......    برابر صفر خواهد بود.  =

 

 

 

1 

 

 

2 

 )به کمک معادله(  ترین عدد را بیابید.بزرگ شده است،102متوالی   3عدد مضرب 4ع مجمو

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 ( ها متوازی الاضلاع هستند )شکل دست آورید.های زیر بهرا در شکل 𝑥مقدار  

 

 

 

  
 

 

 

 

2 

 )حضرت علی علیه السلام(       است.کمال دین در آموختن علم و عمل کردن به آن 

 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره سه

 

 بارم 

2𝑥 𝑥 + 30 3𝑥 − 7 

𝑥 + 5 
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1 

 مناسب را انتخاب کنید. یگزینه

  آن عدد کدام است؟  تر از آن عدد.بر عددی برابر است با ده واحد کمسه برا (1

 5 د(                      10 ج(                       -10  ب(                        - 5 الف(

   تر از دو برابر آن عددواحد کم16حاصل  اگر نصف عددی را با خود آن عدد جمع کنیم، (2

 آن عدد کدام است؟ شود، می

−  ب(                            -32الف(
32

7
  32د(                    8 ج(                    

 

 

 

1 

 

 

2 

𝑥را طوری بیابید که   𝑎مقدار   =  جواب معادله زیر باشد.   3

𝑎𝑥2 − (3𝑥 + 𝑎) = 11 
 

 

 

2 

 

 

 

3 

 معادلات زیر را حل کنید.

7𝑥−الف(            − 2(𝑥 + 3) = −4𝑥                 )3ب(
1

2
𝑥 − 2) = 1 − 2(𝑥 +

3

2
)   

 

 

 

 

 

 

2 

 

 ردیف
 به نام خدا 

 آزمونک شماره چهار 

 

 بارم 

 

 

1 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید.

2𝑥اگر  (1 + 1 = 4𝑥حاصل  باشد، 9 −  کدام گزینه است. 3

 16 د(                         15  ج(                    14 ب(                    13 الف(

2𝑥+1( اگر  2 = 23𝑥  گاه حاصل، آنباشد 6− − 2𝑥 +  کدام است؟  5

 - 19 د(                        -  29 ج(                 35 ب(                 - 25 الف(

 

 

1 

 

 

2 

عدد را  تر از دو برابر آن عدد است. آن واحد کم  1آن با ربع آن برابر با  مجموع نصف عددی با ثلث  

 بیابید.

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 دست آورید که تساوی زیر برقرار باشد. را طوری به 𝑥مقدار   الف(
𝑥(𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(𝑥 + 3) = 0  

 معادله زیر را حل کنید. ب(
3𝑥 − 8
6

−
4𝑥
3
+ 𝑥 = 0 

 

 

2 

 )حضرت علی علیه السلام(        شک وگمان خردمند از یقین نادان بهتر است.

 

 پایه هشتم  4مرور فصل ردیف
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1 

 نشان دهید. ×و نادرست را با   ✓پاسخ درست را با 

24𝑎2𝑏3الف( عامل مشترک در تجزیه عبارت  − 3𝑎3𝑏2  3برابر𝑎𝑏 .است 

3ب( عبارت جبری   × 2𝑎 − 3𝑏   ای است.  جمله 2یک عبارت 

𝑥3ی  + پاسخ معادله3و  - 3های ج( عدد =  باشند.. می27

𝑎2حاصل عبارت   د( +  همواره عددی فرد است.   3

 

 

 

2 

 در جای خالی عبارت مناسب قرار دهید. 

𝑥2عبارت  الف(  + 2𝑥    به ازای𝑥 =  باشد.برابر ................. می 5

 باشد.به صورت جبری ........... می  Rب( محید دایره ای به شعاع 

𝑎)    شود.برابر ......... می 𝑎0ج( حاصل   ≠ 0 ) 

𝑏د( اگر   = −𝑎 ،حاصل   باشد𝑎 + 𝑏 شود................ می 

 

 

 

 

 

3 

 ی درست را مشخص کنید.گزینه

𝑥)3کدام عبارت جبری با عبارت   -1 + 2) + 𝑦(𝑥 +  مساوی است؟  (2

3y(xالف(   + 3y(𝑥ب(                (2 + +3)پ(                 2(2 y)(x + +3)ت(              (2 y) 

 متشابه است؟  2(5𝑥𝑦2−)ی  های زیر با جملهیک از گزینهکدام -2

پ(                     5𝑥𝑦2−ب(                 8𝑥2𝑦2الف( 
2

3
𝑥2𝑦4                           )25ت𝑥𝑦2 

𝑎𝑏حاصل عبارت مقابل کدام است؟                                          -3 − 𝑎 + 𝑏𝑎 − 𝑏 

10𝑎  ب(                 20𝑎𝑏  الف( + 10𝑏                  )10  پ𝑎𝑏                        )ت𝑏 + 𝑎 

 
 

4 

 (                                                                     .الزاویه هستی قائمدست آورید. )چهارضلعی ذوزنقههقسمت رنگی را بمساحت 

 

 

5 

 دست آورید. هرا ب Aدر شکل مقابل مساحت  
 

 

 

 

 

 

 

 های جبری زیر را ساده کنید. عبارت

3𝑥(𝑥 + 2) − 3𝑥2 − 2𝑥 =                                                                                                          

2𝑥 − 4 

2𝑥 + 4 

2𝑥 

𝑦 

𝑥 

3 A 
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6 

(𝑎 − 4)(𝑎 + 4) = 

(𝑥 + 7)2 − 𝑥2 + 6𝑥 =                                                                                                              

5(4𝑥 + 7) − (−7𝑥 + 1) =                                                                                                       

5𝑥 + 3𝑥(𝑥 − 2𝑦) − 3(𝑥2 + 𝑥𝑦) =                    

 

 

 

 

7 

 دست آورید. هرا به ازای مقادیر داده شده ب زیری هامقدار عددی عبارت

 

2𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦) =                                                                                            𝑥 = 2 ,    𝑦 = 1 
 

−2(3𝑎 − 2𝑏) − (𝑎 + 3𝑏) =                                                                 a = 2  , b = −3 
 

𝑧2 − 5𝑧 =                                                                                                              𝑧 = 3 
 

𝑏2 − 4𝑎𝑐 =                                                                             a = 2  , b = 3  , c = 5 

 

 

8 

 زیر را تجزیه کنید.های جبری عبارت

6𝑎𝑏2 − 3𝑎𝑏 = 

 

12(𝑎 + 𝑏)2 − 18(𝑎 + 𝑏)3 =  

 
 
 

9 

های داده شده  ابتدا صورت و مخرج را به صورت حاصل ضرب دو عبارت جبری نوشته و  در عبارت

 سپ  ساده کنید.

𝑎2 − 𝑎

𝑎𝑏 − 𝑏
= 

𝑎2𝑥𝑏 − 𝑎𝑥

2𝑏2𝑎 − 2𝑏
= 

 
 

 

10 

 دست آورید.هرا ب  a , bمقدار  ،ضلاع استالاچهارضلعی مقابل متوازی

 

 
 
 
 

3b-9 

b-1 

2a-6 
4 
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11 

 های زیر را حل کنید.معادله

3 𝑥 − 14 =  𝑥                             
3
4
𝑥 −
1
6
=
1
3
𝑥                 − 2(4𝑚+ 3)

= −(−14− 2𝑚) 
 

 

 

 

12 

ه کمک  باشد. عرض مستطیل را بمتر میسانتی  80تر و محید آن نیز مسانتی 25طول مستطیلی 

 دست آورید. هتشکیل معادله ب

 
 
 

 

 

 

 

13 

 ترین عدد را بیابید.    شده است، کوچک 305والی برابر با عدد فرد مت 5حاصل جمع 

 

 
 

 

 

 

 

14 

 ی زیر را حل کنید. معادله

 
−7𝑥 + 14
3𝑥2 + 6

= 0 
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ف
ردی

 

 تاریخ:                                 به نام خدا  

 دقیقه  60وقت:     ریاضی هشتم       4آزمون شماره یک فصل  خانوادگی: نام و نام

 2  تعداد صفحات:                  

رم
با

 

 

 

1 

 جملات درست را با )ص( و جملات نادرست را با )غ( مشخص کنید.

 برابر است.  (𝑥2−)با   2(𝑥−)عبارت الف(

 است. 5𝑏برابر  𝑏ضلعی منتظم به ضلع محید یک پنج ب(

𝑥3 مقدار عددی عبارت ج( − 𝑥 به ازای𝑥 =  است. -2برابر 1−

 است. 4𝑎𝑥، عبارت  8𝑎𝑥2 و 4𝑎𝑥ترین عامل مشترک در تجزیه دو عبارت  بزرگ د(

 

 

1 

 

 

2 

 در جای خالی عدد یا عبارت مناسب بنویسید.

 مکعب عددی به صورت جبری.................است.  الف(

𝑎(𝑎2حاصل ضرب  ب( + 𝑏)  . ..................برابر است با 

متر و طول طناب دیگری   3𝑥طول یک طناب   ج(
1

𝑦
برابر طناب اول است.طول طناب دوم به صورت  

 ........است. ........جبری....

 ...است. ......تر........گاه عدد بزرگباشد،آن 72اگر مجموع سه عدد زوج متوالی د(

 

 

2 

 

 

 

3 

 گزینه مناسب را انتخاب کنید. 

,2,4,8,16ام الگوی  nجمله  *  کدام است؟ …

  3𝑛د(                                 2𝑛ج(                              𝑛3ب(                               𝑛2الف(

 کدام گزینه عددی زوج نیست؟ **

 مجموع عددی زوج و عددی فرد   ضرب دو عدد زوج                              ب( حاصل الف(

 ضرب عددی زوج در عددی فرد   حاصل مجموع دو عدد زوج                                        د( ج(

ی عبارت  ساده شده ***
6𝑎2𝑏−3𝑎𝑏2

2𝑎3𝑏2−𝑎2𝑏3
 کدام است؟ 

ج(                          3𝑎𝑏ب(                               3الف(
3

𝑎𝑏
د(                                  

1

3𝑎𝑏
  

3𝑥  پاسخ معادلة **** − 14 = −5𝑥 +  کدام است؟ 18

 -2د(                                 -16ج(                                  4ب(                              -4الف(

 

 

 

 

1 

 

4 

 کلامی تبدیل کنید.عبارت کلامی را به جبری و عبارت جبری را به 

𝑎𝑚(الف ÷ 𝑏𝑚 = (
𝑎

𝑏
)𝑚 ................................................................................................................. 

 ................... مجموع مربع یک عدد با مکعب همان عدد................................................................. ب(

 

1 

 

 

 

5 

 های جبری زیر را ساده کنید. عبارت

2(2𝑥 + 3) − 3(𝑥 − 7)  )الف =

 
10𝑏 − 7(3𝑎 − 2) + 4𝑏 + 5  )ب=

 
−(𝑥 + 2𝑏) − 3𝑥 + 2(3− 𝑏)  )ج =

 
2𝑥2 − 3𝑥𝑦 − 5𝑥2 + 𝑥𝑦 − 𝑥  )د  =

 

 

 

3 
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6 

 مساحت شکل زیر را به صورت جبری بنویسید. محید و

 P= 
           

S=       

 

 

2 

 

7 

 خروجی دستگاه زیر را مشخص کنید.

-5 

1 

 

 

8 

 دست آورید.های جبری زیر را به ازای مقادیر داده شده بهمقدار عددی عبارت

𝑎 = 𝑏      و     2 = −2        →       𝑎2 − 𝑏2 = 

𝑚 = 𝑛      و    3 = −1        →       
2𝑚 − 𝑛2

3𝑚𝑛 − 2𝑚+ 5
= 

 

 

 

1 

 

 

9 

 های زیر را به صورت ضرب دو عبارت جبری بنویسید.عبارت

𝑎𝑏2 − 𝑎𝑏  )الف   =

 
−16𝑥2𝑦2 + 8𝑥𝑦  )ب   =

 

5/1 

 

 

10 

 ام الگوهای عددی زیر را مشخص کنید.n یالف(جمله 

7, 12, 17, 22,…….. 

1, 4, 9, 16, 25,…….. 

2𝑛ام یک الگوی عددی  nی ب(جمله − 3𝑛 را مشخص کنید. است، جمله هشتم آن 

 

 

 

2 

 

11 

 ابتدا صورت و مخرج را تجزیه و سپ  تا حد امکان کسر را ساده کنید.
𝑎𝑏 + 𝑎

𝑐𝑏 + 𝑐
= 

 

 

 

1 

 

 

 

12 

 معادلات زیر را حل کنید. 

3𝑥 + 1 = 7𝑥 − 15 
 

2
3
𝑥 − 4 =

1
2
𝑥 + 7 

 

 

 

 

5/2 

 

 

13 

2𝑎یک ضلع آن  و اندازة 𝑐𝑚 44اگر محید یک لوزی  −  دست آورید. را به 𝑎مقدار  ،باشد  3

 

 

 

1 

 20 )دکتر شریعتی(   که خوشبختی در آن لحظه ها بود که گذراندیم.غافل از این گذرانیم تا به خوشبختی برسیم،ها را میلحظه  جمع 

 

𝑥 − 1 

2𝑥 − 1 

𝑥 𝑦 
 −2𝑥2 + 7 

𝑥 
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ف
ردی

 

 تاریخ:                                 به نام خدا   

 دقیقه  70وقت:       ریاضی هشتم      4آزمون شماره دو فصل   خانوادگی: نام و نام

 2  تعداد صفحات:                  

رم
با

 

 

 

1 

 جملات درست را با )ص( و جملات نادرست را با )غ( مشخص کنید.

 عددی فرد خواهد بود. 𝑎𝑏گاه حاصل  آن عددی فرد باشد، 𝑏عددی زوج و   𝑎اگر  الف(

𝑏عبارت  ب( − 𝑎 با عبارت𝑎 − 𝑏 .برابر است 

 + است.1عدد  𝑛−3(1−)−ی بیستم عبارت جمله  ج(

 .است 3عدد  3𝑥𝑦√د( ضریب عددی عبارت  

 

 

1 

 

 

2 

 جای خالی عدد یا عبارت مناسب بنویسید.در

 الف(................عدد طبیعی دو رقمی وجود دارد که مقلوبشان با خودشان برابر است.

 برابر است با.............. .  𝑎درمکعب عدد   𝑎دو برابر مجذور عدد   ب(

 عبارت ............. است. 𝑥2−جبری  قرینة معکوس جملة ج(

 برابر ............است.  𝑥و   6𝑥های  مساحت یک لوزی به قطر د(

 

 

2 

 

 

 

 

3 

   مناسب را انتخاب کنید. گزینة

 برابر کدام گزینه است؟ 4𝑥نصف عدد   *

  22𝑥د(                                   22𝑥−1ج(                             2𝑥−1ب(                               2𝑥الف(

 تر است؟عددی صحیح منفی باشد، کدام کسر کوچک 𝑎اگر  **

الف( 
𝑎

5
ب(                                

𝑎

6
ج(                                       

𝑎

7
د(                                               

𝑎

8
   

3𝑎(𝑎اگر عبارت  *** +
1

2
𝑏 +

1

3
𝑐 + ⋯

1

𝑛
𝑧) را ساده کنیم، چند جمله خواهیم داشت؟ 

𝑛ج(                                   3𝑛ب(                          𝑛الف( +   26د(                                     3

𝑥معادله   **** = 𝑥2  چند جواب دارد؟ 

 4د(                                         3ج(                                   2ب(                            1الف(

 

 

 

 

1 

 

 

4 

 عبارت جبری را به کلامی تبدیل کنید.عبارت کلامی را به جبری و 

𝑚(𝑎𝑛)   (الف = 𝑎𝑛𝑚............................................................................................................................. ......... 

 .................. حاصل ضرب عددی منفی در عددی مثبت، عددی منفی است........................................... ب(

 

 

2 

 

5 

 ارت زیر را ساده کنید. عب

𝑥3̅̅ ̅ + 3𝑥̅̅ ̅

𝑥𝑥̅̅ ̅
= 

 

 

1 

 

 

6 

 رو را بیابید. ه مربوط به جدول روب 𝑦و 𝑥رابطه بین 

 

 

 

 

 

 

1 

−9 

0 

6 

𝑦 

−3 

0 

𝑥 

2 
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7 
𝑥3−√مقدار عددی عبارت   − 3𝑥 دست آورید. را به ازای مقادیر داده شده، به 

𝑥 = −3 → 
 

𝑥 = −1 → 

 

2 

 
 

8 

 دست آورید. را بههای زیر حاصل عبارت
(𝑥 − 3)(𝑥2 + 3𝑥 + 9) = 

 

(𝑥 + 2)3 = 

 

2 

 

 

9 

 )شکل مربع است(   دست آورید.همساحت شکل زیر را ب

 

 

 

 

1 

 

 

10 

 های زیر را تجزیه کرده و به ساده ترین صورت بنویسید.عبارت

3𝑎𝑎𝑏 + 2𝑎𝑎𝑑 = 
 

−3𝑎 + 6𝑏
2𝑏𝑐 − 𝑎𝑐

= 

 

 

 

2 

 

11 

ترین و ارتفاع بزرگ ترواحد بیش 4ی قبلی متفاوت داریم. اگر ارتفاع هر میله از میلههای  پنج میله با ارتفاع

 دست آورید.ها را به، مجموع ارتفاع این میلهترین میله باشدمیله سه برابر کوچک

 

 

1 

 

 

12 

 های زیر را حل کنید. معادله
3𝑥−3

2
= 2𝑥 −

1

3
     (𝑥 − 3)4 = 81 

 

 

 

 

 

2 

 

13 

2𝑥طول مستطیلی  − شد، مساحت مستطیل  با 36باشد. اگر محید مستطیل و عرض آن نصف طول می 4

 دست آورید.را به

 

 

2 

 

 

 

14 

  سوال امتیازی  

 

2  

 امتیاز 

𝑎(𝑎−حاصل عبارت   − 𝑏) + 𝑏(𝑎 − 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)2   را به ازای𝑎 − 𝑏 =  دست آورید. به 3−

 

 

 

به خاطر سپردن آن، منتشرساختن و بدان عمل  ضروری است: گوش دادن به علم،هر صاحب خردی از امت مرا چهار چیز   جمع 

 سلم(  آله و کردن. )حضرت محمد صلی الله علیه و
2+20 
 امتیاز
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 درس اول  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

 

1 

 . ها متشابه باشدبرای متشابه بودن باید قسمت حرفی و توان آن (1

. درست استبنابراین گزینه )د( جواب   

. ای است جمله 4بنابراین عبارت زیر،  .شونداز هم جدا می –( در یک عبارت جملات با + یا 2  

−7𝑥3𝑦2 + 𝑎 − 𝑥 + 3 

 

 

2 

مجموع اندازه سه ضلع= محیط         (2𝑥 − 2) + (2𝑥) + (𝑥 + 4) = 5𝑥 + 2 

 

ارتفاع(= مساحت مثلث   ÷)قاعده×    2 =
(2𝑥−2)(𝑥+4)

2
=
2𝑥2+8𝑥−2𝑥−8

2
=
2𝑥2+6𝑥−8

2
=
2(𝑥2+3𝑥−4)

2
= 𝑥2 + 3𝑥 − 4 

 

3 

)الف   𝑥2 − 6𝑥 + 9− (𝑥2 + 6𝑥 + 9) = 𝑥2 − 6𝑥 + 9− 𝑥2 − 6𝑥 − 9 = −12𝑥 

 

𝑥6  )ب     + 𝑥2𝑦4 − 𝑥4𝑦2 + 𝑦2𝑥4 + 𝑦6 − 𝑥2𝑦4 = 𝑥6 + 𝑦6 

 درس اول  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 
 

1 

𝑆گزینه ) ب (   (1 = 𝜋𝑟2 → 𝑆 = 𝜋(3𝑥3)2 → 𝑆 = 𝜋32(𝑥3)2 = 𝜋 × 9 × 𝑥6 = 9𝜋𝑥6                                                  

 یابیم. هد بود. پس فقط الگوی مخرج را می و ثابت خوا 1. بنابراین در الگو نیز صورت برابر صورت کسرها ثابت است  (2

مخرج کسرها، مکعب اعداد طبیعی هستند 

                                                                                                             بنابراین:
1
𝑛3 = جملهn ام 

 

 

 

 

2 

 سپس حاصل  این سه عبارت را ساده  کنیم،برابر می  3را   Cبدون تغییر و عبارت  B، عبارت راقرینه Aابتدا عبارت 

 کنیم. می

−𝐴 = −2𝑥2 + 3𝑥 − 3 
 
3𝐶 = 3𝑥2 − 6𝑥 − 12 

 
−𝐴 + 𝐵 + 3𝐶 = −2𝑥2 + 3𝑥 − 3 − 𝑥2 + 4𝑥 + 5 + 3𝑥2 − 6𝑥 − 12 = 𝑥 − 10 

 

 

3 

 ضرب مجموع دو قاعده در ارتفاع نصف حاصل :مساحت ذوزنقه برابر است با

𝑠 =
(𝑎 + 𝑏) × ℎ

2
 

𝑆 =
(𝑥−4+3𝑥−2)×(𝑥+2)

2
=
(4𝑥−6)(𝑥+2)

2
=
4𝑥2+8𝑥−6𝑥−12

2
=
4𝑥2+2𝑥−12

2
=
2(2𝑥2+𝑥−6)

2
 = 2𝑥2 + 𝑥 − 6 
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 درس سوم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 درس دوم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

 

 

 

1 

𝑥                                                  نویسیم: بری متناظر با عبارت کلامی را میابتدا عبارت ج( 1 + 𝑥2 = 42                                          

(7−)    یابیم.   ها، گزینه مناسب را میسپس با جایگذاری گزینه + (−7)2 = −7+ 49 = 42  

6 + (6)2 = 6 + 36 = 42 
 بنابراین: گزینه )د( پاسخ سوال است. 

 کنیم. مقدار داده شده را جایگذاری می  ( در عبارت مورد نظر2

𝑥5 − 𝑥3 = (−1)5 − (−1)3 = −1− (−1) = 0 
 بنابرابن گزینه )ب( صحیح است. 

 

 

2 

 کنیم. اده شده را در عبارت جایگذاری میاعداد د

2√𝑎(𝑎 − 2)(𝑏 + 4) = 2√−2(−2− 2)(4+ 4) = 2√−2× (−4) × 8 = 2√64 = 2 × 8 = 16 

 

3 

𝑦عبارت جبری متناظر با مسئله:                                                                         الف( = 2000𝑥 + 5000                                              

𝑦:                                                                 ساعت 4هزینه  ب( = 2000 × 4 + 5000 =  تومان 13000

 درس دوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

1 

 پاسخ صحیح است.  )د(یبنابراین گزینه ( حاصل جمع عددی زوج و عددی فرد، حتما عددی فرد خواهد بود.1

2𝑎2عددی فرد است بنابراین به ازای تمام اعداد طبیعی، حاصل فرد خواهد بود.  3عددی زوج و 

𝑥(گزینه )د(                  2 − 𝑦1−𝑥 = (−1) − 31−(−1) = (−1) − 32 = −1− 9 = −10 

 

 

 

 

2 

ℎ = 2𝑟  ارتفاع دو برابر شعاع  )الف 

 

𝑆 = 𝑝. ℎ = 2𝜋𝑟 × ℎ → 2𝜋𝑟 × 2𝑟 = 4𝜋𝑟2  جانبی 

 

 𝑆 = 2(𝜋𝑟2)دو قاعده 

 

 𝑆 = 𝑆 جانبی   + 𝑆  دوقاعده  → 4𝜋𝑟2 + 2𝜋𝑟2 = 6𝜋𝑟2  کل 

 

𝑉 = 𝑆 × ℎ → 𝑉 = 𝜋𝑟2 × ℎ = 3 × 32 × 6 = 162𝑐𝑚3  ب( 

 

 

 

3 

𝑆 = (2𝑥 + 2)(2𝑥 + 2) = 4𝑥2 + 4𝑥 + 4𝑥 + 4 = 4𝑥2 + 8𝑥 +  )الف  مربع  4

 

 𝑆 = 𝜋𝑟2 → 𝑆 = 3(
2𝑥+2

2
)2 = 3(

2(𝑥+1)

2
)2 = 3(𝑥 + 1)2 = 3(𝑥2 + 2𝑥 + 1) = 3𝑥2 + 6𝑥 +  دایره3

 

 → 4𝑥2 + 8𝑥 + 4 − (3𝑥2 + 6𝑥 + 3) = 𝑥2 + 2𝑥 +  مساحت مربع=مساحت قسمت رنگی-مساحت دایره 1

𝑥 (ب = 3 → 32 + 2 × 3 + 1 = 16 
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1 

 )ج(  (گزینه1

2𝑥2 − 𝑥
6𝑥𝑦 − 3𝑦

=
𝑥(2𝑥 − 1)
3𝑦(2𝑥 − 1)

=
𝑥

3𝑦
 

 (گزینه )الف( 2

𝑥2(
1
2
+
𝑥

3
+
𝑥2

4
) 

 

2 
10 × 5+ 𝑎 + 10𝑎 + 5 = 55+ 11𝑎 → 11(5+ 𝑎)الف( 

24512 − 2450 × 2451 → 2451(2451− 2450) =  )ب 2451

 

 

3 

 6𝑎𝑏2  جمله مشترک: 

6𝑎𝑏2(𝑎+2)

6𝑎𝑏2(2𝑎−1)
=

𝑎+2

2𝑎−1
 )الف 

𝑥)  مشترک: جمله  + 𝑦) 

(𝑥+𝑦)(𝑎+𝑏)

(𝑎+𝑏)(𝑥+𝑦)
=  )ب 1

 

 درس سوم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

 

1 

 (گزینه )الف( 1
𝑥2 + 𝑦2

𝑥𝑦
𝑥2 + 𝑦2

2𝑥𝑦

=
(𝑥2 + 𝑦2)2𝑥𝑦
𝑥𝑦(𝑥2 + 𝑦2)

= 2 

 (گزینه )د( 2

 بخش پذیر است.  9تفاضل هر عدد دو رقمی از مقلوبش بر عدد   نکته:
(𝑎𝑏 − 𝑏𝑎) + (𝑐𝑑 − 𝑑𝑐) = 9𝑛 + 9𝑚 = 9(𝑛 + 𝑚) = 9𝑠 

 

 

2 

2𝑘سه عدد فرد مانند:  − 2𝑛 و 1 − −2𝑚 و 1  کنیم: در نظر می گیریم و باهم جمع می را  1

2𝑘 − 1+ 2𝑛 − 1+ 2𝑚− 1 = 2𝑘 + 2𝑛 + 2𝑚− 2− 1 = 2(𝑘 + 𝑛 +𝑚 − 1) − 1 = 2𝑠 − 1 
 

 

 

 

3 

 کنیم. جمع میهم ها را با نویسیم و توانها را مییکی از پایه دار، برابر باشند،های دو عدد تواناگر پایه

 نویسیم. دار می قانون به صورت ضرب دو عبارت توانرا با استفاده از این  2𝑥+3عبارت

2𝑥 − 2𝑥+3  
2𝑥 − 2𝑥 × 23  
2𝑥(1− 23) = 3 × (−7) = −21   
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 درس چهارم  3پاسخ آزمونک شماره   ردیف 

 

 

 

1 

 (گزینه )الف( 1

3𝑥 = 𝑥 − 10 → 2𝑥 = −10 → 𝑥 =
−10
2
= −5 

 (گزینه)د( 2
1
2
𝑥 + 𝑥 = 2𝑥 − 16 

3
2
𝑥 − 2𝑥 = −16 → −

1
2
𝑥 = −16 → 𝑥 = 32 

 

2 

 کنیم. دهیم و سپس معادله را حل میرا قرار می  3 عدد 𝑥در معادله به جای  

𝑎32 − (3 × 3+ 𝑎) = 11 → 9𝑎 − 9− 𝑎 = 11 → 8𝑎 = 20 → 𝑎 =
20
8
=
5
2
 

 

 

3 

       −7𝑥 − 2𝑥 − 6 = −4𝑥   الف( 

 −9𝑥 + 4𝑥 = 6 → −5𝑥 = 6 → 𝑥 = −
6
5

 

 
3

2
𝑥 − 6 = 1 − 2𝑥 −  )ب    3

2)3
2
𝑥 − 6 = 1− 2𝑥 − 3) → 3𝑥 − 12 = 2 − 4𝑥 − 6 → 7𝑥 = 8 → 𝑥 =

8

7
 

 درس چهارم  4پاسخ آزمونک شماره  ردیف 

 

 

 

1 

 )الف( ی(گزینه1

2𝑥ابتدا با حل معادله   + 1 =  کنیم. در عبارت دوم آن را حل می 𝑥اری م و سپس با جایگذکنیرا پیدا می  𝑥مقدار  ،9

2𝑥 + 1 = 9 → 2𝑥 = 8 → 𝑥 = 4 
4𝑥 − 3 → 4 × 4− 3 = 13 

 (گزینه)د( 2

2𝑥+1 = −6 → 2𝑥 × 21 = −6 → 2𝑥 =
−6
2
= −3 

23𝑥 − 2𝑥 + 5 → (2𝑥)3 − 2𝑥 + 5 → (−3)3 − (−3) + 5 = −27+ 3+ 5 = −19 
 

2 
1کنیم.            پس معادله را حل مینویسیم ستدا معادله مربوط به عبارت را میاب

2
𝑥 +

1

3
𝑥 +

1

4
𝑥 = 2𝑥 − 1 

12 (
1
2
𝑥 +
1
3
𝑥 +
1
4
𝑥 = 2𝑥 − 1) → 6𝑥 + 4𝑥 + 3𝑥 = 24𝑥 − 12 → 13𝑥 − 24𝑥 = −12 → 𝑥 =

−12
−11

→ 𝑥 =
12
11

 

 

 

 

3 

 پس اگر یکی از آن ها صفر باشد حاصل تمام عبارت صفر خواهد بود عبارت برابر صفر شده است،   4حاصل ضرب  الف(

   آیند.دست میاشت که به صورت زیر بهجواب خواهد د  4در نتیجه این معادله 

𝑥 = 0 
𝑥 + 1 = 0 → 𝑥 = −1 
𝑥 + 2 = 0 → 𝑥 = −2 
𝑥 + 3 = 0 → 𝑥 = −3 

 کنیم. ضرب می 6طرفین معادله را در ک.م.م مخرج ها یعنی عدد  ب(

6(
3𝑥 − 8
6

−
4𝑥
3
+ 𝑥 = 0) 

3𝑥 − 8− 8𝑥 + 6𝑥 = 0 → 𝑥 = 8 
 

 

 2پاسخ آزمون شماره  ردیف 
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1 

 حاصل ضرب هر عدد زوج در عددی فرد، همواره زوج است.  ()غ(1

𝑏)()غ(                                 2 − 𝑎) = −(𝑎 − 𝑏)  

𝑛−3(1−)−   ()ص(3 = −(−1)20−3 = −(−1)17 = −(−1) = +1 

  است.  3√ضریب عددی    ()غ(4

 

 

 

2 

 عدد   9 (1

2  )2𝑎2 × 𝑎3 = 2𝑎5  

3                                             )+
1
𝑥2                                      −𝑥2 

𝑠 لوزی ( 4 =
𝑥×6𝑥

2
=
6𝑥2

2
= 3𝑥2 

 

 

 

 

3 

4𝑥   * )ج( ÷ 2 = (22)𝑥 ÷ 2 = 22𝑥 ÷ 2 = 22𝑥−1  

این کسر علامت  تر باشد و اگر تر است که مخرج آن کوچکدر کسرها اگر صورت، ثابت باشد، کسری بزرگ )الف( **

 شود. تر میمنفی بگیرد از بقیه کوچک

 جمله خواهیم داشت.  26بنابراین  .حرف است  26تعداد حروف زبان انگلیسی )د(  ***

 1و  0به ازای   )ب(   ****

 

 

4 

 شوند. ها در هم ضرب میدار دوباره به توان برسد، تواناگر عددی توان  الف(

𝑥ب(   < 𝑦 و 0 > 0 → 𝑥𝑦 < 0 

 

 
5 

10𝑥 + 3+ 30+ 𝑥
10𝑥 + 𝑥

=
11𝑥 + 33

11𝑥
=

11(𝑥 + 3)
11𝑥

=
𝑥 + 3
𝑥

 

 

 

6 

 

𝑦   هستند. بنابراین: 𝑥سه برابر مقادیر  𝑦مقادیر  = 3𝑥 

 

 

 

7 

 

√−(−3)3 − 3(−3) = √27 + 9 = 6 
 

 

√−(−1)3 − 3(−1) = √1 + 3 = 2 

 

 

8 

  
(𝑥 − 3)(𝑥2 + 3𝑥 + 9) = 𝑥3 + 3𝑥2 + 9𝑥 − 3𝑥2 − 9𝑥 − 27 = 𝑥3 − 27 

 

(𝑥 + 2)3 = (𝑥 + 2)(𝑥 + 2)(𝑥 + 2) = (𝑥2 + 4𝑥 + 4)(𝑥 + 2) = 

𝑥3 + 4𝑥2 + 4𝑥 + 2𝑥2 + 8𝑥 + 8 = 𝑥3 + 6𝑥2 + 12𝑥 + 8 

 

9 

 

𝑆 =
8𝑥2 × 8𝑥2

2
= 32𝑥4 

 

 قرینه معکوس 
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10 

 

𝑎(3𝑎𝑏 + 2𝑎𝑑) 
 

3(2𝑏 − 𝑎)
𝑐(2𝑏 − 𝑎)

=
3
𝑐

 

 

 
 

11 

 

𝑥 و  𝑥 ها:                                                                              طول میله + 𝑥 و  4 + 𝑥 و  8 + 𝑥 و  12 + 16 
𝑥 + 16 = 3𝑥 → 𝑥 = 8 
8+ 12+ 16+ 20 + 24 = 80 

 

 

 

 

12 

 

6 (
3𝑥 − 3
2

= 2𝑥 −
1
3
) → 9𝑥 − 9 = 12𝑥 − 2 → −3𝑥 = 7 → 𝑥 = −

7
3
 

 

(𝑥 − 3)4 = 81 → (𝑥 − 3)4 = (∓3)4 → 𝑥 − 3 = 𝑥  یا  3 − 3 = −3 

𝑥 = 𝑥  یا  6 =  نتیجه  در0

 

 

 

 

13 

 

 2𝑥 −  = طول 4

 
2𝑥−4

2
 = عرض 

2 (2𝑥 − 4+
2𝑥−4

2
) = 36 → 4𝑥 − 8+ 2𝑥 − 4 = 36 → 6𝑥 − 12 = 36 → 6𝑥 = 48 → 𝑥 =  =محیط 8

(2 × 8 − 4) (
2×8−4

2
) = 12 × 6 =  =مساحت 72

 

 

 

 

 

14 

 پاسخ سوال امتیازی  

  

−𝑎(𝑎 − 𝑏) + 𝑏(𝑎 − 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)2 = (𝑎 − 𝑏)(−𝑎 + 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)2 
 

= −(𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)2 = −(−3)(−3) + (−3)2 = −9+ 9 = 0 
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ف
ردی

 

 تاریخ:                                 به نام خدا  

 دقیقه 90وقت:  نوبت اول درس ریاضی پایه هشتم         1آزمون شماره   نام و نام خانوادگی: 

 3  تعداد صفحات:                  شعبه:  

رم
با

 

 

 

1 

 .دیرا مشخص کن زیر جملات ینادرست ای یدرست

 مرکز تقارن دارد. ،منتظم  یضلعهفده ب(       مرکب است.           اول نباشد، یاگر عدد (الف

 معکوس ندارد.  ، عدد صفر .          د( گرندیکدیقطرها عمودمنصف  ،لیدر مستط (ج

 

 

1 

 

 

 

2 

 . د یمناسب کامل کن یکلمه ای را با عدد  ریجملات ز

 محدب ...............درجه است. یهر چندضلع یخارج یهاهیمجموع زاو (الف

 برابر.................است. ،ضرب هر عدد در معکوسشحاصل (ب

 وجود دارد.  ای.................عدد گو  ایهر دو عدد گو نیب (ج

 برهم عمود است...............نام دارد.  ش یقطرها و یکه اضلاعش مساو یالاضلاع یمتواز (د

 .................است.  یعدد ،زوج یعیضرب دو عدد طبحاصل (ه

 

 

 

25/1 

 

 

 

 

 

3 

 چندتاست؟ 30اعداد اول کوچکتر از  *

    14د(                            13ج(                       12ب(                 10( الف

 همواره نسبت به هم اولند؟  نهیکدام گز ** 

 عدد مرکب      د( دو عدد فرد کی  عدد اول و   کی دوعددمرکب           ج( ( دوعدد اول      ب(الف

 ؟ دارد یفقد دو ضلع مواز ی کدام چهارضلع*** 

    لیمستط ج( ذوزنقه                       د(                   ی( مربع               ب( لوزالف

 کدام است؟ ،خوردیخد م  60تا  1که در غربال اعداد  یعدد نیآخر ****

 52د(                         59ج(                           58ب(              49( الف

 

 

 

 

1 

 

 

 

4 

 . دیدست آورهها را بحاصل عبارت

(الف    − 3+ 6 − 9+ 12− 15+ 18− 21+ 24 =              

−)] (ب   
3
10
) + (−

1
15
)] ÷ (+2

1
5
) = 

 

(ج −
1
48
+ 23 =  (د                                     

(−27) × 21
(−49) × (−36)

= 

 

 

 

 

 

 

4 
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5 

 اول است یا مرکب؟ )باراه حل(  173مشخص کنید عدد 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

6 
  . دیدست آورهشده است.آن دو عدد را ب 151  ،مجموع دو عدد اول

 

 

 

1 

 

7 
  چرا؟ شود؟یانجام م میحداکثر چند تقس، 231مرکب بودن عدد  ایاول  نییتع یبرا

1 

 

 

 

 

 

 

8 

 .دیدست آورهبا توجه به هرشکل مقدار مجهول را ب

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

9 

طور کامل مشخص است هآن ب یهاهیاز زاو یک یکرده که فقد  دا یپ  یم یبشقاب قد کی ی، باستان شناس

 )باراه حل(  منتظم بوده است؟ یچندضلع بشقاب احتمالاً نیدرجه است. به نظر شما ا 513واندازه آن 

 
 
 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

1 
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10 

 . دیکوتاه ده رپاسخیبه سوالات ز

 چند محور تقارن دارد؟ ، منتظم یضلع 21( الف

 چند محور تقارن دارد؟  ،نیالساقی( مثلث متساوب

 چند درجه است؟  ،منتظم  یضلع 10 کی  یخارج یهیهر زاو یاندازه (ج

 چه نام دارد؟  دارد. مهئقا یهاهیو زاو یضلع مساو که چهار یالاضلاع یمتواز (د

 

 

 

 

1 

 

 

 

11 

 های جبری زیر را ساده کنید. عبارت

3𝑥𝑦 + 4𝑥2 + 5𝑦2 − 5𝑥𝑦 + 𝑥2 + 3 = 

 

2(𝑥2 + 4) − 5𝑥(𝑥 − 3) + 7 = 

 

 

 

 

5/1 

 

 

 

12 

 ام الگوی مقابل را بنویسید.    𝑛الف(جمله  

,24و15و8و3و0                                                                                               …. 

 

 دست آورید.ب(جمله بیستم را به

 

 
 
1 

 

 

 

13 

 های زیر را تجزیه کنید. عبارت

3𝑚𝑛 − 6𝑛2 =      

5(𝑎 − 𝑏) + 𝑥(𝑎 − 𝑏) = 

 

 

5/1 

 

 

 

 

14 

 . دیکنزیر را حل  ی هامعادله

 
 

2

3
𝑥 + 

1

2
  =

1

6
                                                                      3𝑥 − 12 = −2𝑥 + 23   

 

 

 

75/1 

 

 20 حسد، انسان را رنجور می سازد.  ) حضرت علی علیه السلام ( جمع 
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ف
ردی

 

 تاریخ:                                 به نام خدا  

 دقیقه  90وقت:  نوبت اول درس ریاضی پایه هشتم             2آزمون شماره        نام و نام خانوادگی: 

 3  تعداد صفحات:                  شعبه:  

رم
با

 

 

 

1 

 هر یک از جمله های زیر را مشخص کنید.   × یا نادرستی   ✓درستی
 الف( هر عدد گویا، یک عدد صحیح است.    

 ی آن عدد است. بر هر عدد گویا برابر با قرینه  1ب( حاصل تقسیم  
 نسبت به هم اول هستند.   36و  49ج( اعداد  

 های آن مساوی باشد، مربع است.  الاضلاعی که ضلعد( متوازی 
 

 

 

 

1 

 

 

2 

 های زیر را با کلمه یا عدد مناسب کامل کنید.  جملههر یک از 

4−)−)−ی معکوس الف( قرینه 
 5 

 6 
 برابر است با:...............................    ((

 تر برابر ............. است. ب( اگر مجموع دو عدد اول فرد باشد، عدد کوچک

 ........................... است.  ج( نام چهارضلعی که مرکز تقارن دارد ولی محور تقارن ندارد. 

 د( دو خد موازی با یک خد، با هم .................... هستند.   

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

3 

 گزینه درست را انتخاب کنید.
 *کدام یک از اعداد زیر گویا نیست؟ 

2−الف(         ∕ 9√ ب(                   3 + × 4√ ج(                    16  0 د(               5√

 

 خورند؟یک خد میاز چپ به راست به ترتیب کدام 55و 93و   158** در روش غربال اعداد 

, 158 الف(       93 ,   158 و 93 و 55 د(       93 و 55 و 158 ج(            55 و 158 و 93 ب(            55

 

 شود؟  نوع کاشی استفاده می*** با کدام یک از شکل های زیر در کاشی کاری فقد از یک 

 ضلعی منتظم  6ضلعی منتظم      د(  5ضلعی منتظم          ج(  8ضلعی منتظم       ب(   7الف(    

 

 **** تفاضل هر عدد دو رقمی از مقلوب خودش، مضربی از کدام عدد است؟   

   2د(                      99ج(                         11ب(                      9الف(        

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

4 

 دست آورید.  های زیر را بهحاصل عبارت

                      −17− (−7 ∕ 6) −24 )ب                                 = 24 ÷ 23 × 3− 4  )الف  =

 

                                                                                             (
 3 

 8 
− (

−1 

 6 
)) ÷

−7 

 24 
 )ج   =

 

                                                             −10+ 12− 14+ 16−⋯− 102+ 104  )د      =

 

 

1/25 

 

1/25 

 

0/5 
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5 

 تر است؟  ترین عدد مثبت دو رقمی، کم رقمی، چند تا از کوچکترین عدد منفی سه بزرگ

 

 

1 

 

 
6 

 رو سه عدد مرکب بنویسید.  الف( برای تساوی روبه
                                                   (20 ,𝑊) = 1    

 

 را بنویسید.  دو شمارنده یک عدد باشند. دو شمارنده دو رقمی دیگر آن 21و   12ب( اگر اعداد 

 

0/75 

 

 

0/5 

 
7 

 اول است یا مرکب؟ چرا؟   251عدد 

 

 
 

0/5 

 
8 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.    200تا    1در روش غربال اعداد 

 خورد، کدام عدد است؟  الف( آخرین عددی که خد می 

 خورند را بنویسید.  برای اولین بار خد می 11های حذف مضرب یکه در مرحله 11های ب( تمام مضرب 

 

 
 
1 

 

 

 

 
9 

 𝑑1‖𝑑2 دست آورید.       های خواسته شده را بهزاویه یهای داده شده اندازهبا توجه به شکل

 

 
                  𝐵1̂ =                 𝐴1̂ =                                                 𝑦̂ =                  

 

 
 
 
 
 
 
1/5 

 

 

 
10 

 های زیر را بنویسید. های تقارن شکلالف( تعداد خد

 ضلعی منتظم ......................       و         مثلث متساوی الساقین .................. .   15

 

 شود؟  های یک مستطیل را به طور متوالی به هم وصل کنیم، چه شکلی حاصل میب( اگر وسد ضلع 

  

 مقابل را کامل کنید.                                                 ج( تساوی 
𝑎⏊𝑏
𝑏‖𝑐

}⟹ – – – – – – 

 

 
 
 
 
1/5 

 

 
11 

 ضلعی منتظم چند درجه است؟ی خارجی در دهی هر زاویه الف( اندازه

  

 درجه است؟   135ی داخلی آن ی هر زاویهب( کدام چندضلعی منتظم است که اندازه

 

 
 
1 
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12 

 دست آورید.را به   𝑥در متوازی الاضلاع مقابل مقدار  

 

 

 

 
 
 
0/5 

 
13 

 ام الگوی مقابل را بنویسید.  n   یجمله

, 6 اٌم                            nی ...................     :جمله                              3 ,
 6 

 3 
 ,
 3 

 2 
 , …  

 

 
 
0/5 

 

 
14 

 دست آورید و در صورت لزوم ساده کنید. های زیر را بهحاصل عبارت

                                                                                                                       (3𝑥 − 6)(2𝑥 + 6)  )الف =

 
                                                                                                                                                                  (𝑎 + 𝑏)2 =  

 )ب

 

 
 
1/5 

 
15 

a مقدار عددی عبارت جبری زیر را به ازای   = b و     2+ =  دست آورید.  به  3−
                                                                                                                            𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 = 

 

 
 
1 

 
16 

 صورت و مخرج کسر زیر را تجزیه کرده و سپ  آن را ساده کنید.  

                                                                                                           
  4𝑥2𝑦−8𝑥𝑦

  2𝑥2−4𝑥
=       

 
 
0/75 

 
17 

 ی مقابل را حل کنید.            معادله

                                                                                                         1 −
 𝑥+1 

2
=
 1 

 3 
 

 

 
 
1 

 
18 

شود سن هر کدام را به سال می 52سال مجموع سن آنها   6برابر سن دخترش است بعد از  4سن پدری 

 کمک معادله حساب کنید. 

 
 
1 

 

 

 

19 

  سوال امتیازی 
 
2  

 امتیاز 

 دست آورید.  حاصل عبارت زیر را به

                                              
  5  

 1×4 
−
  13  

 4×9 
+

  25  

 9×16 
−

  41  

 16×25 
+⋯−

  221  

 100×121 
= 

 

 

 

 جمع 

 

 خردمند به کار خود تکیه می کند و نادان به آرزوی خویش.   )حضرت علی علیه السلام(

2+20 

 امتیاز 
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 نوبت اول  2پاسخ آزمون شماره   ردیف 

 الف( غ                ب( غ                     ج( ص               د( غ   1

 الف(  2
  6  

  29  
 ج( متوازی الاضلاع               د( موازی                   2ب(                

 ( گزینه الف ****( گزینه د              ***( گزینه الف              **( گزینه ج            * 3

 

 

4 

 

 

24  الف (                 − 24 ÷ 23 × 3 − 4 = 24− 24÷ 8 × 3− 4 = 24− 9− 4 = 11        

−17−ب(                                                                        (−7 ∕ 6) = −17+ 7 6⁄ =

− 9 4⁄       

)ج(                     
 9+4 

24
) ÷ (−

 7 

 24 
) = (

 13 

 24 
) ÷ (−

 7 

 24
) = −

 13 

 7 
   (

 3 

 8 
− (

−1 

 6 
)) ÷

−7 

 24 
=    

+2+د(          2+ 2+⋯+ 2⏟            
24 عدد2

= +48  −10+ 12− 14+ 16 −⋯− 102+ 104 =            

 

5 

 است.  10+ترین عدد مثبت دو رقمی  و کوچک 100−ترین عدد منفی سه رقمی   بزرگ

−10 واحد کمتر است.                    110                                                 (−100) = 110 

 

6 

 برابر یک باشد.     20ها با شود که ب.م.م )بزرگترین مقسوم علیه مشترک( آنالف( اعداد مرکبی نوشته می

, 9 نداشته باشند. مانند:      5یا  2اعداد مرکبی که شمارنده        21 , 27 , 33 , 39 , 49 , 51 , …   

    28و  14ب(  

 

7 

, 2 اول. چون بر هیچ کدام از اعداد اول  3 , 5 , 7 , 11 , -بخشتر است، شان از این عدد کوچککه مربع  13

 باشد. ذیر نمی پ 

 

8 

13 الف(   × 13 = 169         

,  121 ب(      143 , 187     ,       11 × 11 = 121    ,       11× 13 = 143      ,      11× 17 =

18 

 

9 

 

            𝐵1̂ = 180− 105 = 75ᵒ              𝐴1̂ = 180− (45+ 75) = 60ᵒ 

                 𝑦̂ = 40+ (180− 150) = 70ᵒ 

 

10 

 الساقین یک خد تقارن دارد. خد تقارن   و   مثلث متساوی 15ضلعی منتظم 15الف(  

 ب( لوزی               

 a⏊c ج(      
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11 

÷360 الف( اندازه هر زاویه خارجی ده ضلعی منتظم :   10 = 36ᵒ 

−180 ب( اندازه زاویه خارجی :    135 = 45ᵒ          : 360 پ  تعداد ضلع÷ 45 = 8  

12 4𝑥 − 10 = 2𝑥 + 30 ⟹    4𝑥 − 2𝑥 = 30+ 10  ⟹    2𝑥 = 40 ⟹   𝑥 = 40÷ 2

= 20 

 

13 

 کنیم. ضرب می  2صورت و مخرج  جمله چهارم را در عدد   

             
  6  

  𝑛  
 اٌم                              n: جمله  

  6  

  1  
 ,
  6  

  2  
 ,
  6  

  3  
 ,
  6  

  4  
 , …           

 

14 

                                                              6𝑥2 + 18𝑥  − 12𝑥  − 36 = 6𝑥2 + 6𝑥  −  )الف 36

 

                                    (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 ب( 

15 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 =  (+2)2 + (−3)2 − 2(+2)(−3) = 4+ 9+ 12 = 25 

16   4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦
  2𝑥2 − 4𝑥

=
 4𝑥𝑦(𝑥 − 2) 
  2𝑥(𝑥 − 2)  

= 2𝑦 

 
 
17 

⟹   −3𝑥 − 3 = 2− 6        ⟹    6− 3(𝑥 + 1) − 2 = 0    6 (1−
 𝑥+1 

2
−
 1 

3
) = 0 

              ⟹    x =
 1 

 3 
       −3𝑥 = −1 

 
 
 
 
18 

             x  :         ،  سن دخترy  :             ،    سن پدر y = 4x 

         ⟹    x = 8      5x = 40      ⟹    4x+ x = 52− 12      y + 6+ x + 6 = 52       

                    y = 4 × 8 = 32   

 سال    8سال و سن دخترش     32سن پدر      

 
 
 
 
 
19 

 پاسخ سوال امتیازی 
  5  
 1 × 4 

−
  13  
 4 × 9 

+
  25  
 9 × 16 

−
  41  

 16 × 25 
+ ⋯−

  221  
 100 × 121 

= 

            (
 1 

1
+
 1 

4
) − (

 1 

4
+
 1 

9
) + (

 1 

9
+
 1 

16
) − (

 1 

16
+
 1 

25
) + ⋯− (

 1 

100
+

 1 

121
) = 

 1 
1
+
 1 
4
−
 1 
4
−
 1 
9
+
 1 
9
+
 1 
16
−
 1 
16
−
 1 
25
+⋯−

 1 
100

−
 1 
121

= 1−
 1 
121

=
 120 
 121 
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